Названия города Ульяновска на вершинах Гор.

Ведущий – Кушманцев Станислав

Опыт ульяновских путешественников велик. Об этом можно заявлять без лишней скромности. О спортсменах-пилигримах города Ульяновска можно написать не одну книгу. Сегодня мы затронем лишь одну страничку освоения гор, связанную с присвоением путям первопроходцев названий в честь нашего города или его жителей.

Эти страницы жизни были нелёгкими. Каждый новый путь пробивался с большим трудом, с большими усилиями. Крупицы информации собирались тщательно, как крошки хлеба в войну. Именно ульяновцам впервые удалось решить проблему туристов всего СССР – соединить в единую нитку горного маршрута пятой категории сложности два семитысячника Памира – пики Коммунизма и Ленина (хотя бы теоретически)! 

В 1986 году сразу две группы впервые для ульяновцев штурмовали перевалы Памира высотой более 6 000 метров! 

В 1990 году ульяновцы впервые взошли на два семитысячника Памира: на пик Евгении Корженевской (7 105 м) и высшую точку СССР – пик Коммунизма (7 495 м), развернув на вершине флаг России! А это, согласитесь, говорит о многом! 

А теперь хотелось бы рассказать о тех героях, что на много лет увековечили свои поступки, свои маршруты. Речь пойдёт о том, как в результате интеллектуальной работы, физической борьбы человека в суровой природной среде были пройдёны новые пути в высокогорных районах. И эти пути названы именем нашего города – города Ульяновска-Симбирска.

Республика Киргизия. 1973 год. Перевал Ульяновцев (3А,4400).

Группа ульяновских туристов, совершая горный поход 5 категории сложности по центральному Тянь-Шаню, вышла с юга на широкую снежную седловину в хребте Терскей-Алатау. Судя по имеющимся материалам, сложность перевалы должна была быть не высокой, но… Спуск с седловины продолжался без малого трое суток. В данном случае новый перевал не планировался, но был пройден. Перевал оказался сложным и впоследствии получил название «Ульяновцев». Руководитель группы Алексей Николаевич Житлов.

Это произошло 38 лет назад….

Республика Узбекистан. 1985 год. Перевал Симбирск (2Б, 4530).

Руководитель группы ульяновских туристов – Кочебин Александр Алексеевич, разрабатывая маршрут горного похода 5 категории сложности по Памиро-Алаю, заприметил красивую, выделяющуюся выгнутой дугой, седловину в высокогорной части Алайского хребта (южная часть ледника Абрамова). Анализ информации привёл к тому, что данная седловина оказалась не пройденной, на ней ещё не «стояла нога человека». При прохождении маршрута перевал был пройден и назван в честь старого названия города Ульяновска – Симбирск. 

26 лет назад….

Республика Киргизия. 1988 год. Перевал Ульяновский (3А,4800).

В рамках горного маршрута 5 категории сложности по восточной части центрального Тянь-Шаня в хребте Тенгри-Таг был пройден новый перевал – Ульяновский (3 августа). Прохождение перевала планировалось заранее, группа готовилась. Новый путь имел стратегическое значение, открывающий возможность ещё одного относительно несложного перехода между ледниками южный и северный Иныльчек (до этого имелся путь только через перевал Броненосец, суть которого – обход озера Мерцбахера). Перевал располагается почти прямо напротив самого северного семитысячника планеты – пика Победы! 

Следует отметить, что пройденный маршрут занял в Чемпионате СССР по спортивным маршрутам – первое место! Руководитель группы ульяновских туристов – Поляков Михаил Алексеевич. 

23 года назад….

«Опубликована статья в Ульяновской правде и заметка в журнале «Турист» за 1988 год об истории открытия перевалов в хребте Тенгри-Таг. Итоги чемпионата освещены в выпуске альманаха «Ветер странствий».

Идея прохождения родилась при просмотре фото хребта с перевалов в соседних хребтах, которые (фото) я изучал в библиотеке МГКТ. Кроме фото не было ничего. Проходили с приключениями. Общественный груз при пересечении ледника Иныльчек -22-23 кг. Пульс на подъёме - утроенный. На подъеме - ночевка. На гребне - ночевка. На спуске срыв связки (Лифинцов упал на скальную полку), а я и еще кто-то остановились на снежном склоне недалеко от обрыва. Спуск был на камнеопасном участке. Фото пути спуска у нас не было вообще. Ночевали в цирке под взлетом, веревки снимали на следующий день (тоже под обстрелом). Пока я снимал, группа решила сходить с маршрута. Но с северного Иныльчека так просто не уйдешь и решили выходить через пер Опасный (т.е. по маршруту) и для начала спустились к озеру Мерцбахера» М.Поляков

Республика Северная Осетия. 1998 год. Перевал Симбирск (3Б,4140).

Запланированное прохождение перевала было осуществлено группой ульяновских туристов 26 июля 1998 года в рамках маршрута 5 категории сложности. Перевал расположен вблизи Главного Кавказского хребта. 

При прохождении перевала на ледяной стене было провешено около километра перил (22 верёвки)! Новый путь имел стратегическое значение, особенно в контексте того, что прохождение перевалов через ГКХ было запрещено, в связи с суверенитетом Грузии. 

Перевал назван в честь 350-тилетия города Ульяновска-Симбирска. Руководитель группы – Кушманцев Станислав Иванович.

13 лет назад….

Нам лица солнце жжёт немилосердно, 

Но с этого маршрута не свернуть.

Средь скал и льда искали мы усердно

И отыскали новый, трудный путь!

Здесь скалы громоздятся друг на друга,

Стена из льда приводит к небесам,

Где на вершине страховал ты друга

И шаг последний каждый сделал сам.

Мы новый путь в честь города родного

И, понимая, что такое риск,

Прошли, а если надо будет снова,

Пройдём маршрут с названием «Симбирск»!

Спортсмены-туристы Ульяновска, стремящиеся отыскать новые интересные пути и присвоить им названия. Надеемся, что эта эстафета будет продолжаться! Пожелаем здоровья ветеранам туризма и удачи будущим первопроходцам.



