Отчет

о проведении учебно-тренировочных сборов по спортивному туризму

(горный туризм)

Время проведения
9-11 мая 2008 года.

Место проведения
старый заброшенный карьер близ деревни Смородино.

Организаторы: 

Кушманцев Иван.

С 2005 года мы возобновили тренировочные выезды в карьер близ деревни Смородино. Цель выездов – отработка участниками техники движения и страховки на различном горном рельефе для подготовки к летним горным, спортивным маршрутам.

В 2008 году нам удалось провести целый ряд таких тренировок. Это было связано с тем, что в горах Северной Осетии планировалось провести большие учебно-тренировочные сборы общей численностью более 40 человек и прохождение маршрутов пятью группами разных категорий сложности.

Первый выезд в Смородино состоялся 9-11 мая. На собрании клуба 7 мая было оговорено время, наличие необходимого снаряжения и оборудования, питания, уточнён состав команды и заказан транспорт. 

9 мая, рано утром состоялся выезд основной части участников. В первую половину дня инструктора осмотрели скальную стену карьера на предмет безопасности, изменений после зимнего сезона и возможности проведения тренировочных занятий. Были организованы страховочные мероприятия: закреплена проволока с проушинами над скальной кромкой, убрана пыль, камни, опасно лежащие над кромкой. Остальные участники в это время устанавливали лагерь, оборудовали кострище, убирали мусор, заготавливали дрова и воду.

· В процессе тренировочного занятия ребята смогли отработать:

· Технику движения и индивидуальной страховки при преодолении осыпных (мелкая, средняя крупная), снежных (имитация) склонов;

· Технику подъёмов и спусков по вертикальному скальному рельефу свободным лазанием, при помощи альпинистского снаряжения (жюмар, гиббс, зажим, кулачок, репшнур) в разных комбинациях;

· Командная работа при преодолении скальных и осыпных участков с акцентом на тактические особенности прохождения;

· Техника самовылаза провалившегося в ледниковую трещину (имитация) и подъёма способом «грудь-нога», «большой блок».

В процессе обеденных и вечерних бесед с участниками были проведены занятия по вязке узлов, установке палаток, укладке рюкзаков, разжигания костра, приготовления пищи, оказания первой доврачебной помощи и другие вопросы, связанные с организацией туризма, как вида спорта, его нормативных актов и требований.

В утреннее и вечернее время совершались кроссовые пробежки на озёра на восточной окраине посёлка Кучуры, где ребята с удовольствием купались в прохладных водах. На обратном пути в лагерь набирали воды в местном роднике.

Проведение тренировочных занятий в этом месте очень нравится молодёжи, поскольку является мощной физической и психологической подготовкой к будущим спортивным маршрутам.

Всего в сборах участвовало 16 человек (10 человек в группе спортивного совершенствования, 6 человек - новички). 
1
1

