Отчет

о проведении учебно-тренировочных сборов по спортивному туризму

(горный туризм)

Время проведения
12-15 июня 2008 года.

Место проведения
старый заброшенный карьер близ деревни Смородино.

Организаторы: 

Анучин Александр.

Цель выезда – отработка участниками техники движения и страховки на различном горном рельефе для подготовки к летним горным, спортивным маршрутам.

Это второй выезд в Смородино в этом году. На собрании клуба 4 июня было спланировано время, наличие необходимого снаряжения и оборудования, питания, уточнён состав команды и заказан транспорт. 

12 июня рано утром основная часть участников выехала к месту занятий для организации лагеря. 12-14 июня руководили групп проводили тренировочные занятия на скальной стене карьера и других полигонах.

Новички отрабатывали технику движения и страховки на более пологих склонах карьера с более активным акцентом на тактические особенности горного рельефа.

В процессе тренировочного занятия ребята смогли отработать:

· Технику движения и индивидуальной страховки при преодолении осыпных (мелкая, средняя крупная), снежных (имитация) склонов;

· Технику подъёмов и спусков по вертикальному скальному рельефу свободным лазанием, при помощи альпинистского снаряжения (жюмар, гиббс, зажим, кулачок, репшнур) в разных комбинациях;

· Командная работа при преодолении скальных и осыпных участков с акцентом на тактические особенности прохождения;

· Техника самовылаза провалившегося в ледниковую трещину (имитация) и подъёма способом «грудь-нога», «большой блок».

В процессе обеденных и вечерних бесед с участниками были проведены занятия по вязке узлов, установке палаток, укладке рюкзаков, разжигания костра, приготовления пищи, оказания первой доврачебной помощи и другие вопросы, связанные с организацией туризма, как вида спорта, его нормативных актов и требований.

В утреннее и вечернее время совершались кроссовые пробежки на озёра на восточной окраине посёлка Кучуры, где ребята с удовольствием купались в прохладных водах. На обратном пути в лагерь набирали воды в местном роднике.

Проведение тренировочных занятий в этом месте очень нравится молодёжи, поскольку является мощной физической и психологической подготовкой к будущим спортивным маршрутам. Отрадно, что в наших мероприятиях участвовали представители города Москвы (2 человека).
Всего в сборах участвовало 26 человек (24 человека в группе спортивного совершенствования, 12 человек - новички). 
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