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Автор проекта.

Кушманцев Станислав Иванович, 47 лет, педагогический стаж – 11 лет, туристский стаж – 29 лет, методист отдела туризма Станции детского и юношеского туризма и экскурсий города Ульяновска, председатель федерации спортивного туризма Ульяновской области.

Список

руководителей и инструкторов

молодежного, летнего, спортивного лагеря по спортивному туризму

«СОЛНЕЧНЫЙ КРУГ-2008»

Кушманцев Станислав Иванович
- начальник лагеря, мастер спорта России, старший инструктор туризма.

Кушманцев Иван Станиславович
- руководитель группы, 1 разряд по спортивному туризму, 3 разряд по альпинизму.

Сильянов Игорь Николаевич
- руководитель группы, 2 разряд по спортивному туризму.

Трофимов Андрей Александрович
- руководитель группы, КМС по спортивному туризму, инструктор туризма.

Актуальность проекта.

Преподаватели учреждений образования осознают острую проблему вовлечения молодежи в мир спорта, здорового образа жизни. В данном случае туризм и путешествия как нельзя лучше подходят для роли повышения интереса молодежи к занятиям физической культуры, т.к. большая часть занятий и соревнований проходят в природной среде, что всегда очень нравится молодым людям. Не мало важно, что туристский поход, как правило, дает возможность ребятам автономно путешествовать в группе какой-то период времени, полагаясь только на самих себя, на своих друзей, без опеки родителей. 

К сказанному можно добавить, что участвовать в походе не возможно без выполнения большого количества организационных вопросов по различным аспектам (подготовка снаряжения, питания, составление медицинской аптеки, организация транспортных перевозок, вопросы психологии малых групп и т.д.). Каждый участник похода может проявить себя как спортсмен (оформление спортивных разрядов и званий), а это доказывает, что туризм был и остается той нишей, где молодежь всегда найдет свое место не только в команде туристской группы, но и в бурном море жизни. А это является хорошей ступенью перед знакомством с таким понятием, как «здоровый образ жизни».

Станция туризма уже много лет работает по направлению спортивного туризма. Сотни ребят вышли из ее стен и на сегодняшний день работают в различных областях науки и техники, образования и юриспруденции и, конечно, в области спорта.

Спортивный туризм – специфический вид спорта и очень увлекательный вид отдыха. И совсем не зря на сегодняшний день поставлен вопрос о развитии этого направления в рамках страны.

Данная форма проведения лагеря позволяет расширить кругозор детей, способствует становлению гражданственности подростков, воспитания самостоятельности, патриотическому воспитанию, приобретению разнообразных практических навыков, самоуправлению и самоорганизации, что в конечном итоге  обеспечивает наилучшие условия профилактики наркомании, вредных привычек и пропаганды здорового образа жизни среди молодежи.

Отчет о проведении спортивного лагеря

«Солнечный круг».

Проведение летних молодежных лагерей в высокогорье для нас является традиционным и знакомым делом. Вот уже более 25 лет я работаю со студентами и каждый год молодежь знакомится с разными интересными уголками нашей необъятной Родины.

Общая идея лагеря заключалась в том, чтобы совместить спортивную деятельность с профессиональной, дать возможность ребятам не только испытать тело и дух на прочность, но и попробовать себя в специфической и непривычной роли экскурсантов и гидов. Вот только практически всё своё путешествие им пришлось организовывать самим! Другими словами, это была хорошая школа жизни во всех её проявлениях.

Общий итог: 


Состав лагеря: 
- 35 человек (22 мужчины + 13 девушек).

Время действия
- 2-27 августа 2008 года,

Срок действия
- 25 дней,

Место действия
- Россия, республика Северная Осетия-Алания,

Что пройдено
- более 500 км дорог, 22 перевала, 2 перевала впервые!
Совершено

- 4 восхождения на вершины.

Отчет «Кавказ – 2008».

Всего было сформировано 4 группы (планировалось шесть).

Группа 2 категории сложности, руководитель Кушманцев Иван, 9 человек,

Группа 2 категории сложности, руководитель Трофимов Андрей, 10 человек,

Группа 3 категории сложности, руководитель Сильянов Игорь, 9 человек;

Группа 4 категории сложности, руководитель Кушманцев Станислав, 7 человек.


· Всего: 35 человек.

· Из чего складывалось содержание лагеря:

· Прохождение спортивных горных маршрутов 2 категории сложности.

· Прохождение спортивного горного маршрута 3 категории сложности.

· Прохождение спортивного горного маршрута 4 категории сложности.

· Проведение учебных занятий по преодолению горного рельефа (горные реки, скальные, снежные и ледовые склоны);

· Организация конкурсов и вечеров песни.

· Посещение уникальных природных объектов:

· Долины рек: Беляги-дон, Харес, Таймази, Фастаг-дон, Караугом-дон;

· Горные водопады на реке Беляги-дон, Айхва-дон;

· Поляна Хазны;

· Поляна Таймази;

· Райская поляна;

· Высокогорные озера в долинах рек: Бартуй (Маскутицад), Фастаг, Караугом;

· Ледники: Белаг, Айхва, Галдор, Геби, Бартуй, Цагардор, Кушдарх, Фастаг, Киртыш.

Зафрахтованный транспорт доставил группу поселок Ахсау, откуда попутно сделали заброску продуктов для горных маршрутов. После небольшой адаптации к высокогорью группы вышли на свои маршруты.

Ребята познакомились с высокогорьем Кавказа, с растительным и животным миром. Многочисленные водопады и озера Кавказа произвели неизгладимое впечатление своей красотой. Потрогать в августе снег и побывать на огромных ледниках с трещинами, разломами и увидеть своими глазами – как начинаются реки, все это надолго запомниться ребятам. 


И, конечно, ребятам пришлось хорошо и серьезно потрудиться, чтобы научиться преодолевать сложные естественные препятствия: перевалы, вершины ледники, скалы, снежные склоны, переправы через горные реки. Они научились собирать рюкзак, пользоваться снаряжением, готовить пищу, ставить палатки и многое, многое другое. Все это закалило и научило быть собранным, мобильным, отважным и храбрым человеком. Ребята загорели, окрепли физически, побывали в роли командиров групп, когда приходилось вести всю команду на локальное препятствие. После трудного и напряженного дня, под красивым звездным горным небом, в лагере всегда звучала песня под гитару.

В каждой группе имелись рации. Для связи были оговорены временные сеансы, чтобы командиры групп представляли всю обстановку, во всех группах.

В конце маршрутов группы встретились на поляне с удивительным названием «Райская», чтобы обменяться впечатлениями, пообщаться, посидеть у ночного костра, спеть хорошие и добрые песни, подвести итог всего мероприятия.

В процессе проведения лагеря проводились конкурсы. Лучшим фотографом объявлена Ольга Рощупкина, отснявшая прекрасные пейзажи! Лучшими летописцами признаны Бесхлебов Александр, уже имеющие опыт туристских походов, Тарцакова Татьяна, Саиткина Дарья (уже печатавшаяся в средствах массовой информации). Конкурс на «Лучшее выполнение обязанностей» второй год подряд достается Сильянову Игорю, под началом которого собралась дружная команда из нескольких городов России (Москва, Самара, Санкт-Петербург, Северодвинск, Ульяновск). Лучшим завхозом избран Фарафонов Алексей. 

Конкурс «Лучший лидер на скальном рельефе» выиграл Рыжухин Александр. Победителем в преодолении ледовых склонов стал Кушманцев Иван. Лучшим медиком признана Оксана Богомолова. Лучшим «замыкающим» единодушно назван Борисов Александр, всегда помогающий и поддерживающий тех, кто устал, отстал, и кому приходилось тяжелее всего. Лучшим поваром стал добрейшей души человек – Дмитрий Рожков, с удовольствием готовивший вкусную пищу.

В каждой группе был участник, отвечающий за экологию команды. В их задачи входили: контроль за участниками по организации бивака, нанесение природной среде наименьшего вреда, уборка территорий от мусора (как своего, так и чужого, утилизация и транспортировка). Многие ребята впервые увидели, что убирать за собой совсем не тяжело, а оставлять после себя красивую поляну даже приятно!

Практически во всех командах велась видео-съемка. Отснято более 4-х часов видеоматериалов. Сейчас ведется их монтаж.

Ребятам приходилось порой очень тяжело, все делали своими руками: от тяжелой физической работы по преодолению препятствий, приготовлению пищи, установки биваков до оказания первой помощи. Но ребятишки справляются с этим прекрасно, потому что им это… нравится!


Так же как солнце встает и идет по кругу, так и наши маршруты пройдут по горным тропам и все вернуться домой – с радостью в душе, повзрослевшие, загоревшие, с желанием жить красиво и достойно!

Если подвести итог, то можно с уверенностью сказать, что проведение лагерей в высокогорных районах России, вполне по силам, только нужно проявить чуточку больше энергии и заразить своим энтузиазмом большее количество людей: студентов, родителей, организации. Тогда и более интересные проекты могут воплотиться в жизнь!
Очень многое удалось сделать в этом году, и ребята уже живут планами на будущее. «…Каждый выбирает для себя – женщину, религию, дорогу…» Мы выбрали для себя ТУРИЗМ, то есть ПУТЕШЕСТВИЯ! А еще ГОРЫ – мир, который не похож ни на какой другой! А потому есть смысл увидеть все это СОБСТВЕННЫМИ ГЛАЗАМИ. 

СОЛНЕЧНЫЙ КРУГ ПРОДОЛЖАЕТ СВОЮ ПРОГРАММУ…
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