Отчет

о проведении тренировки по элементам спортивного туризма

(горный туризм, альпинизм, ледолазание)

Время проведения
24 февраля 2008 года.

Место проведения
промышленная зона Засвияжского района.

Организаторы: Рыжухин Александр, Кушманцев Станислав.

Два года подряд – в 2005 и 2006 годах – нам удавалось вовремя находить и организовывать тренировки и соревнования на ледовом рельефе. Для этих целей использовались водонапорные башни, залитые льдом. Эти ледяные вертикальные наросты нравятся молодежи и еще больше нравится подниматься и покорять свой страх, ощущать риск, преодолевая скользкие вертикали.

В 2008 году такой объект был найден, но из-за слишком тёплой зимы и позднего обнаружения сосульки успели провести только ряд тренировок.

Организатором данного выезда стал Руководитель альпинистского клуба «Мир вершин» Александр Рыжухин. На собрании клуба 20 февраля было оговорено время и наличие необходимого снаряжения, уточнён состав команды. Выезд состоялся в воскресенье на рейсовом транспорте, т.к. объект находится в пределах городской черты.

После проведения осмотра объекта на предмет безопасности и возможности проведения тренировочного занятия, были организованы страховочные мероприятия: закреплены веревки в верхней части башни, убраны все опасно нависающие сосульки и глыбы льда. К сожалению, объект уже заметно стаял и представлял достаточную опасность для участвующих.

В процессе тренировочного занятия ребята смогли отработать подъём по вертикальному ледовому рельефу при помощи ледового альпинистского инструмента (ледоруб, ледовый молоток, айс-фифи, репшнуров) в разной его комбинации. Не смотря на небольшие размеры, удалось проложить три маршрута, различающихся разным уровнем сложности.

Попутно отрабатывалась техника самовылаза провалившегося в ледниковую трещину.

Для проведения тренировки понадобилось следующее снаряжение:

Верёвка альпинистская

- 2 (40, 55 м);

Ледоруб альпинистский

- 4 шт.;

Ледовый молоток

- 2 шт.;

Айс-фифи (ледовый якорь)
- 2 шт.;

Кошки альпинистские 

- 1 пара на каждого участника;

Страховочные системы

- 1 комплект на каждого участника;

Ледобуры (ледовые крючья)
- 6 шт.

На тренировке участвовало 8 человек. 

В конце занятия Рыжухин Александр встретился с представителем администрации на территории которой располагается объект. Они обменялись контактными телефонами на случай взаимодействия.
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