Отчёт о вечере, посвященном памяти

Владимира Семеновича Высоцкого

«Суд идёт. Обвиняется Высоцкий…»

Организатор:

Кушманцев С.И.

Место проведения:
детская школа искусств № 10 (здание детского сада), актовый зал.

Время проведения:
26 января 2008 года с 17.30 до 19.30.

Обычно вечер проводился 25 января, в день его рождения, но в этом году решили сместить на субботний день, слишком тяжело добираться с правого берега в Заволжье. 

С местом проведения определились давно, не без трений с администрацией Станции. Возможно, что с залом мы ничего не выиграли, но с позиции приёма, обеспечения аппаратурой, несомненно.

Сценарий начали отрабатывать за два месяца, но трудно пришлось с поиском тех, кто бы взялся за проведение. Идея сценария – провести суд над творчеством Высоцкого – принадлежала Александру Четвёркину. Ее трансформировала для нас Татьяна Мельник. Остальное «мясо наращивал» Александр Ярославский. 

Традиционный вечер, посвященный памяти Владимира Высоцкого проводился уже в одиннадцатый раз. Ведущего, как такового, не было. Были: судья (Жалкина Ирина), представитель обвинения (Ананьева Татьяна), представитель защиты (Богомолова Оксана). Сценарий вечера проводился в виде суда. Представитель обвинения выступал с оглашением обвинений в адрес творчества Высоцкого. Он же просил выступить свидетелей обвинения (барды: Фомин Владимир, Кочетков Сергей). После этого судья просил выступить представителя защиты. Защитник доступно объяснял, почему так, а не иначе творил Высоцкий и в качестве свидетелей вызывал бардов (Кочетков Сергей, Кушманцев Станислав, Чугунов Андрей). 

Зал (80 мест) был заполнен наполовину (42 человека, очень многие не приехали, хотя звонили, и знали, где и когда будет проходить мероприятие). 

Оформление: на сцене три стола (буквой «П»), в левом углу стоял компьютерный стол, где сидел звукорежиссёр (Толчков Павел), откуда проигрывались диски с записями стихов и песен Высоцкого или в память о нём.

На ступенях перед сценой были выставлены книги о Высоцком, фотографии поэта и барда, виниловые диски. 

Исполнение песен Высоцкого и посвящённых ему происходило на импровизированной сцене, очерченной свечами, расставленных на полу в виде полусферы. 

На вечере присутствовали ребята из клуба авторской песни «Кредо», общественность и приглашенные гости. Из гостей были приглашены: любители и знатоки творчества Владимира Высоцкого: Богомолова Оксана, Кочетков Сергей, Трофимов Павел, Фомин Владимир, Чугунов Андрей и Ярославский Александр. 

Идея проведения вечера мне понравилась. Конечно, не удалось полностью воплотить идею в жизнь, много было шероховатостей, заминок. Не удалось собрать интересную аудиторию. Молодёжь из клуба «Кредо» отнеслась слишком поверхностно, этот возраст либо не готов для таких мероприятий, либо просто не воспитан. 

Очень жаль, что не смогли приехать Мельник Т., Тимаков А., Николаев К. и много тех, кто ранее бывал на вечерах и активно участвовал в проведении.

Всего на вечере присутствовало 42 человека.
