Навстречу с Эльбрусом
(Свидание с Алатырь-Горой)
Состав группы:
1. Кушманцев Станислав 
– руководитель, хронометрист, летописец;

2. Аверьянов Эдуард

– водитель, ответственный за транспорт;

3. Гордеев Александр

– водитель, ответственный за транспорт, фотограф;

4. Данилов Александр

– фотограф, навигатор, заклинатель Солнца;

5. Ермилова Вера 

– зав. пищевым хозяйством, медицинских дел сестра;

6. Журлов Андрей

– фотограф, ремонтных дел мастер;

7. Кузьмин Александр

– водитель, ответственный за транспорт;

8. Кушманцев Иван

– казначей, технарь, ответственный за тактику;

Нитка маршрута: город Ульяновск – посёлок Верхний Баксан – посёлок Эльбрус – устьевая ступень реки Ирик – минеральный источник – долина реки Ирик – кош у слияния рек Ирик и Ирик-Чат – река Ирик-Чат – верхняя травянистая терраса – перевал Ирик-Чат (1Б,3667) – ледник Ирик-Чат – озеро под основанием Лавового потока – нижний край кратера Ачкерьякольского лавового потока – траверс юго-восточных полей Эльбруса (верховья ледника Ирик – верховья ледника Гарабаши – приют «Одинн0адцати») – радиальное восхождение на вершину Эльбрус восточный до высоты 5459 м – верхняя станция канатной дороги («Бочки») – посёлок Терскол – посёлок Верхний Баксан – город Ульяновск.
Продолжительность 

- 10 дней;

Протяжённость

- 64 км;
Максимальная высота
- 5459 м.

Итак, летний сезон 2009 года! На повестке дня – Кавказ! И не просто Кавказ, а высшая точка Европы!
В декабре 2008 года мои давние друзья Александры (оба Анатольевичи!) – Данилов и Кузьмин предложили сходить на вершину Эльбруса. Как говаривал Саша Кузьмин:

– Мы достигли каких-то высот в бизнесе, в других областях, хотелось бы подняться и на настоящие вершины!

Обрисовав перспективу подготовки… встретились только в феврале, чтобы… сходить в двухдневный лыжный поход с семьёй Даниловых и их друзей, в круг которых никто из «эльбрусятников» не попал. Но поход получился интересным, красивым, запоминающимся, помог немного определить психологию поведения с «такими» участниками группы.

В процессе созванивания в группу вливается ещё один участник – Аверьянов Эдуард (депутат городской Думы). На следующий сбор 12 апреля 2009 года вырвался только Саша Кузьмин. Однодневный поход на вершину Гранного Уха увенчался успешным восхождением на высшую точку Сенгилеевского района и прохождением пешеходного трека протяжённостью около 16 километров. Остальные члены будущей группы на горизонте по-прежнему не появлялись. Но зато стало понятно, что уж если Саша Данилов взялся за дело, то это дело непременно будет сделано.

Уже к началу мая команда выросла. Сначала дал согласие Иван Кушманцев, мой сын. Ведь для сопровождения таких участников (читай – клиентов!) необходима серьёзная, опытная группа поддержки. И кто, как не Иван мог встать на защиту их интересов в альпинистском плане?

В обыденном разговоре с Сашей Гордеевым обмолвился о предстоящей экспедиции. Он удивился и переспросил:

– Куда это вы собираетесь и с кем?

– На Эльбрус с юга, в конце июня. Пока в команде только четыре человека…

Он не сказал ни «да», ни «нет», но на следующий сбор приехал. А следующий сбор состоялся всё в том же Сенгилеевском районе, только в районе села Смородино. Рядом с селом есть старый, заброшенный карьер, в котором много наваленных камней. В этом карьере мы уже много лет подряд проводим учебные сборы по горному туризму и учим молодёжь азам горовосхождений. Вот и на этот раз я предложил посетить нашу «горную Мекку».

Состав на выход выбрался более количественный: Аверьянов Эдик, Гордеев Саша, Данилов Саша, Кузьмин Саша, я и ещё одна девушка – Ермилова Вера. Я попросил её помочь составить раскладку по питанию на поход в горы, а заодно и на этот тренировочный выход. Конечно, ей предлагалось участвовать в экспедиции на Эльбрус, но она летом участвовала в походе четвёртой категории сложности, а работы у неё не было, поэтому с финансовой стороны ей было тяжко. Но после тренировочного выхода она понравилась всем участникам, и вопрос встал ребром:

– Вера, мы предлагаем тебе пойти с нами, потому как одним мужчинам отправляться на такую авантюру просто невозможно. Мы покроем матом все близлежащие горы и… Так что, собирайся, а за финансовую сторону не беспокойся, - сказал распаренный после бани Саша Данилов, сидя на веранде дома Эдика Аверьянова в посёлке Тушна, и уплетая за обе щёки тушёную курицу.

Сопротивлялась она не долго, так как у неё в душе видимо всегда была тяга к путешествиям, а тут такая неординарная компания!..
На двух машинах выехали в посёлок Тушна, где одну машину оставили, забились в другую. Водитель Эдика отвёз нас к карьеру близ села Смородинно и бросил на произвол судьбы. Мы спустились в карьер, где разбили лагерь. Поучились устанавливать палатки (кто-то просто вспоминал), приготовили ужин на горелках и в автоклаве, поговорили и погрелись у костра, потому что холодище стоял не детский…
Рано утром занятия по движению на горном рельефе: на камнях, имитация движения по снегу с ледорубами. А после завтрака отправились в Тушну. В рюкзаках у каждого было около 20 кг веса, а это для тренировки очень даже неплохо. 

Прошлись по карьеру, пересекли лесок, выбрались к верхнему пруду, спустились к нижнему, где встретили моего соратника по работе – Левштанову Любу с детьми. По чаще и вдоль русла реки Тушёнка выбрались к пруду Чёска, где на чистенькой поляне для нас кто-то оставил горячие шашлыки. Жаль торопились очень…

От пруда по дороге вышли к оврагу Зеленному и далее через цветущее, ароматное поле вышли на трассу «Тушна – Артюшкино». От трассы спустились в село Тушна, где вблизи тихо бегущей Атцы, попили родниковой водички, а потом Эдик устроил нам Праздник Бани! После 15 километрового перехода сауна была ох как кстати! А как Саша Гордеев владеет веником?!!
На втором этаже у Эдика своеобразный МЕД – Музей Его Достижений: на стенах развешаны многочисленные фотографии трофеев или мест, где он был; на полу, стенах и потолках висят, стоят и выглядывают разнообразные чучела (рысь, байбак, лось, кабан, коршун, сова и т.д.). Прикольно! Только окровавленный медведь производит удручающее впечатление. Даже на фотографиях…

После тушёной картошки с курицей всем стало так хорошо, что об экспедиции почти забыли, и я уже подумал, что «Слава Богу!», но… Гордеев Саша  «случайно» проронил о затее Журлову Андрею. Тот громогласно объявил мне по телефону, что я «подпольщик», что не хорошо скрывать от друзей такие грандиозные планы:
– Об этом должны знать все! – заявил он мне в ухо через мобильный телефон.

– Вакантное место осталось одно, так что «всё» уже опоздали. Если есть желание, присоединяйся. Будешь восьмым…
Итак, на старте Эльбрусской эпопеи нас стало восемь. Знакомьтесь!
Аверьянов Эдуард – 32 года, бизнесмен, спортсмен (автогонщик), депутат городской Думы. Спокойный, уравновешенный, физически крепкий. Моржует круглый год. Много путешествует (дети почти не видят своего папу, потому что полмесяца папа проводит то в Париже, то в Монголии, то ещё где у чёрта на куличиках…). Имеет своё мнение на многие вещи. Собиратель всяких вещей для своего Музея…

Гордеев Александр – 40 лет, бизнесмен (один из учредителей компьютерной фирмы «Апрель»), заядлый рыболов. Отец двоих детей. Когда-то дошёл со мной до «пятёрки». Прошёл хорошую Школу Жизни, когда приходилось и голодать и зарабатывать себе на кусок хлеба… Грамотный, дотошный. Про таких говорят: «С ним не пропадешь».  Каждый год выезжает на лыжах в снега Урала… Почти всегда провозглашает своё мнение на те или иные вещи.
Данилов Александр ​– 47 лет, бизнесмен (директор ряда фотосалонов, кафе «Фрегат»), фотограф с большим стажем. Депутат городской Думы. Отец двоих детей. В 1984 году вместе участвовали в своей первой «пятёрке». Любитель путешествий и всего нового. Его дом так же напоминает музей – столько там разных вещей, привезённых из разных уголков земли... Почти на всё имеет своё мнение.
Ермилова Вера – 24 года, окончила Политехнический институт. Родилась под знаком Весы (человек настроения). Ищет работу. Имеет второй разряд по спортивному туризму и опыт двух походов третьей категории сложности по Кавказу. Исполнительная, ответственная, упорная, порой упрямая. Весельчак, всегда поддержит хорошую компанию.
Журлов Андрей – 47 лет, бизнесмен (директор рекламного агентства «Апрель»), творческая личность (фотограф, исполнитель песен под гитару и синтезатор) с неординарной внешностью в виде улыбающейся бороды! Громогласный, увлекающийся, спокойный, размеренный, неунывающий. В последнее время увлёкся велоспортом (велотриал, велоориентирование). Инструктор подводного плавания.
Кузьмин Александр – 47 лет, бизнесмен, директор фирмы «Индустрия». Волею случая учились в параллельных группах в техникуме, служили в одной части в армии, работали на соседних линиях авиационного завода (УАПК). От простого рабочего поднялся до директора крупного предприятия. Построил дом, отец троих детей! Увлекается подводной охотой.
Кушманцев Иван – несколько флегматичный, но с нескрываемым чувством юмора крендель. 23 года. Закончил Политех по специальности авиационное приборостроение (информационные системы и технологии). Первый разряд по туризму, почти второй по альпинизму. Чемпион России по спортивным горным походам в классе пятёрок в 2007 году. Играет на гитаре, поёт. Спокойный, настойчивый, физически подготовленный. 

Кушманцев Стас – 47 лет (самый старший в группе!). Работаю на Станции детского и юношеского туризма методистом. Взрывоопасный, порой не сдержанный (работаю над собой). Сильно увлекающийся. Холерик. Фотограф, поэт, бард, спортсмен (мастер спорта России, старший инструктор туризма). Более 30 лет занимаюсь спортивным туризмом, обучая азам новичков и подготавливая спортсменов для маршрутов в горы. Вот пришла пора поработать настоящим гидом. Удастся ли?..
В фирме «Ареал» народ бизнес класса затарился снарягой. Виктор Колесниченко, наверное, выполнил месячную норму по реализации – столько они понакупили (Жаль мне ничего не досатлось…)! Перед самым отъездом Саша Данилов получил на руки спецзаказ – костюмы-анораки с нашивками-шевронами «Ульяновск – Эльбрус-2009»! Мелочь, а приятно. Учитесь, молодёжь!
20-21 июня 2009 года. Город Ульяновск – посёлок Верхний Баксан…
Звонок моего мобильного прозвенел без двадцати минут четыре. Раннее утро. Только начало светать. Я уже почти упаковался. Осталось позавтракать, уложить дорожные, нужные в пути вещи и… дождаться звонка Саши Кузьмина. А вот и он…
Пока упаковывал авоськи Саша уже подъехал. Заспанная дочка проводила, пожелала удачи. Да, это пригодиться. Уложили багаж в машину и двинулись к Данилову Саше. Он тоже не вышел на встречу. Пришлось даже звонить. У него вещей поменьше. Отчалили к Вере. Звякнул ей, что выехали к ней. Подъехали, поднялся, помог с рюкзаком, который весил больше моего!? Мама попросила беречь её дочь и в обиду не давать. Пообещали выполнить просьбу…

Мост чист, как озеро ранней весной. Прохладно. Проскочили город и встретились со вторым экипажем у заправки в Киндяковке на выезде из города. Отдал Ване вторую рацию, хотя Эдик сказал, что у него рации есть. Проверили – работают. Ну и хорошо. Наши, еще совсем новенькие, оставим на горы…

Саша Гордеев у нас за штурмана. Он пробил по компьютеру самый короткий путь до цели нашего движения – посёлка Верхний Баксан, что находится на северном Кавказе в республике Кабардино-Балкария. Скорость взяли не хилую, больше 100 км в час! Взял и я свои права на всякий случай, хотя вести такую дорогую махину мне вряд ли доверят. Поживём, увидим…

В шесть утра покинули родной город с прекрасным, как речной перекат, названием Ульяновск… На границе с Самарской областью посматривал по сторонам. Где-то здесь находится знаменитая «Рачейка», куда меня то и дело приглашают самарские друзья. Да, увидел знакомые названия населённых пунктов, густые леса по обеим сторонам дороги. Может быть, когда-нибудь и сходим в края эти…

Периодически похрапываем с Верой, располагаясь на заднем сиденье. Александры – Кузьмин и Данилов (сколько у нас в группе Александров!?), сменяя друг друга, покоряют сухопутные мили, загоняя под капот мчащегося «Volvo» всё новые и новые километры дорог. Во втором экипаже дела идут лучше: там водителей трое, сменяются реже, отдыхают лучше, а Ванёк, так тот вообще спит, не просыпаясь! Он 19 июня сдал экзамен по английскому языку в Высшей школе!
Складывается впечатление, что первый экипаж ловчее справляется с вождением или они действительно больше отдыхают. Наши Шурики едут более резво и нервно, порой так поддавая газу, что всё, что плохо лежит, тут же валится на пол… Кузьмину Саши было бы не плохо постажироваться на серьёзных развязках или в городах с плотным автодвижением. Если б они возили так моего шефа (в армии), не продержались бы и недели… Ну, это дело наживное.
Представители ГИБДД в совокупности с постоянными нарушениями наших наездников то и дело ищут себе моральные и финансовые приключения. Вера даже захотела посчитать, сколько же вылетит купюр из бумажников, пока мы доедем до цели и вернёмся обратно?.. 
Ездой увлеклись так, что не успели остановиться засветло на ночёвку. В результате несколько часов ехали в ночи, высвечивая фарами небольшое пространство впереди авто, оказавшимся достаточно малым, чтобы не попасть в приличную яму, на которой наша ласточка видимо слишком больно ударилась скатами. Левый передний скат после этого стал потихоньку спускать, и его приходилось постоянно подкачивать.
На ночлег остановились на окраине города Будёновск, в маленькой ночлежке, где свободными оказались лишь пять кроватей. Не долго думая, мы с Верой решили ночевать в машине. Саша Кузьмин оставил нам ключи, научил ими пользоваться, но забыл сказать о главном – о сигнализации. Стоило лишь пошевельнуться, как сигнализация срабатывала, ощущая движение в своём нутре. Приходилось засыпать с пультом в руках, чтобы сразу же выключать оглушительные вопли шведских конструкторов. 

Лёгкий завтрак утром и оставшиеся 300 км проскочили довольно быстро. К тому же дорога была уже более-менее известная: от города Баксан въехали в ущелье реки Баксан и покатили к красиво протянувшемуся скальному бастиону Скалистого хребта, закрывающего высокогорный Кавказ от равнинной части. Действительно, стало интересней. То бурные перекаты на горной реке, то каменистые утёсы, вздымающиеся к небесам… А дорога серой лентой всё убегала и убегала вдаль, открывая взору повороты один за другим…

Заблаговременно созвонились с Корнеем Маллаевым, что команда на подъездах. Он извинился, что не может встретить (провожал племянника в армию), но заверил, что нас ждут, чтобы располагались, как дома.

Верхний Баксан. Интуиция подсказала, что дом Корнея должен быть на левом берегу реки Баксан, а потому ищем мост, переезжаем на нужный берег и первый же встречный с удовольствием показывает нужную нам крышу дома. Улица Кыртык – узенькая, в одну машину, дорожка меж изгороди. А вот и дом № 3. Нас встречает мальчик с раскосыми глазами, уверяя, что это и есть дом Корнея. Короткая встреча с женой Корнея – Соней, и, оставив один экипаж обживать новое место, на машине Эдика уезжаем в погранчасть и Поисково-спасательный отряд, чтобы выполнить необходимые формальности.
У ворот воинской части висит лаконичное объявление, где чёрным по белому написано всё, что следует знать вновь прибывшим по поводу получения пропуска в пограничную зону. Из написанного ясно одно – пропуск сегодня не получим, потому как сегодня у пограничников – выходной день! Что ж, покатим к МЧСникам. Уж они то должны работать круглосуточно…

Извивающаяся, как пресмыкающееся, дорога стала подниматься выше, за каждым поворотом открывая горные виды один лучше другого! Вот показались скальные пирамиды пика МНР (Монгольской народной республики), вот две скальные макушки пиков Когутай – Большого и Малого. А это уже известная гора (даже целый массив) с могучей белой шапкой на вершине – Донгуз-Орун-Баши с красавицей Накрой!

Находим нужную улицу и нужный дом. Подхожу. На лавочке сидят трое мужчин, лицо одного из которых мне знакомо. Каким-то внутренним чувством понимаю, что это и есть начальник Эльбрусского поисково-спасательного отряда – Борис Тилов, легендарная личность! Еще его отец работал спасателем, и вот теперь сын пошёл по его стопам. Именно он в 2004 году первым обнаружил с вертолёта тело Виктора Новосёлова.

Поздоровался, поговорили, вспомнили… Зашёл в комнату, где один из спасателей зарегистрировал группу в журнал и выдал квиток с номером 401. Обменялись телефонами. Говорит, что снега выпало в мае-июне много, но уже какая-то группа прошла от Ачкерьякольского потока до приюта «Одиннадцати». Это радует! Радует ещё и то, что спасатели сказали: «Пропусков для россиян на Эльбрус не нужно, ходите так!». Здорово!

На обратном пути заехали на мини-рынок. Эдик купил две шкуры козы и козлиную шапку! Для музея или для себя? Собиратель материалов! 
Приехали к Корнею, народ стоит и бьёт копытом – хотят есть! Запаковываемся в две тачки и… в харчевню! Приехали на развилку Баксана и Адылсу, разместились под открытым небом. Недалеко шумит река, накрапывает дождь… Заказали. Долго ждали. Официантка не разговорчивая, подсушенная, как шашлык. Хычины из четырёх порций разложили на две тарелки – мы с Верой их умяли! Кто же знал, что там по две порции?! Весёлый разговор ни о чём. Все расслаблены, как перед завтрашним боем… Да, завтра в бой, только снаряды будут внутри у каждого. И главное – не подорваться…
От харчевни ехал за рулём на машине Эдика – вещь! Мощно, умно, повинуясь каждому движению! Приятно! К Корнею приехали почти в сумерках. В широкие ворота загоняем джипы, сами размещаемся в двух комнатах по четыре человека. Кто-то уже почти дрыхнет, кто-то ещё чаю просит. Приготовили на горелках, попили. Теперь спать. Не трясёт, ни качает… Лафа…

22 июня 2009 года. День первый. Понедельник. В долину реки Ирик.

Подъём в шесть утра. Групповая суета по поводу что взять, что оставить. Хождения туда-сюда, множество одних и тех же вопросов… Но всё же к восьми часам управились, разложили снарягу и прочее барахло по своим мешкам и даже упаковали их в «Соболь» Корнея. Наслаждаемся видом гор, шумом арыка в саду хозяина.

В 8:20 выезжаем от Корнея в посёлок Эльбрус. По дороге Корней своим неторопливым разговором рассказывает о своей родине, о горах, которые нас окружают. Он не может не нравиться. Говорит о самых простых вещах, но так, что невольно проникаешься уважением. И к вещам и к жизни. Как говорит Андрей:
– Грустить не надо, волноваться не надо! Надо радоваться, смеяться, целоваться надо!..

Общее фото на фоне устьевой ступени реки Ирик и… мешки за плечи, палки в руки… поход начался!..

Дорога мимо последних домиков посёлка Эльбрус выводит к мостику через реку и сразу же начинает виться вверх, серпантином уводя по травянистому склону к выступающим скалам на фоне облачного неба. Да, сегодня не жарко и это хорошо! Потому что уже после первой ходки народ начинает расстёгивать рубахи, выбираться из термобелья, снимать шляпы… Всё, что наели и напили начинает выходить с потом. Было бы жарко, было бы хуже, а так вполне сносно…
На ровной тропе передохнули, посмотрели на посёлок Эльбрус с высоты птичьего полёта. Андрей не преминул громогласно заявить, что он находится в этом ущелье:

– Господи! Хорошо-то как!..

Тропа, уходящая слева куда-то в пропасть, выводит нас на травянисто-песчаные площадки, не очень удобные для бивака. Внизу замечаем ниточку ржавого ручья, что должно означать наличие нарзанного источника, а чуть выше замечаем несколько человек уже вышедших на тропу. Корней говорил, что вчера вышли на маршрут ребята из Белоруссии. Возможно это они.

На склоне пасутся барашки, которым кричу от радости, что мы уже в горах:

– Привет, барашки!

– Привет, барашки, - отвечает мне из-за спины Андрей, – Они ведь наверно тоже так же думают…

Поднимаемся вверх к огромному конгломератному замку с пипками на остроконечных макушках. Пытаюсь снять на видео. Какие же маленькие люди в сравнении с этими громадами! А что говорить об Эльбрусе?! Замок весь утыкан камнями, которые держатся на честном слове. Подгоняю народ, чтобы не ловил мух. Достаточно одного камушка, чтобы забыть кто-то и где ты…

На выходе из конгломератного каньона встретились с бульбашами. Из Витебска. Знают Леонида Хасдана (переписывались с ним, когда ходили в 1991 году пятёрку). Один из них (всего их четверо: трое ребят и одна девушка, дочка одного из участников) оказался разговорчивым и тарабанил со мной всю дорогу до обеда! Ходят сами по себе, своей компанией, не зная ни о Федерации, ни о клубах. Всё это у них уже позади. Сейчас живёт в Питере, занимается великом, бороздит просторы между Финляндией и Ленинградской областью. Говорит, что можно увидеть море интересного!..

Тропа вела сосновым лесом, где мы наблюдали в 2002 году чёрных белок. За спиной встаёт Главный Кавказский хребет – уже видно перевал Кашка-Таш, пики Вольной Испании и Уллу-Кару. И это ещё не предел! На одном из привалов ушли несколько вперёд, и вскоре вышли на хорошую поляну. На склоне приметил чистый ручей. Уже половина двенадцатого. Предложил отобедать. Народ не возражал. Достали котелки, горелки, сходили за водой…
Тактически решил не напрягать народ, чтобы ровнее пройти акклиматизацию. Расчёт был примерно таков: 3-4 часа движения до обеда, час-два после. Это и не загонит физически тех, кто готовился менее эффективно и даст возможность пообщаться, притереться команде. Что получится, посмотрим.

После жидкого супчика народ разморило так, что почти все решили подрыхнуть. Среди кучи разбросанных вещей расстелили коврики и… Гордеев Саша и Эдик Аверьянов спят полукалачиком. Данилов и Кузмин Александры спят во весь рост, гордо, на спине, будто и во сне на посту! Но погода гор изменчива–переменчива. Набежали тучки, сопровождавшие нас с самого утра, закрапал дождик на почти не загорелые тела «Эльбрусятников»… Стало неуютно, дрыхнувшие попросыпались...

Собираемся в половине третьего и выходим дальше. Лес практически закончился. Минуем травянистые террасы, подъёмы и спуски. Река Ирик во многих местах перекрыта большими лавинными выносами! Конечно, такую мощь это не остановит, она вырывается из-под снега взбешённая до пены и с грозным рёвом мчится вниз, грохоча по дну валунами!..
У чистого ручья вынужденная остановка – у Веры пошла носом кровь. Достали аптеку, оказали помощь (всё делала сама, медик и завхоз в одном теле!). Пока суть да дело, пробежался дальше. За травянистым увалом перебрался через приток Ирика и вышел к верхнему кошу. Вокруг всё загажено скотом, который тут же и пасётся. Вода в реке мутноватая, трава грязная. Идти сюда пять минут. Решаю встать лагерем там, где остались ребята: не так ветрено, чистый ручей, травка, туалет уже готовый (кто это его возвёл?), дрова есть…

Вернулся, поведал свой план, который тут же утверждаем. Ставим лагерь, достаём нужное бивачное барахло. Во время  этой процедуры выясняется, что Эдика уже «женили» в палатку к Данилову, Кузьмину, Журлову и Ивану. Мягко поправляем его и убеждаем, что в нашем «тапованчике» будет не хуже.
Народу явно мало на первый день и он хочет большего! Ну, что ж, это понятно. В первые дни всегда хочется подвигов. Пытаюсь сбить спесь и урегулировать «процесс желаний». Ванёк, Саша Гордеев и Саша Кузьмин уходят к слиянию рек Ирик и Ирикчат; Саша Данилов, Андрей и Эдик собираются к водопаду, который виден выше по склону. Прошу Ивана взять рацию, чтобы проверить работу и так, на всякий случай.

В лагере становится тихо. Немного убрались с Верой на поляне, натаскали дров для костра. Поляна вроде бы чистенькая, но отойди 50 м в сторону или в лес – гадюшник! 
Люди! Будьте человеками! Не сорите, не оставляйте за собой мусор!
Ходили с Верой смотреть на сусликов, которых здесь как камней! Любознательные, серенькие, пугливые, шустрые! Выскочит и смотрит до последнего. А если ты не двигаешься, тот тоже не двигается и смотрит не мигая…
Вернулись гулящие. У Ивана порез на обеих ступнях. Ходит в одном чюне и одной кроссовке. Остальные довольные от общения с падающей водой… Самочувствие у всех хорошее, настроение тоже. У меня обломился зуб! Не вовремя… Нажимать больно…

Костёр остался невостребованным. Еще не соскучились по огню и теплу. Это бывает… Ужинали у палаток, предварительно закрыв лепёшки дерьма камнями. Саша Гордеев завёл полемику по поводу сгорания консервных банок. Он утверждает, что консервные банки горят и сгорают без остатка. Я с ним не согласен. Во-первых, жесть в костре не сгорает вообще. Во-вторых, банки из пищевого алюминия прогорают, но не сгорают, а получается алюминиевая блямбочка, слиток, который можно найти, если пошевырять в золе костра. До сегодняшнего мая я был согласен Сашей, но стоит пошебуршить в золе…

Попели песни. Вершины в облаках, хотя восточная вершина Эльбруса выглядывала, на нас глядела, кто, мол, такие, зачем идёте?.. Да, примет ли нас таких Минги-Тау? Готовы ли мы? Скоро узнаем…
23 июня 2009 года. День второй. Вторник. В висячую долину Ирикчата.

Подъём в шесть утра. Дежурные Иван и Саша Кузьмин. Дежурит, конечно, Иван, а Саша в меру своих сил пытается  ему помогать. Но так всё и планировалось. Чай уходит на «ура». Остатки Андрей пытается вылить себе в кружку, держа котелок за тросик. Тот, естественно, не слушается. Саша Гордеев решает помочь словом: 

– Андрюха, ты возьми его по-другому, по взрослому что ли…

Очередные вопросы о том, что надеть, сколько и как… В 8:20 выходим.
Поднимаемся на увал, преодолеваем серебрящуюся на солнышке речку – красиво! Эдик пока ещё кандыбает в кроссовках! Чувствуется, что навыка движения с рюкзаком не хватает. Со стороны смотреть, вроде бы как пьяненькие (Саша Кузьмин и Эдик), но ничего, пыхтят и не ропщут…

Миновали загаженный кош и сразу начали подъём в висячую долину реки Ирикчат. Тропа заметна, нахожена, набита. За спиной всё выше и выше встаёт Главный хребет! Уже видны вершины: Джантуган, Башкара, Уллукара, Вольной Испании, Бжедух и все пики Кавказа! Слева остаётся долина реки Ирик и её ровная, как стол левобережная морена, на которой пасутся коровки. Вид как с рекламы Новозеландского коровьего масла…

За ходку подняться не успеваем. Привалились прямо на тропе. Рубахи опять у всех мокрые. Народ шутит. Молодцы! Вера весь привал просидела у меня на коленке. Молодец! Андрей упрямо шагает с ледорубом, не признавая телескопы. Молодец! А мы остальные чешем в четыре кости, молодцы!!!

К середине второй ходки выбрались-таки в долину Ирикчата. Здесь настоящая идиллия! Ровные склоны альпийских лугов: незабудки и прочие прелести горной флоры, хрустальные ручьи, текущие прямо среди травы, подмигивающие на поворотах, стада пасущихся лошадей... И над всем этим прекрасным богатством возвышается скальный исполин – пик Советский Воин! 

Покачиваясь и переговариваясь, продвигаемся в глубь долины, как вдруг замечаем, что от небольшого стада лошадей отделяется ослик и шустро начинает бежать в нашу сторону. Преодолев один проран, другой, он подбегает ко мне и со всего размаху тыкается мне в бок, чуть не сокрушив меня на землю!

– Эй, шерстяной! Ты меня, таким образом, завалишь! А как же хозяйское гостеприимство? 
Ослик явно что-то выпрашивает и похоже набалован этим, поскольку многие уже полезли в свои авоськи, чтобы достать что-нибудь вкусненькое. Саша Кузьмин достал сухарики, Ваня угостил солью, я скормил ему таблетку аскорбинки… Всё это он сожрал не моргнув глазом и всем видом дал понять, что халявы маловато. Народ возбуждённо хохотал, на все лады обсуждая длинноухого зверя – откуда он, почему такой ручной и чего ему от нас надо. Фотоаппараты в ходу. Все хотят запечатлеться на фоне или рядом с копытным товарищем, а некоторые и запрыгнуть сверху (Ваня, Эдик). Но ослик равнодушен к всадникам и только периодически бодает то один рюкзак, то другой, пока не стал примеряться к полиэтилену в рюкзаке у Саши Кузьмина. Тут до всех дошло, что осёл не промах и может съесть и переварить даже ледоруб. Народ шустро стал прятать всё, что можно и засобирался в путь. Но не тут-то было. Взирая на нас огромными глазами, ослик покорно поплёлся следом, понимая, что рано или поздно мы остановимся и чего-нибудь достанем из своего скарба…
Ущелье раздвигало свои борта, вздымая к небу заснеженные скалы. Широкий трог долины, заключённый в скалистые берега был уютен и тих. Высоко в небе плавно и бесшумно проплывали облака. Группа вытянулась, растянулась, разбившись на пары со всякими разными разговорами. Андрей как всегда замыкал наши ряды, пытаясь унять сердцебиение и запечатлеть своих друзей на фоне горных исполинов. В момент, когда он подносил к лицу фотоаппарат, дабы в очередной раз снять уникальный кадр «Ульяновцы в Приэльбрусье», его вдруг кто-то довольно сильно боднул под зад и душераздирающе закричал ослиным голосом! Андрей, чуть не поперхнувшись, выронил свою дорогущую аппаратурищу и взмахнул руками, пытаясь пригладить взлетевшие к небесам волосы…

 Все обернулись. Андрей ошалело смотрел на ослика, который жалобно вопрошал, высоко подняв голову, обращённую толи к Андрею, толи ко всем нам… Андрей потом делился впечатлением, как этот рёв напугал его и сместил его душу ближе к пяткам!.. 
Встретили вторую группу Белорусов, спускавшуюся с Ачкерьякольского лавового потока. Дошли только до высоты 4 300 м, дальше не смогли из-за глубокого снега и льда. Кошек у них нет – «мы же нормальные чайники!». Мужики весело шарашут впереди, а девушка кандыбает одна чуть ли не в полукилометре… Нехорошо! Пожурили народ за это. Пытались впарить им ослика, но они уже знакомы и легко отмели эту идею:

– Мы уже воспитывали это чудо, теперь ваша очередь.

Впереди появилась ступень, поднявшись под которую, решили отдохнуть и пообедать. Правда, пришлось несколько побродить и даже поспорить о том, какое место лучше:

– Никогда бы не подумал, что услышу столько полемики в таком красивом и большом ущелье, где миллионы мест для обеда, а мы никак не можем выбрать одно, - в сердцах буркнул Андрюха, бряцая ледотыком о валуны.

– Это для тебя фигня, а для нас место обеда  - может быть, священным, да и сам обед – священнодействие! - возразил Саша Гордеев. Он всегда считает для себя важным, чтобы последнее слово осталось за ним.

Ослик тоже приплёлся вместе с нами и недвусмысленно шагал возле нас, намереваясь съесть то одно, то другое. Сюсюканье сменилось раздражением. Его гоняли уже не только руками, но и готовы были отпихнуть ботинком под зад. Когда терпение народа исчерпалось Саши (Гордеев и Кузьмин), размахивая над головой ледорубами, словно индейцы, с улюлюканьем бросились на выпрошалу, добавляя бедной скотине камней по упитанному крупу... Снизу незаметно подошли его друзья из табуна и, утешив и успокоив, увели с собой…
Остаток обеда прошёл тихо и спокойно. Почти все загорали. Особенно Эдик, который делает это при каждом удобном случае и уже представляет собой вполне приличного краснокожего. К концу обеда приползли облака, закутали солнце и даже на громкий крик Саши Данилова:
– Солнце! Мы любим Солнце! – оно выглядывало, но не так часто, как хотелось бы, и было уже вечерним, прохладным. А наши потные тела уже не хотели сырости, хотели тепла, поэтому форму одежды народ мгновенно сменил чуть ли не на пуховки…

у Андрея появилась проблема. Не смотря на то, что новые ботинки сидят «как влитые», всё же они стали наминать ему подъём. Он уже перепробовал несколько вариантов (с подложкой, с пластырем и т.д.), но все они пока не дали нужного результата. Решаем оставить решение проблемы на вечер… 

Поднимаемся на ступень, с которой открывается красивый вид на ровный трог долины в несколько футбольных полей размером! За ровной частью виднеется ещё один моренный, каменистый вал, наверху которого и есть третья терраса. Там по плану должны ночевать.

Спустились с увала, и группа как-то незаметно разделилась. Ваня пошёл левее по ходу, ближе к реке, а я ушёл правее, ближе к склону, зная наперёд, что ровный трог обязательно будет заболочен. Так и случилось. Кое-где было даже слишком сыро. Но ничего страшного в этом не было. Даже наоборот, вид на маленьких людей был удивительным на фоне горбатых скал и я не преминул снять это на видео. Перед выходом к ступени, мы с Ваней жестами дали понять, как поступим и начали подниматься.

Каменистый подъём вывел наверх первого моренного вала, за которым было тихое, уютное место, удобное для бивака. Я малость посомневался, но решил, что этого будет маловато на сегодня. Встретившись с Иваном начали подниматься узким, извилистым ходом между каменной грядой и беснующимся потоком. Порой тропа подходила совсем близко к реке и та ревела так, что не было слышно крика товарищей. На больших камнях каменная крошка обманчиво скрипела, норовя съехать по гладкой поверхности камня, захватив с собой и носильщика обуви…
Тропа вывела на ступень, но удобных площадок видно не было. Оставили группу отдыхать, а сами (Иван и я) пробежали несколько вперёд. На левом берегу ничего хорошего так и не нашлось, хотя было видно, что кто-то ночевал и здесь. Услышав крик Вани, спустился к нему. Он рассказал, что за травянистым увалом есть ночёвки с водой. Из того, что он видел, это лучшее. Единственный нюанс – нужно было переправляться через поток Ирикчата. Ванек сделал это спокойно по лавинному мосту. Но он маленький и лёгкий, без рюкзака. А как поведёт себя снег под нашими большими мужиками?

Свистнул народу и попробовал форсировать сам (ходил с рюкзаком). Фирновый мост в некоторых местах обледенел и был довольно прочным. На всякий случай подождал, пока переправятся все, заодно поснимал на камеру. За красивым альпийским бугром в цветах и травах было уютное место с ровными площадками. Недалеко лежал снежник, за которым бежал довольно бурный ручей. Эдик, быстро сходивший к нему, сказал, что он мутный, а потому Саша Гордеев раскопал ямку у ближнего снежника, где стала скапливаться чистая.
Не теряя времени, ставим лагерь и готовимся к радиальному выходу на скально-осыпной ригель. Снова вопросы: что надевать, жарко будет или холодно, сколько пойдём, как поёдём… С грехом пополам выбрались, хотя желания у меня особого идти не было. Похоже, горняшка прихватила. Голова уже гудела, малость покачивало и подташнивало. Только Вера звенела колокольчиком, да Эдик уверенно разглагольствовал, что чувствует себя, как король на именинах!

Не успели пройти и первого увала, как Саша Данилов окликнул меня и показал на Андрея, который стоял последним и молчал.

– У него опять наминает подъём, он хочет вернуться и спрашивает тебя об этом, - сказал Саша.

Я махнул ему рукой по направлению в лагерь, и он молча побрёл к палаткам. Мы же направились в другую сторону. Траверсируя осыпные, пологие склоны вышли к хорошему снежному мосту через реку, аккуратно переправились на левый берег и по этому же снежнику подошли под ригель, запирающий ущелье от ледника. По осыпному склону вилась тропа, по которой медленно выбрались на верх ригеля. Перевала отсюда видно не было, но нам это и не обязательно. Для особо желающих (Вера и Саша Гордеев) можно подняться чуть выше. Для нежелающих (я) – можно пройти на край ригеля, откуда виден и перевал Ирикчат и сброс к реке.

Ваня уговорил всех проходить активную акклиматизацию и начал отжиматься. Многие попробовали, в том числе и я. Тут пришли и Вера с Сашей, взахлёб объясняя, что до перевала не более получаса. Хотя с ними никто не спорил, они ещё долго пытались внушить, что делать тут больше нечего. В конце концов, мы и сами это поняли и потихоньку двинулись домой. По пути подъёма спустились с ригеля и вернулись к палаткам. Попутно в полглаза наблюдал за народом: кто как ходит, кто как ставит ноги, как спускаются, поднимаются…

Андрей сделал «новокаиновую» блокаду голеностопу и довольный показывает свою лапу, укутанную в полиэтиленовый мешок со снегом. 

– Всё уже проходит! Завтра буду скакать как заяц! Надо было давно все конечности заморозить…

Смех смехом, но это тревожит. Отпускать кого-то с кем-то не входило в мои планы, но я понимал, что это всё же может произойти. И если мы с Андреем не выкарабкаемся из этой проблемы… Покумекали с ним на счёт разных вариантов, но он мужик с опытом – «большой мальчик», а потому первое решение принимать ему.

Долгожданный ужин и сало с соусом (Вера и Эдик дежурные) на фоне красивого заката над перевалом Ирикчат. Ох, уж эти фотографы! Сколько «плёнки» поизвели! Каждый сдвиг свинцовых облаков на фоне бирюзового неба был запечатлён и увековечен! А тут ещё случайно увидели стадо горных коз! Ну и козлам досталось… Я насчитал 14 штук (но мог и ошибиться). 
Стало прохладно. Все сидели в пуховках. Уже вовсю чувствовалось холодное дыхание ледника. Эдик и Саша Гордеев настойчиво не желали ложиться в середину, и мы с Верой нежились меж двух пуховых спальников! Внизу было жарко. Сегодня должно быть в самый раз. Долго сидеть не позволила погода. Из взбаламученной облачности, что крутила и бурлила на сером небе, постепенно стал накрапывать дождь, который так и выгнал нас с полянки и загнал в «Bask-и». Термометр показал всего лишь десять градусов тепла…
Отступление. Вечером написал в своём дневнике «Знакомьтесь!» и предложил ребятам написать о себе что-нибудь. Трое изложили. Знакомьтесь!

Гордеев Александр.

«Я ходил, хожу и собираюсь ходить, пока есть возможность и силы. В последнее время очень удаются экспромты (Мурманск-2008, Эльбрус-2009). Но заметь, это вполне обоснованные и обдуманные экспромты, риск сведен к минимуму насколько это возможно, я не принадлежу к разряду авантюристов.

Сидя в вагончике под перевалом в нашей первой «пятерке» (Кавказ, Цей, 1989 год), пытались ответить на вечный вопрос: зачем и почему мы ходим? Были дебаты и различные вопросы и ответы, но пришли к выводу: «Чтобы хорошо пожрать в хорошей компании» (шутка, но есть доля истины). Прошел достаточный, для среднестатистического разумного существа, отрезок времени, конечно, поменялись некоторые ценности, что касаемо первой половины цитаты, но вторая осталась незыблемой. Все кто нашел ответы на эти вопросы, мне кажется, теперь сидят дома.

В повседневной жизни приходится сталкиваться с различными её проявлениями, порой не совсем приятными, но такова жизнь и мы зачастую не в силах поменять что-либо. Забираясь в горы или тайгу, на речку либо другой «затаённый» клочок земли, преодолевая препятствия, пытаемся остаться сами собой. Замечательно, если рядом с тобой в этот момент будут находиться  товарищи, близкие по духу, готовые протянуть и принять от тебя руку помощи в нужный момент. Человеку постоянно требуется энергетическая подпитка, мне кажется, это очень удобный момент для её восполнения, причем энергетика берётся у самой природы в лучших её проявлениях. Наше бренное тело – плоть, необходимо постоянно тренировать, чтобы наилучшим образом управлять им и чтобы оно не доставляло тебе проблем. Путешествуя, максимально напрягаем свое тело и не даем ему закиснуть. 

Мне почему-то постоянно везет с людьми. С возрастом очень трудно завести новых друзей. После подобных мероприятий расширяется круг знакомств, к которому можно обратиться с серьезными вопросами, не злоупотребляя положением».

Данилов Александр

«Для меня главное – это ДВИЖЕНИЕ! Ведь ДВИЖЕНИЕ – это ЖИЗНЬ! А в Жизни, тем более Активной много событий, а События нужно создавать. Работать следует так, чтобы хотелось идти на работу. Делать нужно то, что приносит Радость, причём Радость не только тебе, но и соседу! На Гору иду потому, что нравится. Природа близка до нулевого сопротивления, люди очищаются до сути своей. Себя познаёшь на глубинном уровне! Здесь другой мир, где важность званий не нужна, важно кто ТЫ».

Ермилова Вера.

«!:-)»

Журлов Андрей.

«Я» – это всегда какое-то… детство. Меня всегда окружали и окружают хорошие люди. И без этих людей, наверное, не было бы и моего «Я» и меня. За это окружение я всегда был благодарен… Кому? Не знаю… Наверное, есть Кто-то, кто окружает меня ими и за это Ему СПАСИБО! Вот и в этот раз, как всегда, меня окружают ЛЮДИ, ДРУЗЬЯ, ТОВАРИЩИ. 20 лет я не бывал в этом окружении. Хотел, желал, занимался и увлекался другими хорошими делами… И вот я здесь… Доволен… Классная команда!»
Кузьмин Александр.

«30 лет моей жизни шёл параллельно со Стасом. Всё время чего-то добивался. Со зрелостью приходит понимание, что материальные блага – это далеко не всё. Поехал на Эльбрус, чтобы испытать себя. Как себя вижу в команде? Тем, кто помогает. В армии на марш-бросках помогал слабым, нёс их снаряжение... Трудности у нас только начинаются. Посмотрим…»

24 июня 2009 года. День третий. Среда. Перевалом Ирикчат к потоку застывшей лавы.

Во время завтрака неусыпная забота всех и вся о Ванюшке: и порцайку ему побольше дадут, и сальца отрежут, и кетчупом намажут:
– Ванёк, а ну ешь, давай, а то, как жердина худой весь, аж просвечиваешь. Ничего, мы тебя за этот поход откормим! Придёшь, лосниться будешь! - балаболит Саша Гордеев под смех остальных. Он благоволит к Ване более всех (может потому, что Ванёк снимает у него квартиру?).

Андрей решил до упора идти в кроссовках. Подъём ноги всё еще побаливает. Это рискованно, впереди каменистые взлёты. Можно растянуть стопу и т.д. Непорядок...

Во время сборов снова вопросы от Саши Кузьмина и Саши Гордеева: сколько подниматься до перевала, какая высота, что лучше надеть… Отличие от «чайников» микрушечное! Терпение Стас Иваныч, терпение! Зачастую, я, не думая, отвечаю первое, что придёт в голову. Всё равно поверят (или не проверят). Да, это и не важно. Вполне вероятно, что им нужно загрузить в мозг какую-то информацию для переработки. Ведь это и в обычной жизни у них происходит, на производстве. Так что, всё в порядке, хотя и напрягает…
По вчерашнему пути подошли к снежному мосту и увидели, что часть снега обвалилась. Сквозь дыру пенился от злости водяной поток, выплёвывая часть пены на чистый в этом месте снег… Разбил народ на дистанции, попросил Ванька подстраховать с левого берега. Но прошли нормально. Данилов и Кузьмин даже не обратили внимания на подстерегающую опасность – как говорили о чём-то своём, так и проговорили на протяжении всего моста…

Забрались довольно легко на ригель и далее наверх пояса бараньих лбов. Открылся вид на седловину перевала и перемёт ледника. Ледник красив. Если бы народ поопытнее был, пошёл бы там. Без сомнения! Зигзагообразный путь между гигантскими развалами льда – интересно, захватывающе и фотки были бы разнообразнее! Это я умею, но не сейчас.
Обсудили с Ваней путь подъёма на седловину и решили отказаться от пути по следам бульбашей. Мне больше импонирует спокойный выход по снежному жёлобу под взлёт и там по осыпи на перевал. Иван не возражал, на том и порешили. Иван поднялся и повёл команду на снег. Осыпь плавно переходила в снежный пологий склон. Крутизна не большая, но даже здесь ступени были такие покатые, что многие стали соскальзывать. Остановил группу и объяснил, что это не допустимо. Ступени должны быть обязательно (в отношении к плоскости) направлены в склон, чтобы нога не выезжала из неё. Сейчас это не важно, далеко не уедешь. Но когда это будет необходимо, учиться будет уже поздно…
Я имел в виду так называемую «косую полку» на южном склоне восточной горы, которая выводит на седловину. Склон там не крутой, но аварий происходит достаточно, чтобы не обращать на это внимание. Любое падение в одежде из синтетики приводит, как правило, к беспорядочному скольжению вниз (склон-то не крутой, опасности не видно). Но скорость нарастает, и через 150-200 метров ниже открывается прекрасная ловушка из трещин. Многих так и не нашли…

– Ногу ставим с акцентом в склон, резким, фиксирующим ударом ботинка. Правильность постановки показывает фонтанчик из снега, выбрасываемый носком ботинка. Всем понятно? Давайте поучимся здесь, пока есть возможность, - пытался объяснить я своим спутникам…
Не хочу сказать, что это подействовало, но я тоже искал варианты защиты своей задницы. Вести людей – это одно, отвечать за их жизнь – другое. Кто-то пытался выполнять приём правильно, кто-то посчитал, что это ерунда. Всё как в жизни. Каждый имеет право на риск. И никто не вправе вмешиваться в его судьбу…
Осыпной взлёт оказался не очень удобным для подъёма, но зато простым. Закладывая многочисленные серпантины, постепенно поднимались, пока не выбрались на широкую и плоскую седловину перевала Ирикчат. Вернее выбрались только я, Иван и Вера, остальные даже не удосужились подняться к туру, а так и залегли на выступающих скалках. Устали? Рановато. Но подгонять не стал, пусть отдыхают. У них другая задача, да и спешить нам некуда.
Вера расковыряла тур, достала записку, написала нашу. Всё буднично… Поглядели с Иваном на гребень пика Чаткара. Снегу явно больше, чем на фото. Кое-где даже карнизы повывешивались. Не сговариваясь, прикинули, что игра вряд ли стоит свеч: затраты по времени и риску при подъёме на гору могут быть не соразмерны результату. Но сейчас нужно поставить базу, а потому поднимаем народ и долго кучкуемся, чтобы сделать обще-групповое фото. Фотографы, что профи! У них свои мозги, включенные не так как у нас…

Начинаем траверсировать седловину к востоку, где коричневатая осыпь поднимается к так называемому «Рыжему бугру». Это скально-осыпной пичок, отсекающий седловину перевала Ирикчат от верховьев одноимённого ледника. Под его восточной стороной должны быть ночёвки, где мы и поставим базу – лагерь на время радиального выхода к нижнему краю кратера, расположенному на склоне восточной вершины Эльбруса. Его уже, кстати, хорошо видно!

Вскарабкались на бугор – вид потрясающий! Андрей во всё своё лужёное горло кричит на весь Кавказ:

– Ребята! Хорошо-то как! Прямо-таки Пир Духа!

Эдик почему-то отстал. Долго стою на вершине бугра и жду его, разглядывая окрестности. Прямо под «Рыжим бугром», с восточной стороны, между склоном и ледником приютились два ледниковых озера. Сверху вода кажется насыщенно зелёной с синеватым оттенком. Над озером нависают ледяные завитки – карнизы. Некоторые уже не выдержали жаркой температуры и свалились в темно-зелёную синь…

Ванек уже пробежался до конца ригеля и крикнул, что с западной стороны бугра ночёвки лучше, чем на самом краю. Поднялся Эдик, но снова заторчал на вершине, чтобы его сфотографировали. Для этого пришлось докричаться до Саши Данилова, тому нужно было встать из-под рюкзака, нацелиться, поставить снимающегося в определённое место…

Спустился к Ивану. С «Рыжего бугра» хорошо видна вся перспектива: и пик Чаткара с его витиеватыми гребнями-карнизами, и Ачкерьякольский лавовый поток и огромное плато, на которое опирается своим восточным краем громадина Эльбрус. Пока народ отдыхал, поднялись на гребень и прикинули что лучше: лезть из-за 300 м на Чаткару, или попытаться сразу вскарабкаться к кратеру? Я планировал Чаткару не столько как акклиматизационную вершину, сколько, как утешительный приз, если не будет главной Горы – Эльбруса. Но ситуация со снежными делами не вызывает особого оптимизма. Скорее всего, залезем, но… Покумекали, покумекали и решили, что обойдёмся без ночёвки на седле. Спустились к ребятам, собрали кворум и:

– Народ, такое дело. По плану сегодня должны организовать базовый лагерь для двух ночёвок на этом месте, где сидим сейчас, с целью двух акклиматизационных выходов. Первый – на вершину Чаткара (3 914 м), что за моей спиной, второй – под нижний край кратера на восточном склоне Эльбруса (4 600 м). Но снежная ситуация такова, что выход на Чаткару получается не без проблем: много снега и он уже слишком раскисший. Предлагается: пообедать здесь, потом пересечь ледник к основанию Ачкерьякольского лавового потока, где и разбить лагерь. Завтра совершить радиальный выход под кратер. Всё остальное по плану. Есть мысли, возражения?
Ничего такого не было, а потому собираем вещи и спускаемся на самый край ригеля, где тоже есть ночёвки и гораздо ближе до воды (в озере). Ванек с котелками и Эдиком отправились купаться. Вода отсюда казалась уже серого, стального цвета, а стена льда была похожа на застывшую мгновенно гигантскую волну, которая хотела захлестнуть основание «Рыжего бугра», но…

Не смотря на то, что сидим на уровне ледника, жара, как в печке и духотища! Эдик, нырнувший в озеро, снова загорает. Он уже коричневокожий. Вера тоже не отстаёт, и то и дело открывает горному солнцу части тела. Особенно прикольно смотрятся штанины трико, подвёрнутые до самого паха.

К сожалению, прелести послеобеденного отдыха нарушила погода. Облака, втихаря прилетевшие с севера, закрыли всю северную часть неба (южная была ярко синей, пронзительной в сравнении со свинцовой атмосферой севера). Чуть позже в этом свинце стало что-то погромыхивать, потом в тучках образовались бреши и они «заплакали» и где-то над истоками Малки началась гроза. Но это всё были цветочки. А вот когда на всех выступающих частях тела народа стало шкворчать какое-то непонятное статическое электричество, понравилось это далеко не всем. Даже мне, хотя я уже имел счастье испытать всё это на себе на гребне Шхары в 2001 году. В какой-то момент времени казалось, что вокруг головы мгновенно сдавливается металлический обруч, отчего голове становится больно. После этого невольно начинаешь втягивать голову в плечи…

Тут народ разразился истерическим смехом! Это Эдик снял свою вязанную шапочку (купил в Баксанской долине) и его шевелюра… встала дыбом! Вера, вскрикивая от постоянного треска, попросила стащить её рюкзак на нижнюю площадку.

Под громыхание грома и под треском статического электричества готовимся к пересечению ледника: надеваем страховочные системы, вяжем узлы, щёлкаем карабинами, путаем верёвки… Примерно через полчаса все были готовы и уверенно выдвинулись на ровное плато ледника Ирикчат. Связки распределил исходя из массы и опыта участников: я – Кузьмин – Данилов – Журлов, Иван – Эдик – Вера – Гордеев.
Даже на леднике треск вокруг выступающих частей продолжался. Гром гремел, то и дело шёл снег, но идти было можно. Путь не сложен, но опасен – могли быть трещины. Преодолев половину пути, вперёд вышла вторая связка с Иваном во главе. Почти на подходе к основанию лавового потока в трещину неожиданно проваливается Эдик, идущий следом за Иваном! Народ спокоен, но Эдуард начинает вошкаться...

– Эдик! Не шевелись! Сейчас поможем!

Прошу своих в связке подойти ближе, зондирую палками снег, нахожу края трещины и перебираюсь на противоположный край. Ухватившись за связочную веревку, на счёт «раз и два», выдёргиваем Эдуарда из пропасти. Улыбающийся Эдик еще не осознал, что с ним произошло, хотя все остальные на перебой высказывают, что состоялось ни больше не меньше, а боевое крещение, и что с него – пострадавшего – естественно причитается…

Поднимаемся на первую ступень основания бывшей лавы, где находим несколько оборудованных ночёвок. К сожалению указанного в описаниях озера не обнаружили, а искать уже было некогда. К этому моменту задул довольно сильный северный ветер, который стал швырять в нас пригоршнями крупы. Шустро распаковываем рюкзаки и ставим палатки. Иван и Саша Гордеев ушли искать воду. 

Постепенно поставили лагерь, нашли место под кухню (я и Саша Гордеев дежурим), а тут и погода распогодилась… На востоке свинцовые облака раскрасило в бордовые и ярко оранжевые цвета. На юге из-за ледника во всю мощь поднимался массив Донгуз-Оруна! Когда снег перестал, увидели, что палатки стоят в каменных нишах ручной работы. Сама ступень представляет собой застывшую лаву. Несколько каменных столбов застыли в причудливой форме: один похож на лицо старика, другой будто бы полированный, третий словно предостерегающий палец…
С водой было несколько напряжённо. Ручей, текущий под камнями раскопать не удалось, но Саша сделал хорошую ямку, куда вода набиралась постепенно, но и набирать из неё получалось медленно. Ваня нашёл другой источник, пошустрее, но и он к вечеру почти совсем иссяк.

– Солнце! Мы любим Солнце! – так периодически Саша Данилов объявляет о своём и нашем желании. Кое-кто стал ему вторить. И это хорошо! Значит, команда потихоньку складывается! 

25 июня 2009 года. День четвёртый. Четверг. Экскурсия к кратеру.

Подъём в 4:15. Ещё темно. Вылез первый, занялся кухней. Распотрошил мешочек с завтраком, прикинул, что нужно из специй. Всё достал, приготовил, поставил воду на горелки. Основные компоненты загрузил в «Клаву» сразу, остальные в процессе подогрева воды. Саша вылез чуть позже, стал помогать. Попросил его поднимать народ. Пока они проснуться…
Завтракаем среди нагромождений лавы на ровной площадке, где можно поставить палатку. Сидим кружком, наслаждаемся тишиной и друг другом. Только порой пролетят галки горные, рассекая разреженный воздух черным, лоснящимся крылом. К моменту разлива чая из-за Чаткары пробился первый солнечный луч! Это похоже на сердцебиение после остановки сердца! Странно, но я уже много раз и много лет наблюдал такие картины и у нас на равнине, но почему-то там это не берёт так близко за душу, как здесь. Почему?.. 
Все бросились к объективам…

Попытался кратко сформулировать задачу на день, определил количество и качество снаряги, но возник вопрос: сколько и кто возьмёт рюкзаки. Мнений хоть обваляй: от «один мешок на всех» до «по мешку на каждого»… Вспомнил, как поступал Валера Новиков из Омска и решил сделать так же: предложил, народ обсосал (у каждого СВОЁ мнение!), по обсуждал с соседом, побурчал и… сделал так, как хотел! Зато без дрязг и обид. По крайней мере, пока так поступать можно, а там посмотрим…

Выступили в 6:50. Уже рассвело и солнце, которое полюбила уже вся команда, благодаря громогласным речёвкам Саши Данилова, вовсю освещало наш предстоящий путь. От места бивака прямо центру каменистой ступени поднялись на вторую ступень и… увидели потрясающее озеро! Я пожалел, что вчера не успел слазить сюда! Озеро довольно большое, метров 60 в диаметре, в снежно-каменном обрамлении, с отражением восточной вершины! Метрах в ста пятидесяти к юго-западу есть множество ночёвок и ручьёв с чистой водой. Несомненно, что это место лучше, чем то, где обитаем сейчас. Но в описании об этом ни слова. Первое упоминание о ночёвках на высоте 4 350 метров, но нам туда ещё кандыбать и кандыбать…
Пересекли полузамёрзшие ручьи, покрытые ажурными корочками льда (непонятное ощущение: толи вода звенит, ударяясь каплями о камешки, толи хрустальные льдинки звенят, когда вода задевает каменное основание…) и стали подниматься на вторую ступень. Иван повёл ребят с южной стороны, а мы с Андреем решили пройти по центру (мне хотелось поснимать группу на фоне синего неба, да и отстал я, снимая звенящие ручейки). Манёвр удался и наша пара легко поднялась на ступень, используя свободные от камней пространства, залитые серой грязью. Если исходить из того, что камни, которые видим – это лава, то логично предположить, что грязь, на которой мы только что оставили следы, не что иное, как пепел!..
Грязноватая, каменистая терраса, куда вышли, была довольно большой. С неё открывался вид на длинный, широкий и пологий гребень (я бы назвал увалом), уводящий к нижнему краю кратера. Чем ближе к кратеру, тем больше белых пятен снега появлялось на гребне. С северной стороны от камней, зачастую пересекая каменистые гряды, шла старая тропа, которой и придерживались в пути.
По мере подъёма, будто на дрожжах вырастали горы за спиной! Массив Донгуз-Оруна, похожий на вспугнутого из берлоги медведя, с белоснежной спиной, вот-вот вскинется и встанет на задние лапы и зарычит; чуть левее вздымалась увесистыми рогами двурогая Ушба, напоминающая рассвирепевшего буйвола с белой чёлкой Ушбинского ледопада. А вокруг них мириадами вершин и пиков растекались горы, горы, горы!.. Все эти «пупырышки» голубого шара чуть заметно прикрывала нежнейшей пеленой дымка, завеса, пелена облаков длинной, длинной дугой, отчего становилось заметно, что Земля, действительно, круглая!..

Заметил, что здесь, на восточной стороне Эльбруса как-то интереснее идти, нежели с юга (хотя говорю по памяти 1991 года). Но это на самом деле так. Есть за что зацепиться глазу, смена реальности происходит гораздо чаще, чем на классическом пути. Конечно, идём днём и не на Гору, но всё же. Каждая ступень не похожа на другую. Многие обустроены людьми, со своими природными особенностями лавового потока (много отдельно стоящих камней и осколков скал, причудливо вписывающихся в ландшафт). Несомненно, что этот путь интереснее и красивее! Мне думается, что с аскетизмом южного, классического маршрута мирятся из-за его доступности – сел на канатку и через час ты уже на высоте под 4 000 метров! При желании можно заказать ратрак почти до 5 000! Вот тебе и Гора! И ведь не каждый знает, какая опасность здесь кроется… А как хотелось бы, чтобы знали. Всё та же Обломовщина, Ленизм…
От последней каменной гряды начался крутой снежный склон, который заставил поволноваться (нам ещё придётся здесь спускаться?!). Пришлось упорядочить ряды – Сашу Кузьмина поставил за собой, Эдика – за Иваном. Поднялись без проблем, а далее ушли вдоль очередной гряды и… выбрались наверх ступени, от которой шёл пологий снежник к краю кратера. Поднялись до последних камешков и на ровной площадке остановились на отдых. До северных скалок оставалось не более 120 метров. Вера объявила, что высота этого места по навигатору – 4 620 м. Что и требовалось доказать!
– Как себя чувствуете, народ? – резво спросил я, отчего в глазах помутнело и сразу захотелось сесть…

– Мне кажется, что я разгрузил вагон цемента и сразу после этого пошёл в сауну и только что вышел, - пробормотал Ваня. Мы несли с ним здоровенный рюкзак, сменяя друг друга.

Остальные более или менее чувствовали себя сносно. Вера помогала всем и каждому, порхая в своей ярко-жёлтой анораке, как бабочка среди мужских цветов… Она вообще сегодня какая-то великолепная! Вся сияет: глаза открыты, улыбается, щебечет пташкой… Молодец! Не даром говорят, что Высота быстрее свалит богатыря, чем синицу…
Саша Гордеев уже зафырчал горелками, разогревая воду для чая. Все подоставали заначки и начался хруст: орехи, финики, сухофрукты, и, конечно, сало. Медики, правда, предупреждали, что сало на высоте не усваивается. Вот только практика это не подтверждает…

Эдик снова разводит какое-то своё зелье в стаканчике, скромно выпивает, глотает какую-то пилюлю, тоже запивает… Говорит, что это супер-еда, которая даёт суточную норму калорий и бешеную работоспособность. Может быть…

Сашу Кузьмина горняшка всё-таки, достала. После обеда он малость пометал харчи, но был в компании, умудрялся шутить! Молоток, мужик! Пока вошкались, кое-кто успел вздремнуть. Торопиться нам некуда, пару часов отсидим, к высоте попривыкаем, мозги напряжём, а уж после…

Прошёл к самому южному краю осыпи. Она обрывалась довольно круто вниз, где валялось довольно много свежих камней, видимо совсем недавно здесь был солидный обвал. С нашего места кратер смотрелся очень красиво! Скальная стена, протянувшаяся полукругом с юга на север, отливающая оттенком чищеной меди, в центре кратера возвышалась на многие десятки, если не сотню метров! И словно две огромные седые брови нависали над стеной два гигантских ледяных горба-сброса! Порой брови вздрагивали, и с их кромки слетал ледяной «пух». «Пушинки» лежали на дне кратера и представляли собой ледяные глыбы разного калибра…
Попробовал представить возможный маршрут по стене и ледосбросам. Ведь это потрясающий вариант! Да, конечно, маршрут опасный, но не опаснее северной стены Донгуз-Оруна, которая отсюда видна как на ладони! Но насколько он красив, прекрасен и великолепен в своей неповторимости!

Фотоаппараты не перестают щёлкать затворами. Данилов Саша разделся и устроил упражнения йоги в позе лотоса. Молодец! Всегда чего-то кумекает, предпринимает, активно живёт! Вот, достойный пример для подражания чиновникам! Таких бы, да по больше…
Потихоньку стали собираться. В половине первого вышли. Спускаться – не подниматься, но… снежок-то раскис! Хотя сейчас, это скорее плюс, чем минус. По сыпушке было всё хорошо, но вот подошли к крутому снежному участку. Зная, что у края осыпи всегда снег подтаивает больше, а потому часто проваливаешься, я делаю большой прыжок по дальше от каря и… проваливаюсь почти до паха! Вот так дела! А народу весело! Следом сигает Саша Кузьмин с тем же успехом! Эдик вообще упал, чуть ли не плашмя (смотри фото)! А тут и фотоаппаратчики зашевелились и ну давай их всех в летящих позах снимать…

Порой снег уже надоедал и приходилось идти по камням. Где-то шли другим путём, нежели на подъёме. Но высоту сбрасывали быстро и к двум часам спустились к лагерю. Перед этим я отделился от группы и зашёл наведать озеро, лежащее на верхней ступени. Здорово! За мной пришли Саша Данилов с Верой, снял их на видео – красиво, на фоне восточной горы Эльбруса!
С верхней ступени (от озера) палатки кажутся махонькими, затерявшимися среди каменных навалов лавы. И возникает ощущение, что за скалками бесконечная пропасть и где-то далеко внизу просматривается белое полотнище льда и снега, подпёртое белоснежным хребтом…

Не успели приготовить обед, как набежали тучки со скал Ленца, зацепились за Чаткару, кратер и… порвались. Закрапал дождик, посыпался снежок… После двух часов дня это становится традицией!

Народ расслаблен. Саша Кузьмин измерил температуру и отправился спать, чувствует себя неважно. Андрей с Сашей Даниловым походили, полазали вокруг в поисках фото-трофеев, но из-за погоды тоже улеглись в «Иглу». Ванек уговорил меня сходить на стоящие камни, чтобы полазать – он тащил с собой скальные туфли! А здорово лазать по лаве! Два бульника облазали со всех сторон, и вверх, и вниз, и траверсом… Вот такая акклиматизация самая эффективная! Молодец, Иван!
Очередной вечер с видом на Эльбрус с великолепной панорамой заката! Везёт же нам на атмосферные представления! Предложил народу выходить завтра утром так же, как сегодня, около 6 утра. Согласились. Чем раньше, тем снег будет твёрже, легче идти. Долго думали с Иваном по вариантам маршрута. Их много: под скалами «Четырёх», ниже скал «Девяти», по плато ледника Ирик… Выбрали средний вариант, под скалами «Девяти». А походу дела поглядим. Можно сказать, что акклиматизация закончилась вполне удачно. Завтра уходим на приют «Одиннадцати», откуда и будем совершать восхождение…

26 июня 2009 года. День пятый. Пятница. Под южные склоны Эльбруса.

Подъём в пять часов утра. Ясно, тихо, +10С. Ошеломляющий рассвет над вершиной Чаткара и огромным низко лежащим плато Джикаугенкёз! Быстрее всех увидел солнце Эльбрус. Его конус первым окрасился в бледно-розовый цвет! Затем цвет начал густеть (было такое ощущение) и вдруг мгновенно засветился чисто белым светом, будто подсвеченный изнутри! Ультрамариновое небо медленно растворялось в горизонтальной бордово-оранжево-красной полосе, укрывающей ещё спящие вершины. С северной стороны пика Чаткара небосклон вдруг стал набухать ярким светом и вдруг выплеснул из-за склона яркий, ослепительный луч солнца!
– Солнце! Мы любим Солнце! – прокричал традиционно Саша Данилов, которому вторили его друзья.

Настроение не очень. Аппетита нет. Кое-как поел, кое-что попил. Чай не выношу во время горняшки. Пью в основном воду. Орехи пожевал бы, да зуб обломился… Короче, облом почти полный…

Суета сборов, когда нужно не только убрать лагерь, но и откопать из-под камней оттяжки палаток, да и сами палатки, помыть в холодной воде котелки, обуться и одеться по-походному, не забыв надеть страховочное снаряжение. Нам целый день придётся сегодня идти по ледникам. Это огромные запасы воды, замёрзшие и медленно стекающие в долины. Опасность подстерегает нас там, где под снегом таятся трещины – разломы льда, возникающие из-за изменения ложа, по которому ледник течёт.

По мере готовности народ выходил на снежник, вытягивая за собой верёвку для организации связок. Кое-что уже было знакомым, а потому дело двигалось быстрее. Вот череда участников вытянулась гуськом и, словно арестованные, побрели к белому «минному полю». В моей связке всё те же: я – Кузьмин – Данилов – Журлов, остальные – во второй связке под началом Ивана.
На первых порах идти было легко, без набора высоты. Но постепенно стали малость подниматься на близлежащий снежный холм. Перед самым выходом на вершину холма меня сменила связка, которую вёл Иван. Он выбрался на центр холма и подошёл к серому пятну, где явно угадывалась череда трещин. Ванёк осторожно подкрался к краю пятна и первым же зондом проткнул снежный покров так легко, словно толщина его была не более ладошки… Значит, трещина. Он стал прощупывать снег по сторонам, но и там оказывалась пустота. Пришлось обойти это место и зайти с другой стороны. Здесь нашёлся узенький ледовый гребешок, по которому и пересекли основную часть зоны трещин. При этом пришлось немного спуститься вниз, но это не беда.
Ориентируясь на нижнюю часть скал «Девяти», сделали плавную дугу вправо по ходу и по снежному жёлобу вышли к очередному снежному горбу. Учитывая предыдущий опыт, не стал рисковать, а попытался обойти его справа, и мне почти это удалось. Осталась одна трещина, далеко выдающаяся за основную зону разломов. Подошёл к ней в том месте, где она была узкой, но видимой через снег. Зондирование палками показало, что трещина под снегом гораздо шире, чем видно на поверхности. Рисковать и прыгать не стал. До её видимого конца было ещё метров 20. Сместился правее, попробовал, не получается. Сместился ещё и тут, наконец, смог перешагнуть злосчастное препятствие.

Дальше было проще. Практически весь путь до скальной гряды, разделявшей верховья ледников Ирик и Гарабаши, был виден. Траверсируя ледниковые поля, вскоре вышли на осыпной гребешок, где и сделали привал. 9 часов утра, снег уже стал проваливаться, идти тяжеловато. 

С гряды спускаемся в снежный лог чуть левее разломов, и поднимаемся наверх очередного снежного увала. Увал оказался не таким маленьким. Пришлось хорошенько потопать и потропить, прежде чем выбрались на вторую гряду. Всю дорогу шёл первым. У Ивана какие-то проблемы с животом. 
Некоторое время брели без набора высоты, пока я не понял, что уже начали её сбрасывать! Выбрался на первый попавшийся увал и… перед нами открылся вид на южные склоны Эльбруса! На юге, на скальном ригеле виднелись домики и купол обсерватории. Вдалеке была видна ещё одна гряда, на краю которой народ заметил оранжевый домик. Поначалу я принял его за «приют Одиннадцати», но на самом деле это были домики базы МЧС (что почти одно и тоже, всё же рядом!). Нас разделяло огромное ледяное, холмистое поле, во многих местах испещрённое трещинами. С нашего места казалось, что верхний путь (выше скал «Девяти») предпочтительнее, т.к. выводил выше всех разломов и был более ровным. Но это обман. На самом деле все пути, соединяющие Ачкерькол и «приют Одиннадцати», примерно одинаковы.

Спускаемся с гряды на ледник и вновь вытягиваемся в струну, чтобы уплотниться у первого же пересечения желобов. Здесь оказалось уйма трещин и, чтобы выпутаться из их лабиринта, пришлось спуститься по ледовому мостику почти до самого низа снежной лощины. Траверс лощины между огромных ледяных стен (как там успевали фотографы снимать?) вывел к снежному склону, взобравшись на который я чуть не лишился сил. Снег с довольно плотной коркой не держал, но и не сразу проваливался, только после приложения нагрузки. Это выматывало ещё больше. Решил отдыхать по чаще.
Очередной «пролёт» снежного поля и… выход к огромной лощине, которую было совсем не видно с предыдущих точек! А казалось, что вот уже рядом, почти пришли… Траверсировать лощину смогли, но при выходе наверх упёрлись в здоровенный разлом, который отсёк выход к скальной гряде (мы уже камни различали!) на протяжении метров ста! Прикинув, куда лучше идти, поплёлся вправо. У самого конца перешагнул пропасть, и вскоре выбрался на гряду.

За грядой, на широком (метров в 300-400) пространстве была настоящая дорога от «приюта Одиннадцати» к вершине. Она была хорошо видна из-за многочисленных следов людей и ратраков. Да и сейчас по ней двигались люди, хотя понять, куда они идут было не легко, это происходило очень медленно. Ниже нас и чуть дальше виднелись домики «приюта Одиннадцати». Выглядел он, конечно, не так как мы к нему привыкли. Домиков было штук 5-6. Гряда, на которой отдыхали, уходила вниз и выводила к ночёвкам перед скалой с обелиском. С западной стороны от обелиска была видна снежная площадка вполне пригодная для бивака. 
Народ как прорвало! Он разговаривал просто для того, чтобы разговаривать, не слушая никого, произнося слова в пространство. Соскучились по людям? После долгих разговоров и дебатов решили спуститься к обелиску и там осмотреться. Место оказалось очень даже неплохим. Можно было подняться на гряду, где есть готовые площадки, но, обогнув гряду с юга, меня встретил устойчивый восточный ветер и я понял, что наверху будет ВСЕГДА ветрено. Хоть народ и тарабанил о том, где вставать, куда сходить и что узнать, я предложил вставать на выбранной площадке.

Вооружившись ледорубами и лопатой, приступили к хозяйственным работам. Кто-то откровенно филонил, но работали дружно, подзадоривая друг друга. Каждый, конечно, не преминул вставлять свои рацухи в общее дело. Но с грехом пополам дело было сделано – площадки были готовы сразу для двух палаток. Ушло на это почти полтора часа, но оно стоило этого! Поставить наши капроновые жилища уже не составило труда. А тут дежурные (Андрей и Саша Данилов) позвали попить чайку – разве не приятно?!
Во время трапезы состоялся серьёзный разговор на тему восхождения. В принципе, народ не против, выходить завтра, но… Иван и Саша Кузьмин довольно категорично заявили, что их выход завтра сродни ЧП. чувствуют они себя не важно и хорошо бы всё-таки, отдохнуть. Реакция ребят была очень неоднозначной: от резкой критики, до вполне разумной оценки физического состояния. Но тогда я напомнил, что есть договор – либо все вместе, либо никто (либо команда и дружеские отношения, либо…). 

Просмотрели варианты:
1. Восхождение завтра, 27 июня (возможно без двоих участников).

2. 27 июня – отдых в лагере. 28 июня – восхождение всей командой.

3. 27 июня – спуск в долину Баксана, ночёвка, отдых. 28 июня – подъём в лагерь, подготовка. 29 июня – восхождение всей командой.

Я предложил третий вариант – время есть! Но народ решил пополемизировать. Пока кумекали и соображали, Иван предложил компромиссный вариант, устроивший всех: завтра спускаемся в долину, отдыхаем и вечером поднимаемся в лагерь. На следующий день делаем восхождение. На том и порешили. Иван и Саша Кузмин решили попробовать переночевать в домиках на приюте. Их поддержали все: чем лучше они отдохнут, тем лучше будет всей команде!
Загрузил в своё нутро классный борщик и решил сходить в КСС. Я уже говорил, что служба находится как раз в том оранжевом домике, который мы уже видели, на конце этой скальной гряды. Перед этим зашёл к группе, что стояла чуть ниже нас. Из Саратова. Ребята сегодня получали акклимаж, завтра хотят на Гору. На камне уникально накрытый стол: по кружке на нос и четыре ломтика лимона. Мне тоже налили (коньяк) и предложили лимон. Я вежливо отказался по причине будущего общения с представителями МЧС:

– Народ, я сейчас схожу, а уж на обратном пути…

– Ну, ты сам смотри, нас уже может не быть, нам же спать уже пора…

 До службы оказалось не более 10 минут ходьбы. Из спасателей оказался только один служивый, совсем молодой, явно чего-то испугавшийся или что-то скрывавший. Но зарегистрировал группу, сказал, что погода на завтра и после завтра ожидается хреновая, но не штормовая. Связь с КСС по нашим рациям невозможна. Про домики и приют он ничего не знает: ни сколько стоят, ни есть ли места…
Пока убивали время до ужина, Вера слепила снеговика! Правда, ей достойно помогали: Саша Данилов скатал средний ком для тела, Андрей выложил на попе слово «Ульяновск», я выложил камушками глаза, нос, рот, молнию на «комбезе» и кошки на лапках снежного альпиниста. Получилось прикольно! Тут Саша Данилов проявил незаурядную настойчивость и… слепил зайца! С длинными ушами и поднятым к верху хвостом. На руки отдел перчатки… Так они и стояли два снежных изваяния, которые встречали и провожали восходителей на Эльбрус, покорителей себя!..
То и дело налетают облака, иногда падает снег, задувает ветер. Обычная для Кавказа погода второй половины дня…
27 июня 2009 года. День шестой. Суббота. Отдых.

Не лимитированный подъём. Встали в восемь. Погода не очень. Облачность, ветер. Позавтракали вчерашней рисовой кашей, которую не смогли осилить восемь человек! Сегодня доели – молодцы!

– Народ, вы ничего не жрёте! – то и дело заявляет Саша Гордеев, - Я ношу пять кило сала, вы начнёте его есть когда-нибудь или я домой его привезу?!.

Перетрясаем авоськи, берём минимум вещей и налегке (с одним рюкзаком на всех) спускаемся к верхней очереди канатной дороги. Идти тяжеловато: снег за ночь не смёрзся, проваливается, а после ратрака вообще на дороге месиво… Но до бочек добежали быстро и весело, с песнями Трубадура…

Контролёр на «Бочках был очень удивлён, что у нас нет билетов:

– Почему у вас нет билетов? Откуда вы идёте?

– Мы пришли с востока, с перевала Ирикчат.

– Откуда вы пришли?..

– Мы пришли с Ачкерьякольского лавового потока.

– А как вы пришли?..

Короче, собрал с нас по 100 рублей и мы, по одному усаживаясь на маленькие креселки, укатили вниз. Стульчик какой-то не очень надёжный, хоть и запирается железной ручечкой. Внизу проплывают остатки лавы причудливой формы, всюду чувствуется стойкий запах солярки и дизельной техники… Кто-то поднимается вверх с лыжами, сноубордом, просто в лёгкой одежде…
На станции «Мир» уже более многолюдно. Пришлось подождать, пока придёт вагончик. Вокруг станции всё та же грязь, дизельная вонь… Успевают только собирать деньги, вкладывать в дело уже некому…

От «Кругозора» работает новенькая ветка. Параллельно строится ещё одна. Вагончики маленькие (кабинки), но уютные, красивые, чистенькие, сплошная автоматика… Забились в восьмером в одну кабинку и… поплыли вниз. Под нами уже вовсю бушуют травы, растут деревья. Всем стало жарко и народ буйно раздевается. Выходили из вагончика уже полураздетыми и потными, будто с восхождения. В долине жара!..

Медленно бредём по улице. Заходим на рынок. Увидели с Верой интересные кружки с надписью «Эльбрус», подумали, что было бы прикольно подарить ребятам по такой кружке! Реакция явно заторможенная. Ощущение инопланетянина на чужой планете. Не понятно, почему я здесь, зачем я здесь, что мне тут делать?

– А действительно, народ, что мы тут будем делать? – начали спрашивать потихоньку ребята.
Ещё там, наверху были разные бредовые идеи, типа: поиграть в теннис, бильярд и прочее. Но сейчас все сошлись на том, чтобы спуститься к реке, помыться, отдохнуть, потом заказать обед, покушать и… И всё. Думаю, что на остальное времени уже не останется. Хорошо бы на канатку успеть…

Спустились к реке, расположились на полянке, разбросали барахло. Аромат цветов, буйство трав, шум реки – сколько всего раздражающего (по-хорошему) внизу! Наверху, если нет ветра, идеальная тишина…

Парни ушли мыться к реке. Я попытался лечь на траву, но заметил каких-то прыгающих насекомых и понял, что это блохи! Уже знакомый с этими мелкими тварями, решил не испытывать судьбу и ретировался на лавочку, что стояла рядом. Сходили, умылись в Баксане. Поснимал мужиков, которые балдели от настоящего лета, тепла, солнца, запахов… И ничего, что рядом с обалденными цветочками лежали коровьи лепёшки, сейчас нам эта мирская суета была пока не нужна…
Остановились на веранде кафе «Вираж». Вокруг ходят люди и коровы и ездят машины всех марок и расцветок. Кто-то курит, говорит, сигналит, кричит… Долго пытались выяснить, что есть в меню, и если зелень на Кавказе, но так и не выяснили до конца. И, слава Богу! Потому что, когда девушка принесла маленькую часть заказа, её хватило почти всем, чтобы напичкать свои утробы до предела! Когда спросили, а где всё остальное, девушка потупила глаза и сказала, что остального нет. Просто сегодня у них нет повара, и они готовят всё сами. Посчитали, что это скорее плюс её, так как еда была вкусной. С Верой заказали шашлык и чанахи – суп в горшочке, отличное блюдо, которое непременно стоит попробовать, как и жолбаур! Самое прикольное то, что хычины опять принесли ВСЕ в одной тарелке, и кто-то слопал их все, предполагая, что это одна порция! История может повторяться!
Еле передвигая ноги, выдвинулись в сторону канатки. Билеты продали с датой: «действуют до 27 июня 2009 года». На вопрос:

– А мы будем спускаться через два дня. Билеты будут действительны?

– Конэчно, там жэ написано!

– Здесь написано, что только сегодня действительны.

– Нэт, он дэйствитэлны и послэзавтра, нэ бэспокойса…

До станции «Мир» добрались без приключений, а на креселки нас уже не пускают! Как мужики не уговаривали контролёра, он не соглашался. Но с нами наверх приехал молодой парень, который сказал, что сейчас придёт ратрак. Разговор быстро перешёл в русло гусеничных затрат и вскоре мы уже вкушали дизельные прелести ратраковой поездки. Гусеницы очень широкие резино-алюминиевые, урчит сильно, катит мощно! Пару раз застревали, но надо отдать должное водиле, он вытащил и машину и нас довёз прямо до палаток (чуть на оттяжки не наехал!). 

Довольные, отдохнувшие расползлись по лагерю. Здесь прохладно, тучки ползают, облака летают, ветерок гуляет, изредка падает снежок… Дежурные приготовили компот из личных заначек – чудо! Не могу пить заваренный чай. Да ещё заваривают так, что глаза столбом! А тут компот – услада! Ещё первый не допили, поставили ещё. Разлили по бутылкам (чтоб у каждого была). Долина укрыта плотным морем облаков! Красиво! Завораживающая, постоянно меняющаяся картина! Как же нам повезло с погодой и с видами на горы! Ещё бы завтра повезло…
Саша Данилов почти всех заставил сходить на нашу гряду и прыгнуть вверх, чтобы получился снимок летящего человека на фоне облака… Потом пошли прыгать все на фоне снеговиков, у которых упали руки, выпали глаза, пуговицы, рты и носы… Но видимо горняшка всё же внесла свои коррективы. Ни на какую команду так и не смогли подпрыгнуть все вместе(
Немного попели песни. А Андрея проблемы со спиной. Вера сделал ему укол болеутоляющего и натёрла финалгоном. Вроде полегчало… Саша Кузьмин предложил приготовить на завтрак овсяную кашу, которую он успел купить внизу. Никто не против. Подъём назначили на час ночи. Эдик против. Поговорили с ним по этому поводу, но он не согласен, но подчиняется большинству. Уважаю понимание. 

Ещё раз перетрясли снарягу, практически уложили рюкзаки (решили взять один на двоих). Долго кумекал по поводу кошек и всё же решил не брать. Тренировок не было, а без определённого навыка – это потенциальное ЧП. Если без кошек будут проблемы, значит с кошками тем более.

Ну, что ж, завтра восхождение…

28 июня 2009 года. День седьмой. Воскресенье. Эльбрус не принимает.

Подъём в час ночи. Ясно, звёздно, ветрено, 00С.
Готовим с Верой овсянку с малиной, черникой и ещё с чем-то. Ароматная каша, будто духи ешь… Собираем рюкзаки: пуховки, шапки, варежки, видео, брюки-самосбросы, жилет, карманное питание и прочее… Почти каждый взял свой рюкзак, кроме Александров – Данилова и Кузьмина – поделили один на двоих.
В 2:40 вышли. На дороге ветер ещё крепче. Настоящая ночь, в которой ни черта не видно! Ориентируюсь по следам и вешкам. Чуть подморозило. По следам идти не удобно. Стараюсь выбирать путь по целине. Снег пока не проваливается. Ветер крепчает с каждой минутой и уже прилично задувает в левую щёку. Пришлось поднять капюшон. У скал Пастухова нас догоняет ратрак с группой альпинистов. Возникает некая суета: кто и куда должен идти, фары слепят… Но разобрались и постепенно вытянулись в гирлянду из фонарей в виде длинного червяка. Наша команда идёт первой, но нас уверенно догоняют три светлячка. Чередуемся с Иваном по лидерству. Уже приходиться малость тропить.

Перед выходом на «косую полку» (тропа, обходящая южные склоны восточной вершины Эльбруса), нас обогнала та самая тройка (поляки). Они уверенно и шустро обскакали нас на тропе и так же бодро (почти бегом!) ушуровали дальше. Чуть позже я иногда ориентировался по ним, пока их было видно. Вскоре по тому, как они начали смещаться влево, я понял, что выходим на «косую полку». Меня несколько тревожила возникшая ситуация. Как я ни пытался представить условия восхождения, всё же немного прогадал. Поскольку на протяжении почти недели была довольно жаркая погода и все, с кем я разговаривал (саратовцы, спасатели), однозначно утверждали, что наверху будет снег. Да, снег, действительно есть. Но в такое похолодание возможна перекристаллизация и часть твёрдого фирна может стать льдом или будет достаточно скользкой поверхностью. «Косая полка» - самое опасное в этом отношении место. При проскальзывании можно улететь вниз (крутизна позволяет!), где за перегибом тебя поджидает зона трещин… Кошки мы не взяли, но самое паршивое, что мы не взяли и ледорубы. С палочками задержаться проблематично.

Поэтому, когда ушли на «косую», я стал двигаться осторожнее. Ивану сказал, чтобы в случае скользких участков, уходил на свежий снег и тропил по целине. Так и получилось. Это естественно усложнило и замедлило наш темп (не намного, кстати, Сашу Данилова даже пришлось ждать), но зато я был уверен, что шансов соскользнуть у команды будут минимальны.

Постепенно светало. Ветер пытался рвать ровный полог тумана или облаков, который скрывал видимость, но безуспешно. Дальше второй вешки была сплошная мгла. В более жёсткие порывы ветра снегом секло лица. По мере поворота вправо (на седловину между западной и восточной вершинами) стало заметно тише. А когда подошли ближе к центру (вешки ушли на восточный склон западной горы), ветер почти стих. Было даже несколько теплее. Сделали большой привал. Я усиленно работал мозгами.
С одной стороны, всё просто: вот вешки, ведущие на западную вершину. За горой всегда будет тихо, мы сэкономим много усилий, но… С нашим темпом это ещё 2,5-3 часа работы! Саша Данилов отстаёт, Саша Кузьмин порой явно «уплывает». Это заметно по разговору, по движениям. На восточную гору тропы нет. Она должна идти дальше под западным склоном горы и плавным виражём забирать вправо. Для убедительности Саша Гордеев протоптал почти до перегиба, почти скрывшись из виду, но тропы не нашёл. Я видел какие-то следы, уходящие вправо от тропы, по которой пришли сюда. Но ведут ли они на вершину? 

Видимость по-прежнему была слабая. Иногда были видны вкрапления лавы на западном склоне восточной вершины. Картина из разряда сюрреализма… 

Подключился народ, поделился соображениями. Объяснил свою позицию с точки зрения, что «уже давно пора валить вниз» – ситуация уже «не для детского сада…». Но народ понимал это и так. Успокаивало сейчас только то, что почти не было ветра. Но это пока, потому что находились под защитой западной вершины. В разговоре посматривал на ребят и потихоньку соображал, на кого рассчитывать в случае, если… Гордеев и Вера были очень активны. Андрей, Иван и Эдик чувствовали себя спокойнее, но было уже заметно, что ситуация несколько озадачивает. Вполне возможно, что произнесённая фраза решит исход дела. Больше всего меня беспокоили Саша Данилов и Саша Кузьмин. Первый видимо устал или ему было тяжко (горняшка или физика?), второго явно прищучила горняшка. Если кого-то свалит, кто будет в группе носильщиков? Иван? Андрей? Саша Гордеев? Кузьмин малый не слабый! Такого с пяти тысяч спускать врагу не пожелаешь…
Это была кульминация восхождения. Но отдых явно пошёл всем на пользу. И я решил попробовать, использовать шанс, тем более, что из тумана стала открываться восточная вершина.

Вернулись чуть назад, где тропа подходит близко к вкраплению лавы. Нашёл следы, уходящие вверх и стал подниматься. За собой поставил Сашу Кузьмина, потом Ивана с Эдиком. Остальные не подведут. Медленно карабкаемся по каменным глыбам, припорошенным снежком. Иногда проваливаемся в снег. Часто теряю следы, но интуиция не подводит, путь читается. Постепенно ветер начинает нарастать. Когда идёшь спиной, ладно, но стоит повернуться боком – становиться неприятно. Значит, выходим из-под защиты западной горы.

Делая небольшие зигзаги, серпантином уверенно лезем вверх. Вышли на слабо выраженное плато, пересекли его и начали подъём на следующий взлёт. Интересно, вершинный? Скорее всего, да, это вершинный взлёт. Осталось около часа. Хотя там будет ещё тропиловка до самого купола…
Поднялся до явного взлёта, где крутизна склона повысилась. Стал его обходить справа и в этот момент шквальный порыв ветра прижал меня к склону. Ветер сдирал наст и с силой швырял его в лица, засыпая очки… Мгновенно стало тяжко дышать. В ушах стоял невообразимый грохот. Попытался пройти ещё один зигзаг, но народ как-то резко сбавил обороты. Эдик отстал, Саша Данилов тоже. Кузьмин без устали что-то бормотал, то извиняясь за какие-то грехи, то о чём упрашивал… Повинуясь принципам (нужен какой-то ориентир!), добрёл до какой-то стенки. Спрятаться не удалось, да здесь и не удастся – открыты всем ветрам! Собрал народ, попросил встать плотнее друг к другу. Прячась за ткань капюшона, прокричал:

– Ну, что, ребята, предлагаю уходить вниз. Риск слишком высок.

– Сколько примерно до горы? – спросил Иван, указывая в пелену тумана.

– Вера, какую высоту показывает навигатор? – прокричал я в ответ.

– Сейчас минуточку, - она зарылась в анорак, достала прибор, что-то там покопалась, - 5 459 метров!

Саша Кузьмин, явно поражённый горняшкой, почти без умолку что-то тарабанил. Народ молчал.

– Я согласен со Стасом, ситуация, действительно, серьёзная, – сказал своим обычным спокойным голосом Данилов. И даже ветер как-то поутих. Но тут же следующий порыв ветра запаковал мне лицо, и я поперхнулся дыханием.

– Уходим вниз, - вновь прокричал я, – в том же порядке!

Траверсом снежно-каменного склона прошёл до чистого снега и по линии падения воды стал спускаться вертикально вниз. Так было быстрее всего, чем ковылять серпантином между камнями, к тому же любое падение на камнях – это травма, почти в 50% случаев, а нам сейчас это ни к чему.

Постепенно сквозь снежную мглу проявилась седловина. Я даже увидел выходящих на неё людей, но каким-то внутренним чувством осознал, что что-то не так. Крутизна склона подо мной довольно резко увеличилась, я спокойно подумал: «Интересно, если склон перегружен снегом, здесь возможны лавины?..» Ответом на мой вопрос был негромкий хруст у меня под ногами и, изломанная в горизонтали трещина распорола снежный пласт, от склона оторвался солидный кусок снежной доски, который стал заваливаться на правый край. Поскольку я стоял на месте разрыва, то не удержался и завалился на рюкзак и стал съезжать вместе с доской, оставаясь на её поверхности. Всё это время я отчётливо видел идущих прямо подо мной людей, но никто не повернул даже головы! Мне дико хотелось крикнуть: «Алё, народ! Уходите отсюда, здесь лавина!..»
Но доска мягко остановилась, будто во что-то упёрлась. Не мешкая, выбрался на её правый край и соскользнул на чистый ровный склон. Обернулся на своих. Они стояли рядком и спокойно взирали на всё происходящее. Показал Ивану, чтобы уходил ближе к осыпям, что они и сделали. А я продолжил спуск к тропе, где мы были не более часу назад. По тропе двигалась целая процессия в человек 12-15. Трое уже прошли мимо. Когда я вышел на тропу, то встретился с первым участником. Он был одет в ярко-жёлтый костюм. Судя по всему, любо гид, либо старший в группе. Да и возраст у него был за пятьдесят – седые волосы выглядывали из-под капюшона, такая же борода была солидно украшена инеем.

Короткий разговор в ходе, которого попытался объяснить полякам, что ситуация довольно критическая как по погодным условиям, так и по безопасности. Он покачал головой, чётко сказав: «Да, я вас понимаю». После этого я направился к нашим, которые почти спустились на седло. Немного отдохнув, медленно побрели вниз, постепенно осознавая, что что-то осталось не доделанным. Да, гора подпустила нас очень близко, но не позволила взойти на макушку. Вообще, было странное ощущение того, что вот-вот настанет апогей борьбы, а потом вдруг наступило расслабление, но без перехода через пик эмоций! Это вносило некий дисбаланс в эмоциональные переживания и походило на пустоту в груди…

Хотелось есть. Орехи есть уже не мог из-за сломанного зуба. В начале «косой полки» встретили ещё трёх бедолаг, а чуть позже и сноубордиста, тащившего на спине доску. Поговорили о горе, об условиях и разошлись каждый в свою сторону. Опасные места проходили так же, как и на подъёме, только часть педальных потихоньку стала убегать от более медленных. Когда миновали полку, разрешил идти «свиньёй». Они и пошли! Со стороны могло показаться, что по склону двигаются не вполне трезвые люди, поскольку наши походки скорее напоминали хорошо поддавших мужиков. Раскачиваясь и заваливаясь на бок, медленно передвигали конечностями, постоянно спотыкаясь о развороченные следы предыдущих восходителей…
Всё чаще стали останавливаться или садиться прямо на снег для отдыха. Гордеев, Журлов, Иван, Эдик ушли далеко вперёд. Шли с Верой, которая чувствовала себя всё это время на удивление прекрасно! Часть пути вверх на «косой полке» она даже тропила! Чуть поодаль, позади нас бредут Сашки – Кузьмин и Данилов. Первый уже вполне адекватно соображал и даже извинился за тот бред, который нёс наверху…

По мере спуска вниз наваливалась усталость. Ноги уже дрожали, то и дело спотыкаясь на снежных буераках. Миновали скалы Пастухова, увидев, что наверху построена снежная хижина из больших снежных кирпичей (ночью-то ничего не было видно!). Вскоре увидели, что первая четвёрка достигла лагеря. Эти последние метры вытянули последние силы. Но все пришли, все живы и это – главное! А вершина? Вот она упакованная в облака снежно-каменная твердь! Она ещё долго будет стоять, и манить своей красотой, суровой природой, недоступностью. И тот, кто захочет испытать свои силы, всегда это может сделать. Хотя для нас высота в 5 459 метров – равнозначна вершине и без всяких условий. Молодцы ребята! И даже больше!..
Саша Гордеев подошёл и как обычно, почёсывая мордашку, высказал:

– Я считаю, что, не смотря на то, что на вершине не побывали, программу минимум выполнили по максимуму, на все сто процентов! Таких орлов сразу затащить на 5 000 метров и всех спустить! Так что, не переживая, Стас, всё нормально!

– Ладно, не буду, – улыбаясь, пробормотал я.

А вообще-то, с ним трудно не согласиться. Мы хорошо поработали и однозначно взошли бы, если бы не погода. Хотя, если посмотреть с другой стороны, то этот «облом» с вершиной может быть именно тем пикантным моментом, который украсил всю экспедицию. Именно здесь проявилось «Я» каждого, именно здесь проявился характер, умение держать себя в узде, именно здесь нам выпало настоящее испытание, когда от наших возможностей, решений и поступков зависели наши жизни. И неизвестно как бы сложилось всё, если бы взошли на гору. Возможно, что всё было несколько преснее. Но вполне вероятно, что это может быть и самоуспокоением…
Небольшая пауза на солнышке, которое показалось из-за облаков, но тут объявили о приближающемся ратраке (Кузьмин сходил (!) в приют и договорился с ратраком, чтобы отвезти нас прямо сейчас к канатке)! Что тут началось! Народ, похожие на сомнамбулов, шатались меж палаток и разнокалиберного барахла, пытаясь запихнуть вещи в отсыревшие авоськи. Как назло, солнце неожиданно исчезло и начал сыпать снег и довольно шустро. Поэтому пока укладывались, многие насобирали в рюкзаки и снега. Почти всё было мокрым…

Ещё не сложили рюкзаки, когда ратрак уже урчал возле нас, ворочая широченными гусеницами. Особо шустрые забрасывали авоськи в кузов и рассаживались сами. Снег валил, как из пушки! Усевшись на мокрые лавочки, придерживая рюкзаки, отправились вниз, где вместо снега, наверное, идёт дождь, где на земле растёт трава, текут ручьи и поют птицы. Эльбрус стоял молчаливый и угрюмый, укутанный в облачную завесу. Чем-то мы ему не понравились?..
По очереди усаживались на креселки, тебе вручали рюкзак и ты, ничего не видя впереди себя, куда-то плавно спускался, орошаемый нудным кавказским дождиком. Я ещё успел подложить под попу сидушку, а то было бы и там мокро…
На второй очереди было много народу! Перед нами стояла группа туристов из Москвы. Прошли единичку. Всё довольные и радостные! Рюкзаки огромные, снаряга вся от самых-самых! Не то, что у нас… Стояли долго, но, в конце концов, запустили и нас. Не без конфликтов. Кто-то хотел пролезть раньше, пришлось постоять за себя. Но старались вести себя вежливо, дипломатично… Позвонил Корнею, чтобы нас встретил и отвёз к нему домой. Он с радостью согласился! Добрейшей души Человек!

В маленькие, новенькие вагончики заходили по четыре человека и четыре мешка, больше не вмещается. Становилось теплее. Народ стал раздеваться. Выбрались из вагончиков и, протиснувшись сквозь турникет, спустились на площадку, где ещё издали увидели тёмно зеленый «Соболь» Корнея. Загрузились и… 
В машине было тепло. Корней вёл транспорт не спеша, неторопливо отвечая на вопросы. Разговор у него получался какой-то особенный. Речь его была полна доброты и отзывчивости, желания помочь, доставить радость. Таких людей мало на земле. У них настоящее доброе сердце!..
Саша Кузьмин будто оттаял от вьюжного Эльбруса! Гутарит без умолка! И, судя по всему, он уже решил за всех, что экспедиция подошла к концу, пора домой. Это было неожиданно для меня (да и не только), но никто, собственно, не возражал… Разговоры про баню, про нарзаны, про кухню кавказскую…
Если честно, то мне тоже не хочется на Гору. Сейчас. Завтра, может быть, но не сейчас. Только будучи в машине, я почувствовал, как я устал. И не столько физически, сколько от психологического напряжения. Подъёмы, организация пищи, движения, распределение снаряжения, ответы на вопросы, решение тактических задач… Ответственность? Да. И ещё КАКАЯ! Ведь половина группы не только мои друзья, но и самые любимые люди… Да, троих проводников на такую компашку маловато.

Под сумбурные разговоры радостного народа я закемарил и проснулся, когда подъезжали к Верхнему Баксану. Суета, базар, расшвыривание мокрых шмоток, распределение по комнатам… Народ понял, что вышел из-под моей опеки. Он теперь САМ СЕБЕ ХОЗЯИН. Самое интересное, что я тоже этому рад. Мне совершенно не хочется командовать, принимать решение. Это же так здоров, когда за тебя думают, совершают поступки, а ты лишь смотришь на всё это со стороны…

Пока ехали к Корнею, Саша Кузьмин договорился насчёт душа. Взяв всё необходимое, приехали на место, прошли в эффектные душевые с бассейном и сауной под евроремонт, но… Душ больше плевался, чем выдавал воду. Вера отказалась от такого «комфорта» и ушла к ребятам пить лимонад. Я же всё-таки, с грехом пополам обтёрся влажным полотенцем, смыл эльбрусский пот…

По рекомендации нашего Баксанского друга заехали в таверню к Хасану на ужин. Девушка-официантка оказалась такой общительной, что мужики были в восторге! Домашнее вино оказалось по-хорошему терпким. На закатном солнце вино искрилось тёмно-красным, почти бордовым светом. После глотка на языке оставался вкус чего-то благородного, сердечного…

– Девушка, а у вас зелень есть? – спросили все почти хором.

– Какая зелень? – не поняла официантка.

– Ну, петрушка, укроп…

– Ах, эта зелень! Есть, конечно! Принести?

– Да, да и побольше, побольше!..

Долго заказывали. Я, наконец-то, попробовал жолбаур. Вкусно. Это печень, завёрнутая в тонкий слой жира и поджаренная в мангале. Хычыны, как всегда, превосходны! Вера кушала шашлык. Вот уж наестся! Она так долго просила меня сходить на шашлыки, а я всё никак… Ну теперь душу отведёт, Солнышко!

Ужин удался на славу! Наелись до отвалу, напились тоже (Ваня и Вера не пили!). Даже зашла речь о том ,доедем ли? Саша Кузьмин был искренне рад, что всё закончилось так благополучно. И даже Эдик, до этого копавший горным ботинком местный асфальт несколько успокоился и вполне адекватно заявил:

– Да, хорошо, здорово! Пусть и не зашли, ничего, на следующий год ещё разок…

Каждый сказал по тосту. В общих чертах, суть: всем понравилось. Ребята в команде подобрались на редкость дружные, отзывчивые, понимающие, что пришли сюда не табак нюхать. Никто не лез на рожон, хотя и высказывали своё мнение, которое, в общем-то, никому и не требовалось. Но, не смотря на какое-то напряжение физических и психологических сил, все получили ИСТИННОЕ УДОВОЛЬСТВИЕ, в первую очередь ОТ ОБЩЕНИЯ ДРУГ С ДРУГОМ! В условиях высокогорья, в различных погодных условиях, порой в условиях экстремальных, но при многократно продуманных тактических вариантах. И это здорово! Значит ты, Стас Иваныч, не зря потратил столько усилий на организацию такого большого дела. Вполне возможно, эти люди – твои друзья – станут хорошей рекламой твоих умений. И возможно, когда-нибудь, ты всё-таки, смастеришь фирму по организации таких вот замечательных услуг – 

«восхождения для удовольствия!»
«Домой» вернулись ближе к полночи, было уже темно. Но ещё попили чайку, поговорили… Спать ложились несколько возбуждённые, хотя и утомлённые таким длинным, длинным днём. Ведь ночью мы ещё были на 4200, утром на 5460, днём на 4200, сейчас на 1500 – и нам хорошо! Эх, как же мне хорошо! Ты прав, Андрюха! Не жизнь, а Пир Духа!..

29 июня 2009 года. День восьмой. Понедельник. День Кайфа.
Не лимитируемый подъём. Поездка на рынок. Напокупали подарков! Эдик ещё купил шкур и шапок! А я купил книжки про альпинизм! Потом Корней показал нам нарзаны. Один «крепкий», который долго не храниться из-за большого количества содержащихся минералов. Второй не очень, но зато набрали его в дорогу аж несколько бутылок… И всюду фото, разговоры, фото…
Следующая цель – горячее озеро близ Бабугента. Вход платный – 50 рублей с носа. Когда-то здесь текла река, нагреваемая внутри земли. Сейчас её запрудили, получился водоём. Горячий. Около 40-42 градусов! Вода зеленоватая. Непривычно! Но кайф – супер!!! Плывёшь и балдеешь! А у трубы, что подаёт воду, вода горячее! Потом намазались голубой глиной. Рожи – не пером описать ни в сказке сказать. Особенно у Андрея – Водяной да и только! Высохли, смыли и… облупленных лиц как не бывало! Вот тебе и терпапия!

Обедали на нижнем Голубом Озере. И я ничего не приврал: именно голубое и чистое! Теперь я понимаю, что значит, когда Саша Кузьмин говорит:

– Это вода грязная, а вот это – чистая!..
На эту воду смотришь и не видишь, не замечаешь. Зато видны подробнейшим образом все детали дна и разная живность. Уходящая вниз голубая бездна, пронзённая косыми лучами солнца…

Обед, которого не заметили! До того он был вкусен, но вкуснее всего была беседа, тосты, речь Корнея на родном балкарском языке… Что человек имеет, прежде всего, одно призвание – быть Человеком. И только здесь, наедине с Природой, можно это понять, почувствовать, ощутить. Только здесь понимаешь, на сколько мизерна связь человека с материальным миром. Насколько тесно он связан с самим собой, с друзьями. И как порой сказанное доброе слово, радостная улыбка, вид обычной травы заменяют «цивилизованные блага»!..

Удивительный покой и радость охватывали всех присутствующих на этом празднике Жизни! Спасибо Корнею за его душевную теплоту! Не хотелось уезжать. Не наговорились, не наобщались, не завершили… Что ж, придётся, действительно продолжать начатое. И объект в данном случае не имеет особого значения: Эльбрус, Монблан, Белуха, Ленина, Эверест. Всё будет по плечу, если есть желание, стремление и те, кто хочет этого добиться – люди! А они у нас есть! У нас есть классная команда, которой многое по плечу! Дерзайте! Не успокаивайтесь! Ставьте самые фантастические цели и… достигайте! Удачи, друзья!
Автор: Кушманцев Стас
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