Отчёт

о проведении встречи друзей Светланы Кушманцевой

«День Светлячка-2009»

Время проведения:
15 марта 2009 года, 16.00.

Место проведения:
улица 40-летия Победы, 28, музыкальная школа № 10, актовый зал.

Организаторы: 
Кушманцев Станислав, Ивашкина Светлана, Ермилова Вера.

Пятая встреча друзей Светы была посвящена ребятам, с которыми она участвовала в походе по Приэльбрусью в 2004 году и Сергею Санькову – замечательному и очень интересному человеку. 

После нескольких встреч с Ларисой Саньковой – женой Сергея, постепенно сложился сценарий встречи. Он был очень разносторонним человеком и занимался и горными лыжами, и альпинизмом, и гимнастикой, и управлял яхтой, и теннисом… Кроме того, он писал стихи и картины, пел и сочинял песни, занимался в агитбригадах и устраивал всевозможные капустники к праздникам и дням рождениям. В любой компании он был желанным человеком, но имел одно, очень твёрдое правило – не опускаться до пошлости. К своим увлечениям относился увлечённо с полной отдачей. Это был Человек с большой буквы и замечательный друг! Вот об этом и был рассказ.

15 марта 2009 года Светлане исполнилось бы 46 лет. В честь ее дня рождения собрались её друзья, чтобы пообщаться, узнать о себе и других. Первая часть встречи была традиционно посвящена Светлане. Показаны слайды, фильмы и фотографии. 

Вера Ермилова сверстала весь электронный материал и составила из него единую нитку сценария. Это удалось, хотя и не без труда (долго готовили первичный материал).

Форму проведения вечера, когда после каждого выступающего зажигаются свечи, решили оставить. Суть: Светлана в жизни была своеобразным светлячком – сеяла светлое в души и умы ребятишек, работая в школе. Она была скромным человеком, и не всегда показывала свои достижения, но свет ее души неумолимо растекался и зажигал свет в душах тех, кто волей случая общался со Светланой. После выступления друзей или бардов зажигалась свеча около её портрета. К концу встречи зажжённых свеч становилось все больше и больше.

Проведение вечера долгое время было под вопросом, потому что у организаторов нет своего помещения, аппаратуры и материально они, конечно, не богаты. А работу нужно было проделать огромную! В Мемориальном центре пошли навстречу с помещением, но не разрешили зажигать свечи, в школе № 71 тоже предоставляли помещение, но у них не было соответствующей аппаратуры (компьютеры, проекторы, микрофоны). Долго не могли решить вопрос с материалами (мы же все инертны, за это не платят деньги, и люди не ставят эти вопросы во главу угла). И всё же он состоялся!

На встрече собралось 99 человек. На встречу были приглашены барды из клуба авторской песни города Ульяновска: Додосов Александр Николаевич с ансамблем «Витаминки», Трофимов Павел, Чугунов Андрей. К сожалению, не смогли прийти на вечер: Доронина Людмила и Петрова Марина, с кем Сергей сотрудничал в квартете, который создал – «ТриТон». Зато на встречу пришёл четвёртый участник квартета Анатолий Гаврелюк, который с удовольствием показал слушателям свои песни.

Перед началом встречи вручили гостям из Самары призы – грамоты и эксклюзивные футболки соревнований «Зимний экстрим-2009» памяти Виктора Новосёлова, куда они приезжали 7 февраля. Мы начинаем дружить городами!

В зале, где проходил вечер, были повешены несколько фотографий, сделанных участниками похода по Приэльбрусью 2004 года – Володиным Володей и Ришатом Мухаметовым. Сценарную часть встречи отрабатывала Светлана Васильевна Ивашкина. Она связала в единую нитку все то, что стеклось в организационный комитет.

На вечер было закуплено 15 свечей, которые были выставлены на сцене на импровизированные подставки.

Общее руководство вечером осуществляла Ивашкина Светлана.

Присутствующих встречали, регистрировали, провожали в гардероб, направляли в зал. 

Выступления друзей были эмоциональными, интересными, с юмористическими акцентами, что вполне присуще и Светлане и её друзьям.

Весь вечер был снят на видеокамеру (оператор – Осипов Игорь).

Выражаем благодарность:

Данилов Александр Анатольевич (директор АДК «Союз») – предоставление рамок для выставки фотографий.

Додосов Александр Николаевич (директор музыкальной школы № 10) – предоставление помещения, аппаратуры (микрофоны).

Ермилова Вера – оцифровка и вёрстка поступающих материалов в нитку сценария.

Ивашкина Светлана – составление сценария, контакт с большинством друзей Сергея Санькова.

Никушина Ольга Петровна (представитель комитета по делам молодёжи Заволжского района города Ульяновска) – предоставили проектор.

Новосёлова Жанна – предоставление переносного комьютера.

Санькова Лариса – за предоставление материалов (слайды, фотографии) Сергея Санькова.

Амбарцумянц Анне, Ильину Евгению, Кушманцевой Наталье, Прокуровой Айсылу, Родионову Валентину, Толчкову Павлу, Федотову Денису – за организованное дежурство в помещении и помощь в установке и демонтажу оборудования.
Отмечено:

Выступающих – 7 человек (Колесниченко Виктор, Лобанов Сергей Дмитриевич, Морковкин Владимир, Паап Татьяна, Панова Марина, Санькова Лариса, Ярославский Александр). Выступления искренние и теплые. Атмосфера сложилась проникновенная и душевная. 

Понравился фильм о ребятах с включениями голосов (поход по Приэльбрусью).

Замечания, предложения.

1. Желательно изготовить буклеты с информацией о контактах с организаторами вечера, программой и другими данными, которые вручались участникам (может быть за символическую плату).

2. Следует что-то подстилать (асбест, стеклоткань) или на что-то устанавливать свечи (с точки зрения безопасности).

3. Считаю необходимым делать антракт в середине вечера для того, чтобы участники смогли пообщаться друг с другом.
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