На встречу с Эльбрусом

«…Чем выше поднимались, тем сильнее становился ветер. Снежная крупа забивала защитные очки… У большого, заметного издали камня собрались, чтобы обсудить положение. Но было и так очевидно, что пора уходить вниз… Альтиметр показывал высоту в 5 459 метров…»
30 июня группа ульяновцев из восьми человек возвратилась из поездки на Кавказ с целью восхождения на высшую точку Европы – вершину Эльбрус. Подготовка к этой экспедиции началась ещё в далёком декабре прошлого года и продолжалась до 20 июня, когда на двух автомобилях группа выехала в район путешествия. 
Состав команды подобрался интересным. Каждому нашлось дело по душе. Аверьянов Эдуард, Гордеев Александр и Кузьмин Александр по спутнику и компьютеру прорабатывали доставку группы к месту событий и обратно; Данилов Александр и Журлов Андрей отвечали за фотосъёмку путешествия, Ермилова Вера ведала продуктами питания; Кушманцев Иван фиксировал финансовые затраты. Видеосъёмку и общее руководство экспедицией взял на себя автор этих строк. 
В посёлке Верхний Баксан, куда прибыли 21 июня, нас встретил Корней Маллаев, наш хороший знакомый, у которого разместились на отдых. Чистый воздух и шум горной реки убаюкивал и, после плотного ужина национальной кавказской кухни, с удовольствием отправились почивать, предварительно приготовив всё необходимое на завтрашний выход. Часть команды уже представляла себе, что такое горы: Гордеев Саша, Данилов Саша и Журлов Андрей бывали в довольно сложных походах по горам Памира и Тянь-Шаня, но было это около двадцати лет назад. А вот для Аверьянова Эдуарда и Кузьмина Александра испытание высокогорьем было впервые.

22 июня группа вышла на маршрут из посёлка Эльбрус и стала подниматься на устьевую ступень долины реки Ирик. Ребята с первых метров работали дружно, вдохновенно и с огоньком! У нарзанного источника встретили группу Белорусов из четырёх человек, с которой прошлись почти до границы леса, общаясь на различные темы. Тропа вывела группу к удивительному природному объекту в виде огромного песчаного замка, возвышающегося над тропой на десятки метров! А дальше – больше! С устьевой ступени открылся прекрасный вид на Главный Кавказский хребет с белоснежными вершинами! Да, работы для фотографов было, хоть отбавляй! А тропа вела нас всё выше и выше, сквозь красивый сосновый лес, мимо обросших мхом камней. Где-то внизу шумела в скальном каньоне река…

Обед у чистого ручья, ароматный чай и горное солнце – что может быть лучше?! Но погода в горах очень переменчива. И вот уже скрылось солнце, стало прохладнее, а чуть позже закрапал дождь. Во второй половине дня это почти традиция…

Постепенно приближаемся к месту первого бивака. Здесь явно кто-то жил и довольно долго: поляна обжита, есть подготовленные камни, кострище и даже построенный туалет! Ребята времени зря не теряют: радиальный выход на лавинные снег, перекрывший реку поперёк почти на сотню метров, к слиянию рек Ирик и Ирикчат, затем к водопаду, где поток воды летит вниз почти с тридцатиметровой высоты… А вот и первый ужин в горах, первые впечатления, первые песни...
Тропа вновь уводит на склон, и среди ромашек и незабудок тянется, нескончаемо, к синим небесам. Главный хребет встаёт уже не отдельными вершинами, а целой стеной! Постепенно входим в висячую долину Ирикчат. Сколько здесь чистых, звенящих ручьёв! Да и как ни звенеть, если течь приходится среди изумрудных альпийских лугов! Чуть вдалеке пасётся табун лошадей. Вдруг от них отделяется одно животное и подходит к нам. Это ослик. Он не боится и явно чего-то хочет, бодая довольно сильной головой в бок командира группы. Каждый достаёт что-то из карманов и угощает необычного гостя, который поглощает всё с явным удовольствием. Почти до самого бивака провожает нас этот длинноухий житель, иногда надоедая своей навязчивостью. На верхней террасе, напротив пика Советский Воин встаём лагерем. Пока есть светлое время, уходим вверх для акклиматизации. Поднимаемся на ригель, запирающий путь леднику в долину. Видим свой перевал и понимаем, что завтра познакомимся с ним ближе…
Трава сменяется камнем, выходами скал. На снежном склоне приходится рубить ступени, но рано или поздно тропа выводит на перевал Ирикчат. Его высота всего 3 667 метров, но с него открывается незабываемый вид на вершину Эльбруса, который возвышается над всей Европой на целых 5 642 метра! Не торопимся. Траверсируем осыпной бугор из рыжих камней и на краю осыпей останавливаемся на обед. Эдуард, который купается в воде круглый год, не преминул искупаться и в ледниковом озере! 
Хоть мы и на перевале, а жарко! Но не прошло и получаса, как небо затянуло тучами, загремел гром, а чуть позже все стали отмечать, что слышат какой-то треск. А когда блеснула молния, поняли, что на всех выступающих над рельефом частями, скапливается статическое электричество. Иногда становится неприятно. Поэтому, не испытывая судьбу на прочность, собираемся и уходим вверх, к основанию Ачкерьякольского лавового потока. Для этого придётся пересечь участок ледника. Это опасно, так как под снегом могут быть трещины, поэтому связываемся верёвкой, идём след в след… Вот тут Эдуард и получает своё первое боевое крещение высокогорьем. Он шёл вторым в связке, как вдруг почувствовал, что снег ушёл у него из-под ног, и тело оказалось сжатым краями трещины. Подоспевшие ребята быстро вытащили его на поверхность, не отказавшись поглядеть туда, где он только что был… 

Под грохот грозы, с ветром и снегом выходим на скальное основание из лавинного туфа, где на оборудованных ночёвках располагаемся лагерем. «Солнце! Мы любим солнце!» – кричат утомлённые участники, и солнце не надолго показывается, освещая удивительный по красоте закат…

Сегодня был трудный день и по набору высоты и по физическим затратам. Да и погодные условия сегодня «дали прикурить». Поэтому после ужина всего несколько песен и спать. Завтра выходим на акклиматизационный выход к нижнему краю кратера…

Эльбрус – давно потухший вулкан. На его восточной стороне имеется кратер, из которого когда-то пролилась лава и застыла в виде скально-осыпного гребешка. Сейчас его называют Ачкерьякольским лавовым потоком. Высота нижнего края кратера находится на высоте 4 600 метров, верхний край – на высоте 5 100 метров. 

Взяв всё необходимое, выступаем ещё затемно. Яркие звёзды, каких никогда не увидишь на равнине, подсвечивают камни. Первая ступень лавы выводит к зеркальному озеру в каменном обрамлении, отражающему вершину! Всё же насколько прекрасна и разнообразна природа Гор!

Каменная тропа перемежается со снежной. Встречаются участки лавинного пепла, ручьи под камнями пробивают себе дорогу в долину. А наша дорога вверх, пока нижний край кратера не оказывается у нас под ногами. Кратер красив! Его верхний край представляет собой вертикальную скальную стену более ста метров высотой, обрамлённую сверху ледяными наростами! А какой вид открывается отсюда на восток! Весь Кавказ как на ладони! Зеленеющие долины, сверкающие ледники, седые вершины! Конечно, показываем знаменитые пики Ушбы и Донгуз-Оруна! На небе ни облачка, лишь лёгкий ветерок. Вот такую бы погоду для восхождения…
С удовольствием пьём чай с сухофруктами. Кто-то успевает вздремнуть, не спешим. Нам нужно, чтобы организм приспособился к высокогорным условиям и вёл себя достаточно адекватно. Горная болезнь возникает из-за недостатка кислорода в организме человека. 
Долго наслаждаемся видами гор, но пора и в лагерь. Солнце, оказывается, тоже зря время не теряло и растопило снега, из-за чего снежный покров стал проваливаться под весом человека. На высоте выше 4 000 метров это тяжёлая работа. И всё же вниз, не вверх, и вскоре группа приходит в лагерь. Долго сидим и наслаждаемся ощущениями, увиденным, поём хорошие и добрые песни… 

Вновь ранний подъём, обвязки, верёвки… Наша цель сегодня – пересечь верховья ледников Ирик и Гарабаши, чтобы выйти к приюту «Одиннадцати». Именно отсюда совершают свои восхождения большинство альпинистов, туристов и прочих путешественников. Не зря путь на вершину Эльбруса с юга называют классическим.

Путь до приюта оказался трудным и долгим. Лишь к двум часам дня, преодолев более десяти километров снежных полей, ледяных пропастей и ловушек, выбрались на скальную гряду. Ещё около полутора часов пришлось потратить на оборудование площадки под палатки. Зато место получилось удобным и комфортным! И вид красивый и нам удобно…
А тут и чай подоспел, такой долгожданный и желанный в такую жару и на такой высоте… На сборе группы было решено завтрашний день посвятить отдыху, чтобы отдохнувшими совершить то, ради чего и оказались здесь. 
Спуск до канатной дороги по раскисшему снегу, три очереди канатки, и мы в долине реки Терскол, где жарко и душно после снегов Эльбруса! Долго умываемся на берегу прохладной реки, наслаждаемся ароматами трав… После вкусного обеда снова наверх, к снегам, к Эльбрусу, где нет препятствий для ветра…

С вечера готовим снаряжение, питание и всё, что может пригодиться на восхождении. Это рискованное мероприятие для всех. И не важно, новичок ты в этом деле или мастер. Подъём назначаем на час ночи…

Короткий, тревожный сон и вот миг настал! При свете фонарей поглощаем скромный завтрак, чай с лимоном и… 

2 часа 40 минут. Звёзды яркие и мерцающие, словно включающиеся и выключающиеся фонари. Немножко смущает юго-западный ветер, который довольно ощутимо подпирает в левую щёку. Постепенно замечаем, что за нами выстраивается целая вереница фонариков. Это такие же желающие взойти на вершину, вышли на единственную тропу, ведущую к небу…

4 часа 40 минут. Начинается рассвет. Прошли осыпные бугорки скал, названные в честь исследователя Кавказа Андрея Васильевича Пастухова. К моменту выхода на так называемую «косую полку», что выводит на седловину между восточной и западной вершинами Эльбруса, почти вся тёплая одежда была надета. Ветер уже не на шутку поддувал в левый бок и почти пригоршнями бросал снежную крупу. Это слегка тревожило. Но настрой у ребят был вполне боевой, а потому восхождение продолжалось.

Седловина. Здесь заметно тише и тропа не так крута. Долго отдыхаем. От седловины вверх. Подъём становится круче, камни скользят. При выходе на вершинный конус налетает почти ураганный ветер со снегом. Смотреть почти невозможно, трудно дышать, стоя к ветру лицом. Понимаю, что вышли из зоны защиты западной вершины. Теперь мы открыты всем ветрам. Капюшоны и бороды ребят увенчаны серебристым инеем. В глазах вопрос, что делать? Взгляд на альтиметр, показывающий на какой высоте находимся. До вершины осталось 174 метра. Сквозь вой ветра и шорох снега кричу ребятам, что восхождение прекращаем, срочно спускаемся вниз. На вершину можно будет подняться в другой раз, а вот жизнь дана лишь одна…
Спускаясь по линии падения воды, вызываю сход снежной лавины и вылетаю на ней почти на седловину. Ни за что бы ни подумал, что это возможно на склонах Эльбруса, если бы не был свидетелем сам. На седловину выходит ещё одна группа восходителей. Подхожу, знакомлюсь. Поляки. Человек двенадцать. Пытаюсь объяснить ситуацию, но их командир, пожилой альпинист и без моего объяснения понимает, что нужно делать. 
На седловине заметно тихо из-за того, что находишься под защитой западной горы. Но нужно спускаться. Это тоже испытание серьёзное. Медленные движения, порой напоминающие движения не совсем трезвого человека. И пройдёт ещё долгих три часа, прежде чем первые участники достигнут лагеря. Здесь тоже идёт снег, дует ветер. Быстро собираемся, вызываем ратрак и спускаемся в долину. Моросящий дождь орошает наши лица, далёкий гром гулкими ударами утешает тех, кому не удалось встать на то место, откуда все пути только вниз. Ну что ж, наверное, это не главное. В этот раз Гора не пустила нас на вершину, но показала и себя и свой Мир! В группе оказались замечательные люди, о каждом из которых можно написать если не книгу, то повесть точно. А вершина? А вершины у нас ещё будут. Обязательно будут. До будущей Горы, Друзья!

Руководитель группы, мастер спорта России Кушманцев Станислав.
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