Отчет

о вечере, посвященном памяти

Владимира Семеновича Высоцкого

«Актёр, поэт, артист…»

Организаторы:

Члены НП спортивно-туристского клуба «Сплав»: Бобылёвы Валентина и Наталья, Дятлова Лилия, Кушманцев Стас Иваныч, Наумовы Борис и Ольга, Пауков Дмитрий.

Место проведения:
Некоммерческое партнёрство спортивно-туристский клуб «Сплав»,  бульвар Пензенский, 18 (помещение подростково-молодёжного клуба «Эльбрус»).

Время проведения:
25 января 2009 года с 16.00 до 19.00.

Было интересно смотреть сценарий этого года и сравнивать его с теми, что проводили раньше. Суть сценария: организаторы попытались инсценировать некоторые песни и роли Владимира Высоцкого. Получилось по-разному, что-то получилось, что-то не очень, но сама идея, несомненно, понравилась всем, поскольку вносит некий юмористический расклад, а значит, можно расслабиться.

Вечер прошел хорошо, хотя активность участвующих была не велика. Споров и дискуссий не замечено. 

Традиционный вечер, посвященный памяти Владимира Высоцкого проводился в двенадцатый раз. Ведущей вечера была Бобылёва Наташа. Сценарий с цитатами из книг, отзывами о Владимире Высоцком прерывался исполнением песен, стихов и инсценировками. Гости вечера Мельник Татьяна, Тимаков Александр, Фомин Владимир (уже традиционные завсегдатаи многих вечеров). Ребята оформили зал драпировками, занавесями, фотографиями и дисками поэта. 

Исполнение песен, чтение стихов и текста ведущей – все происходило на импровизированной сцене, очерченной свечами, расставленных на полу в виде дуги. Слушатели сидели перед сценой полукругом. Девиз и основная тема вечера: «Сыграй роль в произведениях Владимира Высоцкого».

На вечере присутствовали ребята из спортивно-туристского клуба «Сплав», общественность и приглашенные гости. Из гостей были приглашены: члены клуба авторской песни, российского союза профессиональных литераторов Тимаков Александр, представитель клуба поэтов города Ульяновска, член российского союза профессиональных литераторов, поэтесса Мельник Татьяна. Любители и знатоки творчества Владимира Высоцкого: Фомин Владимир и Ярославский Александр. 

В помещении было тепло от атмосферы, царившей на протяжении всего вечера. Вечер получился добрым и познавательным. Исполнил несколько песен Владимира Высоцкого и автор этих строк.

Всего на вечере присутствовало 38 человек.
