Памяти Виктора Новосёлова
7-8 февраля представители Федерации спортивного туризма Ульяновской области, Станции детского и юношеского туризма города Ульяновска и клуба туристов «Сплав» проводили очередные соревнования по спортивному туризму «Зимний экстрим-2009» памяти Виктора Новосёлова. Эти соревнования посвящены именно ему – замечательному человеку, надёжному товарищу, прекрасному другу, потому что именно с Виктором когда-то давно мы начинали экстремальничать на берегу Волги, чтобы подготовиться к очередным походам в горы. И вот уже очередной экстрим. Организаторы мероприятия хорошо постарались и предложили участникам команд сразу несколько видов соревнований:
Техническая дистанция, состоящая из преодоления подъемов, траверсов и спусков по снежно-ледовым (мерзлым песчаным склонам) с элементами спасательных работ, где нужно было продемонстрировать знания и умения спускаться и подниматься спускать заболевшего товарища и еще много всяких тонкостей, что в двух словах не расскажешь.

Парные гонки на скорость – соревнования, когда соревнуются сразу два спортсмена на двух трассах. Задача – подняться быстрее соперника по обеим трассам. Соревнования динамичные и зрелищные.

Экстремальный марш-бросок представлял собой семикилометровую дистанцию по целинному снегу от берега Волги до Пальцинского острова и обратно, причем бежать нужно было ночью при свете луны, без лыж и других приспособлений, облегчающих движение.

Ночной экстрим. Это уникальные, в своем роде соревнования, когда команды соревнуются в умении строить жилища в зимнее, ночное время из любого естественного материала. Другими словами, это умение выживать в природной среде в экстремальных условиях.

На старте шесть команд: две команды из клуба туристов «Сплав», по одной из УлГТУ, УГСХА, от клуба альпинистов «Мир вершин» и наши новые друзья из Самары «Сварог». Тёплые слова в адрес Виктора в трескучий, двадцати трёх градусный мороз и соревнования открыты. Погода действительно удивила, но не испугала молодёжь! Первая команда выходит на старт, быстро преодолевает подъём по склону, как вдруг на пути возникает настоящая стена, сверху и снизу ограниченная пропастью. Медленно, аккуратно карабкается участник, сантиметр за сантиметром приближая себя к спасительной точке страховки. А мороз-то нешуточный, пальцы мёрзнут, песок сыпется в лицо… Ох, нелёгкое это дело – занятие альпинизмом…

- Самостраховка!, – кричит лидер, «Понял!», – отвечает ему напарник по связке и начинает повторять путь первого. 

А сложности только начинаются. В середине траверса стена начинает нависать и участнику приходится буквально висеть над пропастью, чтобы перебраться к точке страховки. За нависанием стена несколько «ложится», где можно немного расслабиться, чтобы через пару минут подойти под ключевой участок. Короткий участок нависания и спасительный балкон седловины. Удары инструмента, подтягивание и… срыв! Участник пролетает в воздухе несколько метров и зависает на страховке напарника. Все живы и здоровы. Это соревнования. Мы учим, учимся сами, показываем: как и что нужно делать. Вторая попытка более успешная и вскоре вся команда собирается на балконе.

Но это еще не всё. Снова вход идут ледовые молотки и якоря (айс-фи-фи или как их зовут в «народе» фифы), карабины (соединительное звено), веревки. Судьям понадобилось, чтобы команды показали: как они умеют спускать заболевшего участника по таким вот горным склонам. Всякое ведь может случиться в горах. И ребята оказывают помощь, усаживают пострадавшего на сопровождающего и… аккуратно доставляют туда куда и нужно. Но и спуститься – мало. Нужно еще все снаряжение с собой забрать, ведь оно ещё пригодится, горный поход или восхождение на вершину без веревок не состоится. А вскоре и команда спускается к финишу, пытаясь отогреть онемевшие руки. Дистанция пройдена. Это удалось не всем, и время у всех разное. Это важно, но не на столько, чтобы из-за этого горевать. Важно, что состязание состоялось. Ребята померялись силою, опытом. Увидели, над чем ещё стоит поработать. А раз они в такую мёрзлость пришли «себя показать, и на других посмотреть», значит, толк будет!
Конечно, для таких соревнований требуется не только физические данные, но психологическая подготовка – двигаться по вертикали могут далеко не все. Зрители смотрят, затаив дыхание. 

Общий итог по технической дистанции: первое место заняла команда «Дигория» (капитан Кушманцев Иван), второе место – «СуперСплав» (Трофимов Андрей), третье – «Мир вершин» (сборная городов Ульяновска и Самары).
Параллельно с технической дистанцией участники соревновались в подъёме на скорость. Шустрее всех оказались: Трофимов Андрей (две трассы за 5:26), Афанасьев Сергей (5:38), Солнцев Денис (6:11). Среди девушек преодолели дистанцию только Богомолова Оксана (6:56) и Ермоленко Елена (12:46).

Теперь можно немного расслабиться, погреться у костра и… приготовиться к следующему виду соревнований.

В 18:00 пятнадцать участников вышли на старт экстремального марш-броска. Небольшой инструктаж по обеспечению безопасности  и старт. Участники на удивление быстро начали свой бег, будто на стометровку. А через несколько минут их силуэты растаяли в ночной тишине. Луна освещала полярный ландшафт, а мороз не прекращал украшать лица участников инеем. Через 37 минут из темноты «проявился» первый финиширующий. Им оказался Евстигнеев Алексей, для которого марафонские дистанции не новость. Почти все участники, на вопрос судьи о впечатлениях сказали, что это очень интересный вид соревнований. Вокруг необыкновенный пейзаж, лунная ночь! У некоторых  складывалось впечатление, что они бегут не по льду водохранилища, а преодолевают пространство космоса… 

Вторым в забеге стал мастер спорта по альпинизму Колесниченко Виктор (45 минут), третье место – у Трофимова Андрея (46 минут). Из девушек лучшей как всегда стала Богомолова Оксана (56 минут), второе место у Ермоленко Елены (город Самара, 1 ч 9 мин), третье у Евстигнеевой Ольги (1 ч 13 минут).
А в 21.00 команды приступили к строительству своих жилищ. Следует сказать, что условия были не очень подходящими: толщина снежного покрова была небольшой, настовых участков было мало. Поэтому большинство команд отдало предпочтение обычным палаткам. Но нескольким командам всё же удалось выстроить небольшие пещеры для двух человек. Ребята из команды «Мир вершин» (первое место), «Сплав» (второе место), «СуперСплав» (третье место). 

Ребятам из Самары пришлось не сладко, для них все виды были неожиданными, хотя показали они себя боевой командой. Сейчас контакт налажен, надеемся, что сотрудничество продолжится.
В общем зачёте, с учётом прохождения всех дистанций, места распределились таким образом: первое место у команды «Мир вершин» (Бесхлебов Александр, Богомолова Оксана, Ермоленко Елена (Самара), Ермоленко Михаил (Самара)). Им же достаётся переходящий приз – ледоруб фирмы «Grivel», который Виктор нашел на вершине Эльбруса в 2001 году. Второе место – команда «СуперСплав» (Трофимов Андрей, Бобылёва Валентина, Евстигнеева Ольга, Солнце Денис), третье место – команда «Дигория» (Кушманцев Иван, Кушманцева Наталья, Рысьев Михаил, Фарафонов Алексей), четвёртое место – команда «Сварог» (город Самара), пятое место – команда «Сплав», 6 место – команда «Азимут» (УГСХА). Судейская коллегия выражает слова благодарности всем, кто помогал организовывать соревнования (друзья и спонсоры соревнований) и переносил все тяготы дистанций и состязаний. Ждём вас на «Зимнем экстриме-2010»!

Главный судья соревнований Кушманцев С.И.

Клуб туристов «Сплав» приглашает всех желающих на очередную встречу друзей «День Светлячка», который состоится 14 марта 2009 года (место будет указано позже). Встреча посвящается нашим друзьям: Володину Владимиру, Иванову Владимиру, Кушманцевой Светлане, Лесняку Михаилу, Мельникову Михаилу, Мухаметову Ришату, Новосёлову Виктору, Санькову Сергею. По всем вопросам обращаться по телефонам: 52-62-20 (с 9:00 до 17:00), 541-541 (после 19:00).

