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Нитка пройденного маршрута: посёлок Труслейка – река Ключ – исток реки Труслейка – высота 251,6 – высота 251,3 – родник в урочище Пустынный – река Шишлейка – правый приток реки Шишлейка – озеро Чёрное – урочище Красное Поле – высота 285,8 – исток правого притока реки Налитовка – устье правого притока реки Налитовка – исток реки Аришка – бывший брод через правый приток реки Сура – река Сура – гора Белая (256,0) – мост через реку Сура между устьями рек Большая и Малая Кша – переправа через реку Малая Кша близ устья – изба лесника – река Чинейка – слияние рек Ташага и Чермелей – изба лесника – бывшие торфоразработки – урочище Красный Яр – кордон Кураев – озеро Лисерка – озеро Сурка – переправа вброд через реку Штырма – устье реки Дербеш – устье левого притока реки Штырма – изба лесника – переправа вброд через реку Лаша – летовка – изба лесника – озеро Чернёнки – озёра Большое и Малое Пыжовка – ЛЭП – озеро Гусиное – озеро Молебное – мост через реку Чиберчинка (Вяждей) – устье левого притока реки Чиберчинка – посёлок Кирзять.
Выбор весны 2010 года пал на участок левобережья реки Сура в республике Мордовия. Чуть позже к нему присоединились Инзенский, Сурский районы Ульяновской области и малюсенький кусочек Пензенской области. В этот район я собирался ещё в мае 2009 года, но тогда что-то не срослось и всё отложилось и забылось, но, видимо, зерно проросло…
Поначалу нас собралось восемь человек, но… к моменту сборов ужались до шести. И вдруг звонок:

- Стас Иваныч, это Максим Авдеев звонит. Вы в поход идёте по Мордовии? 

- А как же! Вот только твоего звонка ждали, чтобы старт дать! Звони Ольге Наумовой и вперёд!..

Так нас стало семь – счастливая семёрка! Так ли это было на самом деле или нет, кумекайте сами. А я предлагаю вам некоторые путевые записки из наших похождений.

1 мая 2010 года. Суббота. День первый. Ключевой.

Из Ульяновска выехали 1 мая от центрального автовокзала, заблокировав своими баулами обе двери автобуса под шикарным названием ПАЗ-672. К середине пути вторая дверь не выдержала натиска рюкзаков и сработала сигнализация. Какое-то время ехали с одурманивающей голову сиреной, но потом умный мужичок чего-то там нажал на панельке, и… сирена кончилась! Все вздохнули с облегчением…
Командир попросила водителя остановиться у развилки, но он молча провёз нас дальше, до горы, где была остановка. Вышло всего семь человек, но автобус заметно опустел. Идём по асфальту в сторону Инзы. Впереди виден мост через реку Ключ.

- Смотри, Ольга, место какое: и дорога, и мост, и ЛЭП, и речка, и мы! – выдал инструктор, шаркая вибрамами по серому, укатано-твёрдому асфальту.

- А почему речка называется «Ключ»? – скромно вопросила Татьяна, прячась за рюкзак Ольги.

- Да потому, что это КЛЮЧ к нашему маршруту! И скоро мы этим ключом откроем наш пешеходный маршрут второй категории сложности!

Спустились с трассы на грунтовую дорожку и двинулись левым берегом речки вверх по течению. На грязноватой полянке остановились на перекус, заранее приготовленный дома каждым. Народ ещё разрознен и сидит, чуть ли не по отдельности, жуя каждый свою пайку. Интересно, на сколько мы споёмся к концу похода? Или не споёмся?..
Жара! Воздух нагрелся до 28 градусов (если, конечно, мой градусник не врёт)! А в овражке, где течёт речка, прохладно так, что над водой лежит огромный ледник! В некоторых местах имеются своеобразные окна, сквозь которые видна бегущая куда-то вода. Борис Борисыч не преминул спуститься, взобраться на ледник и стал громыхать ногами по крупнозернистой коже льда. Звук был гулкий, будто из-под земли, и напугал нас, поглощающих трапезу…
После перекуса Борис Борисыч, выполняя роль заведующего хозяйством (продуктами), зарылся в мешочки с пюркой и монотонно бурчал:
- Завтрак-3, завтрак-7, завтрак-3, завтрак-7, завтрак-3, завтрак-7… Кто взял завтраки?! 
- Да, здесь где-нибудь, я его только что видела, - лениво канючила Ольга.

- Так, женщин к раскладке не подпускать!.. 

Заморили червячка, вялые и квёлые собрались и уже было двинулись в сторону виднеющегося вдалеке леса, чтобы там переправиться через ручей Ключ. Вдруг командир заявляет:

- А мы что, фотографироваться на леднике не будем что ли?

- Как скажете, - отреагировал фотограф в лице папы (или наоборот?).

Группа спустилась в распадок, побродила по леднику. Борис Борисыч, снял бредущих. Но сам, не удовлетворённый простым гулянием, начал прыгать на самом краю льда, который, не выдержав такой наглости, обломился под ним и с глухим звуком рухнул на воду и прошлогоднюю листву…

Через колючие кусты ежевики выбрались на луг и, собирая репьи и прочую цепляющуюся сорняковую флору, потопали в западном направлении. На пожухлой траве лежал тонкий слой пыли. За впереди идущим вился еле заметный шлейф, отчего последующие то и дело чихали. Хоть и по чуть-чуть, но заметно поднимались. Постепенно за нашими спинами открывались синеющие дали, похожие на уральские хребты. Перед выходом на самый бугор, прошлись по уложенной, будто волны траве (что-то типа ковыля). Ощущение движения по волнам очень похожее! «Из травяных волн» кое-где выросли сочные, зелёненькие сосёнки…
- А долго нам сегодня топать, - спрашивает Максим командира.
- Восемнадцать километров, - задумчиво отвечает инструктор.
- От дороги где-то километров двенадцать, - отвечает Ольга.

У командира коса прямо королевская! Толщиной в мою голень и длиной в треть туловища!

Пересекли луг, вошли в притихший, такой же запылённый, лес и пробрались к истокам реки Труслейка. Поначалу в овражке было сухо, чуть позже стало под ногами чавкать, а вскоре увидели зарождающийся ручеёк, к которому через несколько десятков метров присоединился справа ещё более звонкий ручей – вот вам и начало речки! Чем не чудо?

Выбрались на просеку, привалились. Инструктор долго рассматривал карты, разворачивая их то так, то эдак, а потом вдруг изрёк:

- До реки Шишлейка девять кварталов, за время которых придётся преодолеть тринадцать оврагов…

Народ не воспринял, видимо «ровняшка»…

Прошли полкилометра – овраг!

- Какой глубокий! – с ужасом в голосе произнёс инструктор, - Может быть, обойдём? -  с надеждой спросил он командира Олю, почёсывая репу под панамой.

- Ну, уж нет! Вперёд! – гордо заявила Ольга и, раздвигая кеглями кусты, вломилась в чащу.

Молча бредём просекой. Довески в виде продуктов пригнули спины шагающих. Поют птицы. Пот градом катится по лицу. Жарко, уныло, пакостно…

На перекрёстке кварталов расположились на отдых. Инструктор отошёл чуть поодаль и прилёг на поваленное дерево. Было очень похоже, что он уснул…

Впереди показывается овраг. Стас Иваныч, вглядываясь вдаль, сокрушённо произносит:

- Второй овраг из девяти. Ну, сейчас начнётся…

- Что начнётся? Овраг? – спрашивает семенящий рядом Антон.

- Поиск пути, - как-то задумчиво себе под нос бурчит инструктор.

Просека уходила в овраг, будто в глубь земли – страшно смотреть! Овраг расположился так, что идти нужно было, траверсируя многочисленные склоны его истоков. Борис Борисыч начал подниматься на следующий склон, когда Ольга выдала:

- А давайте по дну оврага спустимся? Мимо Шишлейки всё равно не пройдём.

Стас Иваныч, стоявший ближе всех к «донышку оврага», так и вломился в овражий кустарник. И получилось очень даже ничего! Конечно местность несколько буреломная, но вполне проходимая, даже интересная в некоторых местах.

- Представляешь, Борис Борисыч, в ПВДэшку ходил – ботинки были малы. Сейчас уже велики! Толи раздались, толи раздолбались. А завтра что будет? - жаловался инструктор.

Перед выходом к устью оврага Стас Иваныч выбрался на увал, замыкающий овраг слева по ходу.

- Народ! Здесь родник! Да какой мощный!!! – заорал он вдруг, и скрылся из виду.

Пока ребята выбирались на увал, Стас Иваныч был уже у родника и пытался снять на видео бегущий ручей и пришедшую к нему группу.

- Ну, что, командир, встаём, да? – радостно выспрашивал инструктор.

Командир дала добро, и народ спустился к роднику и… разложил свои пузы на ещё не пробившейся травке. Почти все первым делом умылись. Инструктор вымылся по пояс. Родник оказался на редкость живым и бодрым и бил из земли двумя ключами, которые тут же сливались в один, образуя тугой звенящий ручей!

Долго выбирали место под лагерь. Тут не ровно, тут мокро, тут деревьев нет. Решили ставить на открытке около ручья, но Борис Борисыч вдруг озадаченно спросил:

- А где будет костёр? Где мы трос натянем?!

- Не кручинься, Борис Борисыч, сделаем рогатины, - ответил вездесущий Стас Иваныч.

Рогатинки сделали быстро из сыроватой сосёнки, но они получились высоковаты, поэтому подставили по полешку к каждой рогатине и на полешки уложили перекладину - получилось в самый раз!

По всему было видно, что все устали, никто не хотел вошкаться, и уж тем более идти за дровами. А тут ещё эта жара, сушь такая, что в горле першит…

- Народ! Предлагаю мальчикам осмотреть девочек (и наоборот) на предмет обнаружения клещей, - сказал инструктор как можно строже. Не получилось. По крайней мере, народ не среагировал…

Отправили Максима и Антона валить сосну, а сами стали разгребать валежник – две уже поваленные сосёнки. Пока их расчленили, перетаскали, напилили и нарубили, парни всё ещё возились с сосной. Спилить-то они её спилили, но она привалилась почти вертикально к другому дереву. Стащить её не получалось долго – ужин уже почти сварили. До нас доносились только их сокрушённые вздохи… Из трёх половинок они принесли только одну, да и та пошла только на сидушку.

- Ничего, пусть обучаются уму разуму. Через руки быстрей дойдёт, что к чему, - спокойно и многозначительно проговорил Борис Борисыч, глядя, как пыхтит молодёжь.

Татьяна вызвалась дежурить с инструктором.

- Таня, ты так и быть, свари чего-нибудь и посуду помой, а всё остальное я за тебя сам сделаю, - смущённо бормотал инструктор, делая из ствола сосны кучу щепок.

Сварили молочный ужин (рис с изюмом). После ужина малость попели. Егор поиграл соло на гитаре (восемь лет учился сам, играет в какой-то группе – и не плохо музицирует!).
- Народ, кто с кем хочет спать? – выдала Ольга после ужина.

- ?!

- Ну, я имею в виду, кто в какой палатке будет жить? Выбирайте, пока можно…

Если днём была жара под тридцать градусов, то к вечеру температура резко упала до тринадцати, и стало очень даже бодренько! А потому долго не сидели, убрели спать. Звёзд сегодня понатыкали мульён (!
2 мая 2010 года. Воскресенье. День второй. Шишлейски-Чёрный.
Холодрыга ужасная – двенадцать градусов! Немного облачно. Спал очень плохо. Можно сказать, совсем не спал. Почти всю ночь ухала сова.

Как только разжёг костёр, попросил Татьяну будить ребят. Заспанные и помятые, будто после бодуна, они вяло выбирались из капроновых жилищ, явно не выказывая никаких геройских задач на предстоящий день. Гречка с тушёнкой тоже не подействовала. К тому же поджарку сварганили только из лука, морковку пришлось сварить с кашей (тёрку забыли). Ещё забыли лавровый лист и печенье к чаю… 

Борис Борисыч загнал всех на дерево, склонившееся прямо над родником, и сфотографировал. Причём неоднократно. Егор забрался выше всех. Максим побоялся вставать на согнутое растение (всё-таки, 104 килограмма!). А кое-кого мы и сами попросили не вставать на дерево от греха подальше…

Татьяна собирает рюкзак и вошкается в груде барахла, что высыпала на полиэтилен. Вдруг раздаётся оглушительный визг:

- Тут мышь, тут мышь! – визжала она, сжимая в руках какое-то бельё и подпрыгивая мелкой дрожью. Народ сбежался посмотреть и запечатлеть нападение мышиных на Татьянино барахло. Всеми видами фото и видео-аппаратов папарацци отсняли душераздирающую картину «Татьяна и МЫШЬ». В самом деле! Под кучкой кофточек и штанишек притаился маленький серенький зверёк с тонким хвостиком. Чтобы мышку было лучше видно, её выгнали на полиэтилен, где она хотела спрятаться в складках. Ни за что бы не подумал, что такая мелюзга может наделать столько шуму!

Брызнул дождь…

Пересекли луг, и вышли к реке Шишлейка. Поискали место переправы. Оно оказалось рядом. Две упавшие параллельно ольхи представляли собой идеальный мостик. Одно было плохо – уж больно ветвистые оказались деревца. Стас Иваныч, ринулся на дерево сразу, только лишь расстегнув пряжку на поясе рюкзака. Посшибав сухие сучочки и веточки, он пробрался к дальнему концу и спрыгнул на берег. Для остальных столь уверенный ход был не так реален. Кто-то вообще оказался на такие подвиги не способен. Егор, Максим и Антон переправились вброд чуть выше по течению. Антон тоже хотел по бревну пройти, но всё время терял бутылку с водой. В конце концов, он решился на брод, несколько раз спускаясь к реке и поднимаясь обратно (всё за той же бутылкой). Остальных, судорожно сжимавших шест, удалось поснимать на видео. Переправа прошла успешно, если не считать того, что Егор всё же начерпал полные кроссовки.

Обходя с Егором излучину реки (командир со товарищи в это время измеряли глубину тины близ русла Шишлейки) видели огромную серую сову! Вот кто не давал мне ночью спать!

Вдоль правого берега реки Шишлейка спустились к устью её правого притока – ручья Пустынного. Урочище тоже так называется. Маленький ручей пропилил настоящий земляной каньон! Здесь должна была быть изба, но нашли только останки фундамента. Вдоль левого берега ручья поднялись к кромке леса (видели двух птиц, похожих на глухаря (гуся?) и тетерева (чёрный с серыми крыльями)). Берёзы, растущие на опушке, обгорели, земля тоже. Зрелище удручающее…
Люди! Будьте аккуратнее с огнём в лесу!

Полный штиль. Где-то гудит поезд. Шуруем прямо через лес. Вся рожа в паутине. Вышли на просеку и командирша припустила что есть духу.
- Ольга, мы уже идём со скоростью 6,5 км в час! Скоро взлетим!

- Ничего, быстрее приземлимся…

- Ну и командира ты нам подсунул, - задумчиво произносит Стас Иваныч, обращаясь к Борис Борисычу.

- Это ещё цветочки, осенью я сам вас поведу, вот тогда запоёте! – как-то неестественно весело отвечает он.

- А чего ж страшного-то в этом?

- А у него будет узловых точек не 28, как у нас, а только две: азимут до точки «Б», и до точки «ЦГБ», - в тон ему глаголет его дочь…
Озеро Чёрное оказалось маленьким, но уютным, где с удовольствием пообедали, расположившись недалече. При подходе к озеру спугнули с его зеркала красивого селезня. В одном месте на берегу озера много напиленных человеком бревен. Правда, давно очень, они уже позеленевшие и почерневшие. Откуда они здесь (бревна или люди?). В узкой южной части озера в воде плавало бревно, здорово похожее на крокодила! Во время обеда на своей спортивке нашёл ползущего клеща! Объявил об этом:
- Народ! Внимание! Клещи! На каждые 12 особей – один энцифалитный!..
- Стас Иваныч, а посмотрите, на мне клещей нету?! – почти подбежал ко мне Антон…

Усталость и жара валят с ног. Хотя ветер явно усилился и раскачивает кроны деревьев, будто волны в море. Командир разрешил малость подремать. Кстати, юго-западный уголок озера Чёрное находится на границе Ульяновской и Пензенской областей!
Инструктор и командир сделали обоюдный обмен: командир взяла у инструктора часы, а взамен отдала ему GPS-навигатор:

- По навигатору и дурак пройдёт, а вот по компасу и карте… Надо же как-то интеллектуально развиваться…
После обеда, квёлый, как солёный помидор, Максим подошёл к Ольге и сбивчиво спросил:

- А сколько… мы прошли… от речки… от родника… до озера…

- 1291 км, - глядя в навигатор, брякнул инструктор.

- Два километра с копейками, - подумав, ответила Ольга, сметая с лица паутину собственной косой. 
- Мы же шли со скоростью 6,5 км в час! – допытывается Максим.

- Так это ж за час, а всё остальное время мы топтались на месте…

Борис Борисыч всех построил на берегу озера для фотографирования. Все уселись на брёвнышки, а Егор опять забрался на дуб и сидел там всю фото-сессию, только что, не ухая, как филин… Судя по всему, ему гораздо интереснее лазать по деревам, чем ходить по земле…
Шуруем по полевой дорожке среди посадок молодых сосёнок (урочище Красное Поле). Поднимаю голову и вижу, что на дорожке, метрах в 20-30, сидит лисица и смотрит на меня. Шкурка грязноватая, нос чёрный, как и кончик хвоста.
- Смотрите, лиса! – кричу неожиданно для себя. Лиса подпрыгивает и мчится прочь, будто у неё под попой взорвалась граната!

Утомительно кандыбаем по Пензенскому лесу. Может, он и не Пензенский вовсе, но растёт в Пензенской области… Дорожка хорошая. Погода облачная, но всё равно жарко (.
- Танюша, а чего это у тебя ботинки позеленели? Никак плесенью покрылись? – спрашивает инструктор девушку.

- Вы на свои-то посмотрите, Стас Иваныч, у вас такие же!..
Притулились где-то на просеке.

- Так, кто пойдёт на восхождение, пошли. Остальным сидеть, никуда не отлучаться, - выдала Ольга, отобрала у инструктора навигатор и вломилась в чащу леса. Стас Иваныч сорвал с Бориса фотоаппарат и тоже скрылся в лесу. Пришедший в себя Борис ощупал у себя грудь и, не обнаружив цифровика, бросился в заросли бересклета…
Прокладывая кривой, как у пьяницы, путь вышли-таки в точку, которую можно найти только по навигатору и никак по другому. Ничем высота (285,8 м), где стояли, не отличалась от других таких же мест. И всё же Стас Иваныч пытался «найти» останки триангуляционного знака в полусгнивших брёвнах упавшего дуба…
Вновь просека, пыль в горле. Почти торжественно пересекли границу Пензенской и Ульяновской области – мы опять на Родине! 

Приближаемся к оврагу, где по предположениям должна быть речка – правый приток реки Налитовка. Вот овраг. Спускаемся… на сухое дно! Народ уже никакой. Сбрасываем с Борисом рюкзаки и отправляемся на разведку вниз по течению. Задача одна – найти воду.
Ольга отпустила нас на все четыре стороны. Хотя должна была оговорить контрольное время разведки, дать карту, компас, часы. Самим можно было бы совершить сознательные действия: место под лагерь и костёр посмотреть, сушины поискать. Это отвлекает от усталости, не даёт расслабиться, впасть в уныние. Ну, да ладно, она командирит первый раз, ей простительно.
Убежали далеко, но кроме небольших мутных заводей ничего не нашли. Присели отдохнуть рядом с какими-то курганами и ямами. Ноги гудят. Неистово хочется пить. Борисыч предложил ещё чуть пройти. Метров через сто появились более свежие лужи, а чуть дальше увидели настоящую речку. Сразу, без перехода! Подошёл поближе посмотреть – родник! Да какой! Мощный ручей бил из земли, образуя настоящую речку! Присели, умылись, напились, облились… Хорошо! Хотя воды была несколько мутноватой и мыльной на вкус!

Возвращались медленнее, чем бежали на разведку (сказалась выпитая вода и усталость). Увидели навстречу идущего человека (уже смеркалось). Оказалось – Ольга.

- Ну, какие результаты?

- Глухо, как в танке.

- Значит, встаём там, где сидим, у мутных луж. Щас будем фильтровать воду…

- А сколько мы ходили по времени? - спросил дочку Борис Борисыч.

- Минут сорок, наверное, не больше.
- Значит, отсюда до родника не больше 15 минут, - вякнул я и осёкся, потому что Ольга в миг всё раскусила. А когда пощупала наши мокрые волосы, с улыбкой произнесла:

- Надуть хотели, да?..

Уходя с места родника, заприметил три сушины. Подумал, что, когда вернёмся, будет уже темно и чтобы зря не лазить по кустам, найдём по наводке. Но успели засветло, а вот распилить смогли только один сухой кленок – сил уже не осталось. Народ расползался как червяки из открытой банки. Егор полусидя-полулёжа возился у рюкзака, будто пиявка у куска сала, Максим полулежал бревном секвойи рядом с рюкзаком, поглядывая мутными глазками на происходящее вокруг. Баушки вошкались с палатками (Егор вскоре присоединился к ним – любит лёгкую работу?). Борис Борисыч готовил кострище – он сегодня дежурный. Когда я уронил сухой клён, ко мне подбежал только Антон и предложил свою помощь. Но меня хватило лишь на то, чтобы распилить ствол пополам. Остальное отдали на откуп молодёжи, хотя для этого пришлось гаркнуть пожёстче... У костра ещё малость попилил. 

На ужин была лапша с изюмом, компот и два котла чаю!!! Стас Иваныч накапал по колпачку Кагору каждому «За Победу над собой!». Похолодало до плюс шестнадцати, но уже приятно…

3 мая 2010 года. Понедельник. День третий. В гости к реке Сура.
Командир сжалился над народом и сделал поздний подъём. Ночью малость моросил дождь, и крепкий ветер шатал кроны деревьев. Но всё обошлось благополучно. Позавтракали пловом, запили его чайком, понежились под тёплым весенним солнышком (те же плюс шестнадцать градусов). Все похожи на сомнамбулов – передвигаются медленно, не хотя, почти ползают. Максим лежит. Командир не торопит, но постепенно начинает подгонять. Пытались отремонтировать фонарь Егора, но не смогли. Видимо, где-то объявилась сопля в проводах.

Продолжаем движение по руслу левого притока реки Налитовка до его устья. Нашли старую, забытую Богом дорогу. Само русло интересное: много извилистых мест, буреломов, заводей, цветущей черёмухи. Перед выходом ручья на открытку, его запрудили бобры, получилось маленькое и мелкое озерцо. Сразу после того, как приток вырывается из леса, под склоном оврага имеется заводь, берега которой во многих местах покрыты кусками льда! И это в такую жару! Слияние притока с Налитовкой не понравилось: речки выбежали на открытку, заросли бурьяном… Но командир и здесь остался верен себе:

- Так быстренько построились около устья! Борик, сними-ка нас у этой узловой точки…

Поискали брёвнышко для переправы, но где его возьмёшь почти посреди поля? Пришлось надевать бахилы. Стас Иваныч перебрался первым и перекинул сапоги следующему. Так, переобуваясь, оказались на левом берегу. Тут возник вопрос, по какой дорожке идти, так как их – дорожек, было несколько! Но командир будто вырос в этих краях:
- Вперёд, друзья мои! Я знаю эти места, как свои пять пальцев…

Снова жарко, пекло…

На дорожке нашли чёрненькое пёрышко. Предположили, что оно могло принадлежать тетереву.

Уходим на северо-запад по просеке-дороге до большого оврага с надеждой найти в нём воду и пообедать. Но… хотели, как лучше, а получилось, как вчера… Воды нет. Стали пробираться вниз, к устью овражка. При этом пришлось несколько раз переходить с одного склона оврага на другой. Но всё же нашли воду в виде хорошего, чистого ручейка!
Егор вовсю дежурил, правда, не без помощи Борис Борисыча. Естественно, все умылись и, по уже сложившейся традиции, малость подремали. Жара не милосердна – плюс тридцать градусов! Пока народ грел пузы на солнце, отремонтировал компрессионный мешок от спальника, который почти совсем порвался.
- Давайте ходить ночью, когда прохладно! – вдруг заявил дремлющий Максим.

-  А ты хоть раз ночью-то ходил? – вызывающе спросила Ольга, почти с яростью пытаясь достать из файла застрявшую карту.

- А что? Давайте денёк ночью пройдём и посмотрим, что из этого получиться, - вякнул Борис.

- В апреле надо ходить, в апреле. А ещё лучше на Пасху! Пасха – идеальный ориентир, всегда прохладно. Вот только... – Ольга задумалась.
- Боишься, что опять куличей с яйцами притащат? – в тон командиру сказал Борис Борисыч.

- Да, не то, чтобы боюсь, а думаю, что притащат. Но обожраться всё же лучше, чем жариться на солнце…
От места обеда сразу вверх, без разбега! Это жестоко. Сразу бросило в пот от жары и нагрузки… Витиеватая дорожка вывела к опушке леса, откуда открылся красивый вид на долину реки Сура! Правда, все предполагали, что Сура будет видна (что-то типа Волги), а на самом деле, никакого намёка на речку – одни леса, леса, леса… В обратную сторону тоже красиво – открытка углом вонзалась в лесной массив, расположенный на горе. На спуске оживился Максим и ускакал аж впереди всех! Значит, будем жить!

Перед выходом к броду через правый приток реки Сура, прошли мимо берёзы, которая была очень похожа на многорукого Бога Шиву (об этом подумали и Ольга и Стас Иваныч почти одновременно!).

Оживлённо разговаривая, проскочили мимо брода, но инструктор вовремя заметил осечку по навигатору и остановил командира. Вернулись метров на сто обратно и разыскали-таки, брод. От брода осталось одно название. Здесь только такие отморозки, как мы могут пролезть: широко, глубоко и крутые земляные склоны, на дне которых грустно бежал ручеёк…

Переправились без приключений, если не считать, что Антон и Татьяна утонули в грязи почти по колено...

- Домой не пущу! – пригрозил инструктор…

Пересекли волнисто-кочкастое поле-луг и на углу леса привалились. На привале Максим, возлёживая, как Даная на картине Рембрандта, спросил:

- Чем отличается брод от речки?

- Брод – это вид переправы, речка – это элемент гидрографии, - начал инструктор топографический ликбез.

- Обычно мелкое место на реке, где её можно переехать или перейти, - закончила командир.

По лицу Максима было заметно, что его озадачили. Ну, что ж, кому сейчас легко?..

В-первых же вётлах нашли узенькое, но длинное озеро – бывшую старицу реки Сура. Отметили несколько красивых пейзажей. В одном месте видели гигантскую ольху, диаметр которой был около двух метров!

А потом начался кошмар! Двигаться по низине оказалось невозможно из-за постоянной заболоченности. Пришлось уйти под горизонталь, а потом и на склон. Спускаться и подниматься по сухому лесу, в тридцатиградусную жару оказалось не сладко. А если учесть, что тропа, которой вчера исполнилось сто лет, хоть и была, но была ещё та! Большая часть пути представляла собой настоящую чащу с буреломом и подлеском! Указанное озеро, на которое надеялись, как на крайний случай, оказалось мелким, заросшим болотом.
Разведывая на привале местность, обнаружил на террасе маленький родник. Высказал мнение о ночёвке рядом, но народ почему-то захотел бивак на берегу Суры. Ладно. Но всё же вымылся.

Ещё ходка скачек по буреломному лесу, крутым склонам (нашли просеку!) вывела к дороге, по которой спустились к бывшему дому лесника. Избы уже давно нет, осталась только поляна. Разослали разведки. Первая точно установила, что избы нет. Вторая донесла, что спуска к реке Сура не обнаружено. Появившийся грустный инструктор тоже поначалу ничего хорошего не сказал, пока Борис Борисыч не спросил:

- А чё, к Суре нигде не спустишься, что ли?

- Почему не спустишься, вот она, Сура-то, в ста метрах…

- А чего же мы здесь сидим?!

Но радость была преждевременной. Место оказалось очень запылённым, можно сказать грязным. Эта пыль была везде: на одежде, на обуви, на продуктах, на зубах…

Сходил помыться. Вода чистая, но прохладная. В речку спускаться страшно – течение и берега в тине. Сидел на стволе ольхи, держась хвостом за сучья, обрызгивая себя свободными конечностями…

Принёс на ужин маленьких листочков смородины – чай получился очень вкусным!

Небо в звёздах! Прямо над нами гуляли Большая и Малая Медведицы. Лебедь и Кассиопея расположились в Мордовии… На светлом фоне неба иногда проскальзывали силуэты летучих мышей…

4 мая 2010 года. Вторник. День четвёртый. Испытания Горой и Болотами.
С самого рассвета оглушительно пели птицы. На разные голоса, с разной интонацией, с разной громкостью… Кто-то подошёл к палатке и голосом Бориса заговорил:

- Подъём группы состоится через 30 минут! – пауза секунд в десять и опять:

- Подъём группы состоится через 20 минут! – пауза секунд в десять и снова:

- Подъём группы состоится через 10 минут!..
- Подъём группы состоится через 5 минут! – и почти без паузы:

- Группа, подъём!!!

Опять на небушке ясно, плюс тринадцать градусов. На завтрак подали макароны с килькой в томатном соусе. Народ воспринял еду по-разному. Вернее макарошки приняли все одинаково, а вот кильку… Кто в тарелку положил, кто в ложку (а потом в тарелку), кто… В общем, все слопали и в желудках, сто пудов! – всё перемешалось, как у всех! Зато чай с лимоном – прелесть!

Перед выходом вышли на берег Суры для фотосъёмки, и обнаружили в траве на берегу толстенную гадюку! Толщина – не соврать – с моё предплечье! И шипит! Баушки чуть не в шоке:

- Мы же вчера здесь купались!..
- Экстремальное купание у вас вчера тут было, - произнёс Борис Борисыч…

Инструктор с фото-видео-аппаратурой чуть ли не в рот твари заглядывает.
- Стас, ты бы поаккуратнее там, цапнет ведь и тащи тебя потом, - вдруг проявил заботу Максим.

- Да, только Стас-работ нам только и не хватало, - подводит итог командир.

Вернулись к рюкзакам – опять визг! У Татьяниного мешка сидит огроменная жаба величиной с полголовы и таращит на нас два выпуклых глаза! Кое-как отгнали прочь, а то упрёт чей-нибудь рюкзак и говори потом, что ты не верблюд. Да, рептилии здесь какие-то мутантные!

От места бивака выходим к месту бывшей избы и… начинаем карабкаться вверх на гору Белая. Помню, что когда верстал маршрут, подумал: «Тяжёлый будет подъём, с самого утра, не разогревшиеся. Придётся попотеть…». Как в воду глядел! Местность, как в Жигулях: круто, почва каменистая, листвой покрытая, ботинки проскальзывают, а ещё бурелом, валежник и прочая фигня… Ну, как в горной «единичке»! Хорошо, деревья помогают, а то в пору верёвки вешать.

Кое-как выбрались, отдышались, просеку нашли, выбежали по ней на дорожку и… почти метров триста прошли. Тут командир говорит:

- А вот и наша просека!

Смотрим, куда показывает Ольга, и глазам не верим! Заросшая по самые уши просека уходит почти туда, откуда мы только что поднялись(. А командир уже начал спускаться, ловко подныривая под согнутые стволы дубков. Спустились в распадок, а просека вверх полезла, мы за ней… Забрались ещё на одну гору.
-Знаете, почему предыдущая гора Белой называется? Потому что спустившиеся, оказываются побледневшими, - запыхавшись, декларирует инструктор.

Длинный спуск со второй горы вывел к старице. Стас Иваныч тут же нашёл место, где можно умыться, постирать рубашку и намочить шляпу. Конечно, традиционно облил и обрызгал баушек, у которых совершенно разная реакция: Ольга балдеет и требует ещё, а Татьяна визжит, будто поросёнок и грозится отомстить. Вот такие они, баушки… (Прикольно, пришёл Борис Борисыч и сделал тоже самое!).

По вьющейся дорожке среди стариц и болот выбрались на открытку к большому мосту через реку Сура! Ширина реки больше ста метров!

- Ну, что ж, ребята, поздравляю! Мы, наконец-то, в Мордовии! – проглаголила командир. Это было, действительно так. От моста на восток граница с Мордовией шла практически по реке Сура.

Перед выходом с моста на левый берег, видели плывущего в реке ужа. Гладкое, мускулистое тело извивалось, пытаясь преодолеть течение, но силы были явно не равные. И всё же красивое тёмно-синее тельце змеи грациозно смотрелось в бледных серо-голубых водах потока…

Рядом с мостом небольшой обелиск, поставленный в честь строителей моста. Далее по пыльной дорожке под припекающим солнцем. Навигатор показывает, что идём совершенно правильно. На деле, дорожка буквально на глазах исчезла в приречных непролазных кустах. Инструктор посмотрел на командира и, прочитав в глазах: «Ну не отступать же!», вломился в эти кусты, сделав их пролазными и проходимыми.
- Может быть, Максима первым пустим, за ним дорожка по шире будет, - рассуждал Стас Иваныч, прорубая туннель среди кустов, коряг, мусора и пыли… Самое прикольное, что шли точно по треку, который проложили по старой карте, по старой дороге! К счастью, мучения были не долгими, и вскоре команда выбралась из джунглей на хорошую тропу, которая и вывела к устью реки Малая Кша. За это время пробежали мимо двух лодок-плоскодонок, которые никто не охранял. Борис Борисыч предлагал угнать и закончить маршрут по воде. В пятидесяти метрах от устья обнаружили упавшую ветлу, представлявшую собой идеальную переправу. Жаль, только, что ветлу не успели причесать… Инструктор, ломая торчащие ветви, двинулся по дереву и, перепрыгивая и перелезая с одного ствола на другой, перебрался к верхушке дерева, которая оказалась на высоте почти полутора метров над землёй (вернее, над песком). Но и это его не остановило. Взмахнув руками, словно крыльями, он вспорхнул и через секунду блаженствовал на прогретом песчаном пляже левого берега реки Кша. Пока народ изучал местность и ходил к устью, инструктор удалил лишние веточки, сучья и подготовил, так сказать, хороший путь для перехода через реку. Но командир всё же решила внести свою лепту в подготовку пути. Спускаясь с верхнего ствола на нижний, уцепилась за сук так, что тот с треском сломался и Ольга плавно завалилась на нижнюю ветвь, что в принципе и нужно было. Так что, переправа прошла более, чем успешно.
Сходили с Борис Борисычем на разведку места обеда. Сухо, грязно, травы ещё нет… Всё же нашли местечко, с тенью даже. Расположились. Пока варился обед (Максим дежурный, а дрыхнет без задних ног и мыслей!), большинство народа сходили на Кшу искупаться, принять прохладные ванны. Здесь-то Татьяна и отыгралась на инструкторе за его «прохладительные души». Терпеливо дождавшись, когда уставший Стас Иваныч захрапит, она подобралась к нему (боится всё-таки!) и, спросив на всякий случай, не спит ли он, облила его холодной водой!.. По инструктору прошла судорога, заспанные глаза приоткрылись, в них промелькнул гневный взгляд и… Всё кончилось! Толи он спал хорошо, толи воды было мало, толи брызнула не удачно, но никакой погони, бури эмоций не последовало. А все так ждали!..
Сидим у костра, отдыхаем, загораем, балдеем, в общем. Вдруг вдали хруст:

- Это Максим, как пить дать, - угадывает Борис Борисыч.

- А где он? – спрашивает Антон.

- На Суру пошёл, картошку чистить…

Кстати, Антон, в добавок к быстрорастворимым обедам, которые нужно было взять на три раза, взял ещё и сырую картошку (тоже на три раза по три штуки на раз). Сейчас эти картошки дежурные с удовольствием запускают в суп для густоты и вкусности!

Обед уничтожен, компот переваривается, Борис Борисыч ставит второй котёл для чая, с шиповником.

- Борис Борисыч, а ты чего опять у костра шебуршишься? Кто сегодня дежурный?

- А вон он, фигу кажет!

Смотрим, точно! Максим лежит на коврике и дрыхнет, одна его рука зажата между ног и эта рука показывает самую настоящую фигу! Вот тебе и инфантильный крендель(!

Жара сводит с ума – плюс тридцать один градус!!!( Опять заходит речь о том, что нужно ходить рано утром и поздно вечером, а ещё лучше в конце апреля, где-нибудь на Пасху. Но как только речь заходит о Пасхе, командир прерывает всю демагогию и кричит на всю поляну: «По ко-о-ням!!!»

Егор наваял стишок.

Борис Борисыч, как и полагается завхозу-экологу, вспахал место бывшего костра ручной сохой (палка с сучком), потом залил водой из речки Кша. Следит строго, молодец!

Выбрались из кустарника приречного на открытку. Побрели по азимуту к виднеющемуся вдалеке лесу. Но прямой путь оказался не приемлемым – болото! Стали обходить и обошли. Почти. Когда до кордона осталось метров триста, упёрлись в неширокий, но глубокий ров. Стас Иваныч мгновенно переобулся и учесал куда-то на разведку, но вернулся озабоченный, что места для переправы не нашёл. Стали коллективно обустраивать переправу: натаскали веток, уложили друг на друга. Первым – Максим Василич! Ай, да мужичок! Проснулась удаль молодецкая! Помните, как Илюха Муромец! Но тот до тридцати трёх лет на печи лежал, а нашему-то всего ничего! Вот что значит походы туристские! Кого хочешь, разбудят!
Перебрались, и даже никто не утонул и не опрокинулся навзничь…

А дальше местность пошла вообще какая-то непонятная?! Грядки – не грядки, но залитые водой и укрытые соломой. И всё это в воде! Может быть, они здесь рис выращивают?

А у меня, оказывается, сапог прохудился! Стал я снимать правый бахил, а он внутри весь мокрый и грязный!? Сначала подумал, зачерпнули воды на реке Налитовке, да не помыли, черти. Набрал воздуху в лёгкие, чтобы отчитать нечистоплотных всяких. Нет, пригляделся – дырка на носке, подошва отошла. Надо бы поклеить вечерком. Нехорошо инструктору в дырявых бахилах шастать…

Изба на взгорке, место хорошее! Рядом выкопанный пруд или озеро, где помылись и отдохнули. Около дома заметили навес деревянный, думали родник, но ошиблись. 
- Стас Иваныч, смотрите, местность увалистая пошла, как в Чувашии! Наши места, родные! – улыбаясь, тараторила Ольга, разглядывая окрестности, как будто чего высматривая. Эх, знали бы мы заранее, чего она высматривала…

Мимо избы в лесок по дорожке, но та закончилась быстро, пришлось топать через лес. Выбрались на просеку, спустились в низину, а там болото. Надели бахилы и… По кочкам идти – того и гляди брякнешься в воду – они неустойчивые, опрокидываются и выезжают из-под ноги, по болоту легче, но ноги засасывает и вода на попу брызжет. Короче, не фонтан, я вам скажу. А ведь жарко, мухи в лицо лезут, комары уже достают… Вот так, наверное, наших декабристов вели по этапу в Сибирь…

Минут двадцать чавкали, пока не выбрались на сухое место, в коренной лес. Хоть и плохо в болоте, а всё же прохладнее. В лесу же сушь, как печке доменной(.

- Борис Борисыч, может, поговоришь с дочкой, такими темпами мы не только в Кирзять, до Новосурска не дотелепаем…

- Да, я уж и сам не знаю, что делать. Но по таким болотам, действительно, ухайдакаемся…

Но, видимо, Бог услышал наши молитвы, и командир не решилась заныривать в следующее болото, которое уже сверкало на солнышке блюдцами воды, а повела команду по увалам. Это тоже не сахар, так как в лесу сухо, пыль попадает в гортань и вызывает першение в горле. Терпеть это нет никакой возможности, особенно последнему. Но всё же быстрее, чем по болоту. Жаль вот только, что попадающиеся дороги обязательно поперёк нашего маршрута убегают. Идём, виляя как, зайцы. Сквозь ветви деревьев разглядели озеро-болото, дно и берега которого покрыты ржавчиной! Видимо, здесь имеются примеси железа в почве…
Нашли пёрышко полосатое, рыже-серое, похожее на совиное или ястребиное. В одном месте привал устроили среди подснежников! Красивые всё-таки, цветы! Стас Иваныч фото-сессию устроил «Подснежники и командир». Эх, когда с нами будут ходить ботаники и зоологи?.. Рассказали бы, что вокруг распускается и зацветает…
- Командир, хочешь прикол? Точка № 84, если судить по навигатору, стоит прямо в середине озера!

- Это что, правда, что ли? – все сгрудились, смотрят, как на маленьком экране серебристо-голубая рамочка стоит на синем фоне озера.

- Но, судя по всему, это не беда, так как мы уже дважды пересекли реку Сура и уже минут десять кандыбаем по другому озеру! Так что, народ, аккуратней, не утоните!..
К концу дня, не разбирая дороги, через увалы и лес, через болотца и лужи, через кусты и чащи, бурелом и подлесок выбрались к речке Мочалей. Ух, слава Богу! Хоть и не знаем, куда она течёт и где берёт начало, а инструктор напился прямо из реки. Все попросили Ольгу засечь три часа…
Расчистили место под лагерь, поставили палатки, собрали хворост для костра. Максим с Егором опять сачкуют, Антошка орудует ножовкой – перепилил всё что можно и не нужно! Молодец! Сегодня четвёртый день, мы с Таней опять дежурим. Вечером опять рис, на завтрак будет, видимо, греча и т.д.

Сидим, готовим ужин, инструктор поворачивает голову в сторону и видит просеку. Поворачивает голову в другую сторону – там тоже просека.

- Народ, хотите прикол? У нас бивак и костёр расположены прямо на просеке! Поглядите на запад-восток!

Но ухайдаканному народу не до востока и не до просек, им бы напиться, пожрать, да улечься…

Стали укладываться спать, инструктор не найдёт свой коврик.

- Кто взял коврик инструктора? – в ответ тишина.

- Там, где стоит палатка «Nova-Tur» лежал сине-оранжевый коврик. Кто взял? Последний раз спрашиваю!

- Он уложен в этой самой палатке, - произносит Максим из капронового жилища.

- Так и норовят чего-нибудь зажилить, - ворчит Стас Иваныч и тащит чей-то коврик в свою берлогу…

5 мая 2010 года. Среда. День пятый. Жаркий, болотный, конфликтный…
Всю ночь что-то ухало, пищало, мычало… Где-то совсем рядом что-то храпело… Или кто-то? Ясное утро, +13 градусов. Тепло. Сходили к речке, взгромоздились на хиленькое деревце и Борис Борисыч нас сфоткал. 

Прошли чуть – ещё одна речка, только чуть побольше и почище! Значит, предыдущая, скорее всего, была её притоком. Чуть позже выбрались к протоке – узкому, но глубокому каналу. Кто его здесь построил и когда неизвестно. Переправлялись по одному, уложив небольшую сосенку. Но та, вдруг, неожиданно сломалась, чуть не погрузив Иваныча в свои дегтярные воды. Завалили другое деревце и пустили Максима. Ствол выдержал, значит, пройдут все…

По увалам выбрались к открытке, где должна быть дорога. Инструктор сходил посмотреть. Слабенькая дорожка, но есть. Правда, трава недавно горела, идти очень плохо, много пыли… Стас Ивыныч на разведке видел хищную птицу и журавля. К рюкзаку пришёл, сдирая скальп:

- Почему не взял видео! Такие кадры прошляпил…

Пока пересекли гарь, учихались! В горле першит, за каждым участником пыль столбом! А тут и болото подоспело. Только переобулись – Егор куда-то запропастился. Кричим на весь лес. Кое-как нашли. Командир зол. Инструктор тоже, но сдерживается. Вина-то пока командирская. Никто ведь чайникам не объяснял, как нужно себя вести там или тут, какие действия предпринимать… Пока искали Егора, Стас Иваныч разведал дальнейший путь.

Сквозь заросли ольхи и паутину, бурелом и подлесок выбрались на маленькую открытку, а за ней неожиданно вышли к устью рек Ташага и Чермелей. Тютелька в тютельку! А вот перейти рядом с устьем не удалось – широко и глубоко! Сместились на север. Пока искали лаги, Максим переправился вброд! Вдоль левого берега Ташаги вышли к устью, где по бревну переправились через Чермелей. Сфоткались.
А дальше началось что-то несусветное! Ну, к болотам уже привыкли, малость. А тут коряги и кочки, кусты и колючки… А чуть позже вышли к месту, где болото… текло!!! Вернее, через болото текла настоящая река и даже не одна!!! Поначалу это оживило ситуацию, потом пошли по течению, а когда вода стала доходить до колена, решили, что с этим пора завязывать. Егор уже давно хлюпал своими сапогами, так как его проходимость было ниже нашей сантиметров на двадцать.
Было ощущение, что командир несколько растерялась от того, куда же следует идти. По крайней мере, инструктору показалось именно так. Он вырулил вперёд и, держа на перевес навигатор, резко изменил направление движения почти на противоположное и… вломился в настоящие дебри! Он хрустел гнилыми стволами, продирался сквозь кустарник, плюхал в болота, плевался паутиной и в конце концов куда-то выбрался. Маленький сухой островок приютил рюкзаки. Под высокими ольхами протекал чистый ручей в обрамлении ярко-жёлтых, крупных цветов. Инструктор ополоснулся, умылся, намочил шляпу, обрызгал баушек и продолжил свой буреломный путь. Никто не возражал. В конце концов, выбрались на дорожку, а чуть позже и на опушку леса, где виднелась ЛЭП. Весь луг перед лесом был залит водой… 
Пробрели сквозь воду, вышли на старую дорогу и, сделав петлю, миновали открытку, по азимуту (навигатору) вломились в лес. На очередном привале инструктор куда-то исчез (сказал, что услышал, как лягушки квакают…). Через какое-то время он вернулся и как-то хитровато пробубнил:
- Командир, а как ты смотришь на то, чтобы отобедать на берегу красивого озера с чистой водой, под очаровательный концерт лягушек?

- А к воде там подойти можно?

- В центр озера ведёт удивительной толщины ветла, упавшая в прошлом веке, омытая ветрами и водами…

- И где же эта прелесть?

- Вот она, прошу! – и французским жестом пригласил сидящих пройти чуть в лес.

Всего в пятидесяти метрах располагалось озеро, изогнутое в дугу. Берега, как это не странно, были вполне сносные, то есть, к воде можно было запросто подойти (а в одном месте лежала огромная ольха, упавшая от берега в озеро чуть ли не до середины). Место понравилось, закипела работа по организации обеда. Вернее работа кипела очень медленно, так как каждый после каждых пяти минут работы считал своим долгом сходит к озеру, пройтись по ольхе и обмыться в его тёплых водах. В озере тучными стайками резвились мальки, в подводных растениях бесновались какие-то краснопёрые рыбы покрупнее, а к середине озера булькали уж совсем крупные экземпляры рыбного царства. Периодически лягушки устраивали оглушительный квак, так что их было слышно далеко от озера!

В общем, отдохнули хорошо! Уходить не хотелось! Но командир был не преклонен:
- Хватит балдеть, нам идти надо. Мы и так уже отстаём от графика почти на полдня!

Обходим озеро вдоль берега, а оно закручивается всё по дуге и закручивается... Всё же вышли к месту, где из озера вытекает настоящая речка! Как хочется искупаться! Попытались пройти вдоль речки, но попали в болото. А болото кочкастое попалось, да и обуться в бахилы толи не успели, толи не захотели. Ну и давай прыгать с кочки на кочку. А кочки то будто живые: хочешь на неё встать, а она из-под ноги р-р-аз и выскочит! Да и кенгуру из нас ещё те… Болото короткое оказалось, но устали здорово. Впрочем, устали может быть, не оттого, что прыгали или скакали, а оттого, что смеялись друг над другом. Из-за отсутствия бахил многие промочили ботинки почти до колена( Но всем было уже всё пофиг…

После болота выбрались на луг, залитый водой. Пересекли луг, увидели какие-то крыши за деревьями. Пробрались вдоль края озера, вышли к речке, переправились по мостику из досочек и оказались… в пионерском лагере! Стоят домики, флаг развевается, столовая рядом – заходи, не хочу! И никого. Ни единой души! Многие домики закрыты на замок, остальные нет. Только бы собак не оказалось… 

Дорог в нашем направлении так и не было, больше шагали по увалам. Но по одной дорожке выбрались к избе лесника. Изба хорошая, на стене табличка: «Симкинский природный парк устойчивого развития». Кто и кого здесь развивает, не уточняется, да и мы поспешили отсюда удалиться, а то вдруг чего пристанут?..

От избы вышли к остановке, где из огромных деревьев были вырезаны бобры с двуручной пилой, на которой так же были написаны белые буквы: «Симкинский природный парк».
По вполне сносной дороге выбрались к району, где должны быть бараки и бывшее место добычи торфа. Все присели у дороги, а командир с инструктором пошли разведывать местность. Инструктор вернулся ни с чем, а Ольга чего-то там нашла, взяла отца и они снова ушли, чтобы отснять увиденное.

От бараков снова полупросеки, увалы, дорога петлянием…

- Ольга, вот когда на пост заступает новый командир, его обычно отсылают в командировку, а за него его работу делает его зам. Давай мы как бы понарошку тебя в командировку отправим, а я вместо тебя народ поведу, и буду рулить следующие триста метров, - выдал на гора речь Борис Борисыч.

Как это не странно, но финт сработал. Через триста метров Борис Борисыч нашёл противопожарный ров, по которому протопали аж два квартала! Хорошего мало – ров узкий, песок, пыль, но зато ровно, как по азимуту идём, без плутаний!
Снова на навигаторе точка стоит в болоте или озере, а трек идёт через реку (а все реки в навигаторе Сурой называются!). Перед выходом на дорогу спугнули курочку рябчика (могу ошибаться). Она не взлетела, а побежала вдоль дороги, припадая на правую ножку и волоча крылышки – уводит опасность от гнезда, от детёнышей…

Последний увал вывел на дорогу. Уже половина восьмого, все устали, никто не шутит. Прошлись дорожкой и вновь повернули на увал, который вывел к каким-то буграм или насыпям. Заглянул за бугор – ручей! 

- Встаём! Бивак! – почти выкрикнула Ольга тут же, громко и ясно.

Но встать оказалось не просто: местность действительно была бугристая, ровных мест было мало, еле разыскали площадку для палаток. Ручьёв оказалось два. Текли они по каким-то каналам, вырытым вручную или какой-то техникой. В доказательство этому инструктор показал укрепления в канале из брёвен и досок, имеющихся на всём протяжении канала. Что здесь такое было, нам неизвестно…
Ручей, вытекая из канала, тут же впадал в болото. Вода имеет бурый оттенок с лёгким запахом прелой листвы. Инструктор опять пил прямо из ручья и умылся первым. Дежурят Антон с Егором. Стас Иваныч помогал готовить молочную лапшу.

За ужином как-то спонтанно возникла полемика по поводу похода, вернее его тактики. Ольга была недовольна пассивными действиями участников и считала, что это они виноваты в том, что группа не укладывается в запланированный график маршрута. Каждый считал своим долгом что-то произнести. И не важно, умное это было или нет. Жаль только, что Ольга купилась на эту болтовню и её, в итоге, втянули в эксперимент. Аргументы участников:

- шляемся кругами, петлями;

- теряем много времени на болота;

Аргументы Ольги:

- пассивность во время коллективных работ, игнорирование общественных дел;
- долгие сборы (до 2,5 часов!).

Ощущение было такое, что Ольгу решили проверить на вшивость. Она завелась почти сразу. И как-то агрессивно стала отбивать адресованные ей претензии. Реакционный ум? Наверное, да. У неё ещё нет опыта таких бесед. Ведь участник и руководитель – две разные ипостаси! Я очень хорошо помню, как в 2006 году она высказывала командиру (Вера Ермилова) и участникам, что есть запланированный маршрут, а мы чего-то пытаемся выдумывать («Сейчас нужно не выдумывать, а идти!» - горячо оспаривала она предложенную мысль срезать, а то и свернуть с маршрута).

Но «пассивники» не долго были на коне. Командир довольно быстро приструнила каждого их собственными ленивыми действиями. Возразить на это было не чем. У чайников тем более не было опыта в таких делах. Но в запыльчивости Ольга нагородила много лишнего. А я не стал вмешиваться. Пусть поизобретает велосипед. Решили следующее:

- подъём завтра в пять утра (это хорошо, это нужно было сделать в первый же день жары);

- выход осуществляем без завтрака (сомнительное преимущество);

- завтрак будет через два часа после выхода (думаю, что в большей мере это зависит от воды);

Если взглянуть на проблему в общем, то это вопрос тактики. Почему отстаем от графика? 

- Да, мы долго собираемся утром. А кто помог, кто подсказал народу, как и что нужно делать быстрее? Это непосредственная работа командира по обучению личного состава. Они ещё чайники!

- Да, мы долго вошкаемся на обеде. Но вряд ли, более короткий обед даст фору. В такую жару легче схватить солнечный удар, чем быстрее преодолеть очередной километр по пересечённой местности.

- Командир считает, что идти по навигатору – непростительная роскошь! Но из-за этого мы наворачиваем петли и круги, увеличивая километраж, увеличивая нагрузку на участников, увеличивая усталость. Вряд ли можно назвать разумным не использование приборов для облегчения ориентирования и навигации! 
- Не видя трека, можно с уверенностью сказать, что желание командира, пройти сложные участки, не всегда похвальны. Болото можно пройти на пролом, можно обойти по увалам, можно найти какой-то компромиссный вариант. Это и есть главная работа штурмана!
А так разговор сошёлся к выставлению требований одних к другим. А как же командно-образующее начало?

- Вы согласны на эксперимент? Хорошо, завтра посмотрим! – подвела резюме Ольга.
Кто и на кого будет смотреть? Сами на себя? На свои ошибки? А где предложения по быстрой укладке рюкзака? Где тактические задумки по маршруту (на дороге идти быстрее, на болоте медленнее)? А где распределение обязанностей? Нас семь человек, а ведёт только один! Каков будет результат? Она предлагает сократить время сборов с 2,5 часов до 30 минут (почти в пять раз!). За счёт чего? Конечно, одна сторона проиграет. А зачем ставить цель, в которой заведомо кто-то проиграет? По меньшей мере, это не честно. Слишком не равный опыт участников и командира. Получится ли такой эксперимент с народом, который многого ещё не умеет? Даже для меня это серьёзное испытание – ноги гудят к концу дня! А что взять с них, неопытных, понятия не имеющих, на чём в этой борьбе с природой можно сэкономить, выиграть? Пытался спеть песню, девиз которой: «Что не возможно в одиночку, то может дружный коллектив!», но не услышали, не прочувствовали. Конфликт? Пока ещё нет. Поживём – увидим…
6 мая 2010 года. Четверг. День шестой. Экспериментальный…
Подъём, как и планировали, состоялся в пять утра. Довольно прохладно. Ночью не закрывали вход, и поначалу было хорошо, но к утру потянуло холодным ветром. Голове стало не комфортно. Опять хохотал филин, а рано утром куковала кукушка.

- Кукушка, кукушка, сколько километров пройдём сегодня? – спросил Борис Борисыч.

Кукушка прокуковала раз пять и заглохла.

- Не густо, - озабоченно проговорил Борисыч…

Собирались почти в полной тишине. Через полчаса после подъёма Максим негромко сказал, что он готов к выходу. Татьяна, не успев вылезти из палатки, начала искать какой-то розовый мешочек и искала его до самого выхода.
- Мешочек-то нашла? - спросил Стас Иваныч уже перед выходом.

- Да, -  коротко брякнула Таня.

- И где он был, интересно?

- У меня в кармане…

В оговоренные сорок минут, естественно, не уложились, но и 50 минут – очень хороший результат!

- Время сборов вышло, выходим! Кто не успел, догоняйте, - командовал командир (интересно, а как нас будут догонять отставшие? Ведь мы же через сто метров уже вряд ли найдём друг друга!?). Не нравится мне эта ситуация(.

Через лес, как пикирующий лайнер, с выходом на грунтовую, лесную дорожку. По дороге Ольга припустилась так, будто сдавала нормы ГТО на золотой значок! Разогнались, как асфальтоукладочный каток с горки! Навигатор показывал скорость движения, как 6,1 км в час! Пробежали мимо просеки и квартального столба. Хорошо Борис Борисыч на стрёме был и вовремя заметил ориентиры.
- А я и не заметила их на такой скорости! – запыхавшись высказалась Ольга.

- Предлагаю сегодня к обеду пройти норму двух дней, до вечера ещё двух, а к завтраку завтрашнему закончить маршрут у Володи Кочеткова в Сурском, отметить праздник Победы и по домам, - гутарил Стас Иваныч, восстанавливая дыхание после столь офигенного ускорения!

Егор от такой ли скорости или ещё отчего (может быть, спал?) вдруг упал на просеке и стукнулся носом толи о сучёк, толи о камень!

- Командир! Может быть, сбавим обороты? А то к вечеру с такой скоростью бойцов не досчитаемся!..
По дороге выскочили на большую красивую поляну, где обнаружили стоящий домик и развалины вокруг него. Судя по всему, бывший кордон. Место классное – на взгорке, вид на озёра за лесом, вокруг сосновый бор. Вот только воду не видно…

В шустром темпе по просеке с противопожарным рвом выбрались к урочищу Красный Яр. Сура выгибалась излучиной, красиво и спокойно несла свои воды среди стройного соснового леса (правда, лес был только на левом берегу, правый же лишь кое-где порос ветлой и кустарником). С нашей стороны берег был крут и высок – действительно яр! От места выхода к реке стали пробираться к нормальному месту, где бы можно было бы позавтракать. Это оказалось нелегко, так как весь край леса, обрывающийся к реке, был завален огромными соснами, уложенными поперёк нашего движения. Пробравшись сквозь сосновый бурелом, оказались на небольшой полянке, где уже было маленькое кострище, немного дров и пакет с яйцами, колбасой и печеньем. Мусор собрали в кучку, дрова сложили поближе к кострищу, вместо тросика установили несколько кирпичей. Короче, получился натуральный пикник! На завтрак был плов с луковой поджаркой и чай с листочками земляники. Антон активно помогал. Ели прямо на берегу Суры, разглядывая омуты на, казавшейся сверху, плотной и тугой воде…

Не успели позавтракать, как к нам пожаловали гости! Услышали мы их за долго до того, как они явились собственной персоной. Это были корова, две тёлки и бык. У всех коров, кроме быка, на шее висел колокольчик. Старшая корова подбрела к инструктору, поздоровалась и спросила: «Чего, мол, дашь?». Он не растерялся и скормил ей приготовленный пакетик с остатками от прежнего пикника. Та слопала всё за милую душу, проигнорировав только яйцо. Потом бычок разыскал в кустах остатки недоеденного нами плова и долго хрустел толи ветками, толи крупой?!.

Поплутав для приличия по лесу, вышли к избе лесника. От дома к нам бросилась псина, облаяла для приличия, но вскоре стала ласкаться, а не лаять. А со стороны леса вдруг послышалась знакомая трель колокольчиков и на дороге показались наши знакомые коровки! Они явно пришли другой и очень явно, более короткой дорогой… 

Пошли посмотреть озеро Лисерка, но сколько не кружили вокруг кордона, так и не нашли. А тут вдруг Борис Борисыч потерялся! Давай его кричать. На наши крики из дома выбежал лесник Алексей Палыч, с которым немного поговорили. Он рассказал, что работает здесь уже 13 лет, живёт с женой. Взрослые дети – дочь и сын – живут с семьями в городе. Держит скотину: коров, лошадь, кур. На огороде стояли ульи. Подсказал, как пройти к озеру Лисерка и Сурка. Показал, какие дороги есть, а на какие не стоит и рассчитывать. Про речку Штырму сказал, что она заросла кустами, пробиться к ней будет трудновато. Предлагал угостить нас чаем с мёдом, но мы отказались. На прощание предупредил, чтобы кострища заливали водой:

- Сушь страшная стоит, пожар может быть, поаккуратнее с огнём-то, ребятишки…
Вышли на тропу, по которой без труда, ориентируясь по указанным описаниям лесника, вышли к озеру Лисерка. Пёс, кличку которого все забыли, увязался с нами. Более всего он был неравнодушен к Татьяне, которую на каждом привале облизывал, лежал у неё на коленях. Татьяна пыталась отбрыкиваться, но это мало помогало. Какое ни какое, а всё внимание! 
От озера Лисерка траверсом кустов, болот и бурелома вышли к озеру Сурка. Озёра такие, что похожи одно на другое, как две капли воды. Вдоль озера Сурка шли старой дорогой, по которой уже не ездят. В том месте, где должна начинаться просека на север, последняя не обнаружилась. Вооружившись компасом и навигатором ломанулись через лес. Поначалу всё было как всегда: лес, сухая листва, подлесок, бурелом и паутина на роже. Но чуть позже ситуация изменилась. Лес как лес, и вдруг река не река, канава какая-то! И такая глубокая! Двухметровый шест почти полностью погружается!.. Пробовали и в сапогах, и с шестом, но всё тщетно – глубоко! Ну не плыть же через коряги?! Тут приходит Татьяна и заявляет, что она нашла приемлемое место для переправы. Пошли поглядеть. Идём, гутарим.
- Татьяна, смотри, а вот какое место хорошее: и узкое, и дерево уже лежит!

- Дак это то место и есть, которое я нашла!..

Первым решил попробовать инструктор. Придерживаясь за стоящий ствол, ступил на ольху, лежавшую в воде, но та предательски затрещала, а потом и сломалась. Увидев ещё одно дерево на берегу, он скомандовал Максиму:
- Давай, Максим, помогай. Сейчас уложим поверх сломанной, и всё будет хорошо…

Уложили, как и планировали, дали инструктору шест и он без рюкзака, балансируя над водой, благополучно переправился на другой берег.

- Ну, что, Борисыч, навесную будем тянуть или по брёвнышкам?

- По брёвнышкам пройдём. Сейчас укрепим малость и пойдём…

Пока они укрепляли стволы, Стас Иваныч подготовил выход на другой берег: убрал лишние брёвна, ветки, разгрёб мешающий валежник, сломал основное бревно, куда укладывались жерди, принёс новое, уложил рядом, быстренько вернулся за рюкзаком, и убежал обратно. Уложенные стволы держали, можно было идти без шеста, по двум лагам. Но на всякий случай один большой шест воткнули в середину и его отпускали обратно (вроде маятника), когда участник миновал две трети переправы. В общем, переправа прошла успешно. Никто не утонул, не опрокинулся в глубь протоки. Даже баушки прошли с мешками. Пса гнали домой, но тот не слушался, а переправу пробежал, не заметив.

Не успели пройти чуть, как снова канава! Но уже чуть шире, хотя и менее глубокая. Разведка – командир! – почти прошла, но вдруг опять обнаружилось глубокое место! Сместились чуть правее и пройдя основную часть протоки, через корч упавшей ольхи и её стволу вышли на противоположный берег. Здесь псу (Калан, Кулан, как же тебя звать-то?) пришлось вымокнуть. Егор не смог пройти сухим – зачерпнул водицы в сапоги. Носки мокрые, но обувь менять не стал, так и шёл до бивака в резиновых сапогах. Вот так мы и зарабатываем себе на ревматизм…
Кое-как выбрались на сухонькое место, да не тут-то было. Снова болото, уже настоящее! Но вдалеке уже виднелся коренной лес. Потихоньку бултыхая ногами, обутыми в бахилы, пробрались среди стволов ольхи к сосновому лесу, где отдохнули, разулись и вышли на хорошую дорожку.

Ольга на какой-то, еле заметной дорожке, нашла нож большущий с ножнами! Он малость проржавел, но выглядел вполне сносно! Борис Борисыч его прихватизировал и весь вечер испытывал на прочность…

Уморённые движением в жару, переправами через протоки и болота, без обеда еле добрели до спуска к реке Штырма. Спустились к реке. Хотели с Борис Борисычем посмотреть место для навесной переправы, а Максим – возьми, да и перейди её вброд! Он, оказывается, уже разделся и стоял в воде, доходившей ему чуть выше колена!
Попросили баушек место под лагерь посмотреть, а тут гром начал греметь, гроза надвигалась! Стали торопиться переправиться, чтобы не намочило барахло. Вода была свеженькая, бодренькая и нам низеньким доходила до плавок! Пёс маленько поскулил, потом прыгнул и заработал лапами, а вскоре оказался на берегу. Берег оказался илистым, но дно хорошее, каменистое. Вот только вылезать было не удобно.

Переправившись, опять осечка – не найдём место под костёр и обед! Пока бурчали друг на друга, Борис Борисыч прибежал откуда-то с вестью, что найдено местечко. Умывшись, тронулись к горизонтали, где под тенью сосен и дубков устроились на обед. Гроза куда-то отгрохотала, так и не пролившись долгожданным дождём. 

Народ бросил рюкзаки и растворился. Опять мы с Борисычем натягивали трос, подвешивали котлы (кто-то воды принёс, правда), готовили дрова, поджигали бересту… Антон помогал, тоже, всегда рядом. Обед не готовили, вскипятили два котелка чая – один из них со смородиной! – потому как времени уже почти шесть часов вечера (ужинать пора, а не обедать!). Место красивое: на взгорке, с видом на реку – холодную и быструю! Позади нас лес сосновый – густой и сочно-зелёный! Сидим, чай пьём, черёмухой пахнет! Красота(! Одно плохо – духота стоит ужасная, а дождя так и не было. Погрохотало где-то за Штырмой и всё на этом.
Медленно собрались, медленно вышли. Ни о каких супер-скоростях речь уже не шла. Эксперимент, на мой взгляд, как-то сам в себе закуксился. Весь дневной график скомкался и поломался. Вряд ли полученный результат можно оценить, как положительный. Но это только моё мнение…

Прошлись по лугу под горизонталью и поднялись в лес. Навигатор показал, что идём не туда. Сказать об этом Ольге не успел – вдруг неожиданно, из серого неба закапал дождик, а через мгновение пошёл хороший дождь! Достали накидки, упаковались и… спустились обратно, чтобы пойти вдоль лесополосы и открытки. Среди молоденьких сосёнок ребята в прозрачных полиэтиленовых накидках были похожи на призраков. Навигатор был удовлетворён – шли точно по треку.

Вновь как-то сами по себе (или при помощи навигатора, когда забивали трек?) вышли на старенькую, еле заметную дорожку, по которой довольно шустро выбрались к устью реки Дербеш. Вернее сначала вышли к реке, а вдоль неё спустились к устью. Это оказалось рядом.
Выбравшись обратно на открытку, с удивлением обнаружили, что дождь уже кончился, а на тёмно-синем небе проявилась радуга! Собственно говоря, дождь изначально был слепой – солнце светило с запада, усевшись на верхушки деревьев. Видимо и ему хотелось посмотреть на первый дождик! Воздух сразу стал чист и свеж, будто всё вокруг пропылесосили и провели влажную уборку с дезодорантом! Все распаковались и шли, с наслаждением вдыхая весенние ароматы леса!
А вот и ещё один левый приток реки Штырма. Снова спустились к устью, Борис Борисыч отснял группу на фоне слияния речки, вернулись к хиленькому мостику, умылись и собрались идти дальше, но чья-то здравая мысль внесла сумятицу в общее дело – а не пора ли встать? Вода в ручье очень уж чистая и вкусная, на взгорке стоит изба (не жилая). Поискали место и расположились рядом с избой. До ужина баушки куда-то ходили на разведку, и пришли почти в сумерках. И куда это они шастали?..
На дрова Антон располовинил упавшую сосенку. На случай дождя растянули тент. Инструктор постирал чуни и бдительно сушил их, одев на колышки. Остатки молочной каши отдали псу. Тот сначала понюхал и вежливо отказался, но… голод, не тётка! Вылизал так, что и мыть не надо!
7 мая 2010 года. Пятница. День седьмой.
Тепло, +14 градусов. Птицы поют и заливаются! На завтрак сварили макарошки, консервы рыбные, в виде кильки в томатном соусе, подали отдельно. Максим, открывая консервы, порезался!

Стас Иваныч выудил из рюкзачных закромов банку маринованных маслят!
- Давайте помянем ребят наших, эльбрусовцев, что нашли себе покой на заснеженных склонах горного гиганта в мае 2004 года…

Как с места в карьер, так и мы – впёрлись в дебри настоящие и лазали в них битый час, чтобы понять - дорога идёт вдоль горизонтали, а не в этих приречных трущобах… Командир явно не доверяет навигатору! По открытке идти не захотела! Мы её честно пересекли, нырнули в чащу и… Хотя, всё какое-то разнообразие!
Выбрались к бывшему кордону. Ощущение такое, что здесь прошёл сам Мамай! Дома разгромлены – посреди поляны торчат остовы русских печек! Доски исковерканы, вокруг мусор, вещи: матрацы, подушки, игрушки детские…

Отдохнули, вышли на дорожку и командир как втопит! А тут, как назло, лес кончился! Вернее он был, но его весь вырубили (как потом сказал Алексей Палыч, гектаров сто под корень пустили!). И вот по этому безобразию кренделя и начали выписывать. Издалека видели очередной лагерь отдыха. Его теперь хорошо заметно – леса-то нет вокруг(…

На привале сидим, значить, щавельком балуемся. Слышим, машинка какая-то кружит где-то рядом: то с этой стороны поурчит, то с другой. И вдруг с тылу к нам УАЗик выруливает и за рулём – как вы думаете, кто? Алексей Палыч, собственной персоной с женой Надеждой. Последняя ещё из машины не вышла, а уже матом нас обложила со всех сторон:
- Вы, пи-пи-пи, куда мою собаку увели? Да я вас  всех щас, пи-пи-пи, сотру с лица земли…

- Не волнуйтесь, говорю, сейчас придёт ваш пёс, они с Борисом на разведку пошли…

- Туман! Туман! – закричал лесник, и мы наконец-то узнали, как зовут нашего четвероного друга!

Туман, чуя, что его не погладят по голове хозяева, не спешил показываться, но деваться ему было не куда. Лесник затолкал его в машину с таким ожесточением, что поцарапал голову о дверцу (не Тумана, свою!). Ещё немного поговорили о местности, о лесах, озёрах.

- Самые хорошие леса вы уже прошли. Дальше пойдут вырубки, какие вы только что видели, - сказал он нам на прощанье, и мы расстались и с Алексеем Павловичем, и с его женой и с Туманом – собакой, с которой прошли ровно сутки по мордовской земле…

Перед рекой Лаша забурились в дебри: ни просек, ни дорог, ни троп… Где шастаем, чёрт его знает. И вдруг – болото! Борис Борисыч, не переобуваясь ломанулся вперёд и, показывая чудеса эквилибристики, как заядлый кенгуру, допрыгал по очень живым кочечкам на сухой бережок. Другим повезло меньше. Кое-кого кочки держали совсем плохонько. Этим пришлось идти по воде между кочек. Инструктор хотел обойти сбоку, но попал на глубину. Пришлось ему вернуться и проделать ещё более длинный путь, хотя он уже где-то успел переобуться и спокойно булькал по болоту в волшебных сапогах-бахилах.

Наконец, нашли какую-то протоку или запруду. Через неё лежит старинная ольха, которой лет сто, наверное. Она уже мхом поросла. Стас Иваныч первым прошёл – выдержала! Прошли и остальные – инструктор снимал на видео. Жаль, никто не упал, и глубину не замерил…
На окраине леса нашли старую дорогу и брод через ручей. Сгрудились вокруг Ольги над картами, компасами и навигатором. 

- Мы где?

- Скорее всего, где-то здесь.

- Куда нам теперь?

- Наверное, туда, - говорит командир и… уходит совсем в другую сторону.

- Ольга, глянь-ка в карту, мы каким берегом ручья должны идти, левым или правым?

- Левым.

- А через брод тогда нужно проходить, или каким-то другим образом окажемся на том берегу?

- ?!.

Переходим-таки, брод и по остаткам чащи выбираемся из леса. За небольшой открыткой различаем стройный рядок ольховника, к которому и подходим чуть позже. В низком русле вполне приличная речка! А через что же переправились в лесу? Кстати, старая и новая карты тоже не стыкуются в этом месте. Даже русло у реки Лаша показаны по-разному! Прошлись вдоль правого берега, спугнули уточку и вышли к забору, за которым виднелось что-то вроде фермы. Нигде ни одной живой души. Командир явно скрипит мозгами и вскоре выдаёт:
- Какая бы это речка не была, нам нужно на её левый берег. Так что давайте-ка, вброд или в сапогах, а на другой берег перебирайтесь…

Максим попытался было умыться, спустился к реке в сапогах, но чуть не утоп в приречной тине и еле выбрался обратно на берег. Стас Иваныч, учтя опыт коллеги, нашёл более ровный участок, осторожно спустился к воде, промерил глубину палочкой и осторожно перешёл туда и обратно, не забыв ополоснуться и умыться. Для того чтобы не оказаться засосанным в тину, пришлось переходить реку по диагонали. Баушки шли без обуви и их ноги очень были похожи на ножки хрюшек, живущих на свинофермах. Потом они ещё долго оттирали хорошо прилипшую грязь со своих промозоленных лапок…

Обогнули кустарник и… вышли к увалу, поросшему ровным рядом красивых, бронзово-ствольных сосен! Под грядой нашли родник, но видимо подтопленный или старый – течения в нём не наблюдали. Инструктор сходил к излучине реки, где увидел, что объект, принятый нами за столик, на самом деле оказался небольшой могилкой.

Помочив лапки, двинулись вдоль увала по грунтовой дорожке, которую нашли почти сразу. Командир был лояльный и разрешил малость побалдеть. Солнце уже вовсю припекало, кое-кто уже вовсю урчал желудками. Кто-то посасывал заначки. А тут и просека на восток подвернулась. Но даже командир, взглянувшая на это дело, как-то сразу обмякла и произнесла:

- Нет, уж, давайте пока по дороге пойдём…

А просека действительно была классической! От квартального столбика с увала вниз уходил противопожарный ров метров на 50, за которым короткий участок «суши», покрытой пересохшей листвой, а дальше… А дальше сквозь проклюнувшуюся молодую листву дубков виднелось широченное болото с ярко-зелёными, сочными кочками и бликующей на солнце водой…

Возражающих командиру не нашлось. Пошли тихонько по дороге. Идти, в общем, хорошо, если бы не песок и пыль. А ещё трудно отследить своё местонахождение, так как многих дорог вообще на карте нет, а какие-то есть, но мы по ним ходим… 
Справа по ходу прошли какое-то озеро, но прошли мимо, думая, что это «не наше» (должны были выйти к озеру Чернёнки). По хорошей дороги вдруг выруливаем к кордону: хороший, обустроенный, куры, овцы, коровы. На лай двух здоровенных псов из дома вышел мужик. Поговорили. Живёт давно, но не лесник. К озёрам Чернёнки (малое и большое) пройти можно, но с северной стороны, с южной прохода нет. А вообще, не понравился он нам, угрюмый какой-то, не разговорчивый, курит без перечь…

Попытались пройти к озеру по описанию, но путь стал уводить нас глубоко на юг, поняли, что опять не стыковка с треком, и нам туда точно не надо. Вернулись и расположились на обед у того самого озера, мимо которого пропылили к мужику.

Пока готовили обед, сходил в дальний конец озера и прорубил тропу к лежащему в воде дереву, чтобы было удобнее мыться (около места обеда тоже был хороший выход к воде, но я не стал там баламутить воду, где её брали для еды). Кое-как уселся на дерево и накупался вдоволь! Пришёл мокрый, посвежевший, рассказал, где мылся. Народ потянулся мыться косяком…

Татьяна пришла с купаний с занозой в ноге. Даже со своим зрением смог вытащить, но спросил:

- Где ж тебя угораздило?

- Да, вот торопилась домой сильно…

Ольгу укусила пчела на кордоне у мужика, пытается достать жало. Щека уже маленько опухла.

Вдруг речь зашла о носках. Стас Иваныч, обувая ботинки, разглядывает свои носки, которые в районе пяток уже все в дырочках:

- Чёрт, ведь почти новые носочки были!..

- Это точно! Эти ботинки столько носков сжирают! Прямо оголодавшие какие-то, - соглашается Ольга.

- Так ты сколько здесь ходишь! Это тебе не на работе – пришёл, сиди и работай…

- Да, а здесь идёшь себе и отдыхаешь, - нехотя закончил разговор Борис…
Снова послеобеденные плутания и неожиданный (по крайней мере, для меня) выход к озеру Пыжовка. На карте оно похоже на пиявку, а в натуре – на длинную дугу или подкову. Красивое! Берега хорошие, можно запросто подойти к воде. Много зарослей черёмухи, на открытых местах много ярко-жёлтых цветов! С дороги к озеру ходили только трое: Борис Борисыч, Стас Иваныч и Ольга. Остальные остались сидеть на рюкзаках. Инструктор, недовольный таким положением дел, вдруг гаркнул:

- Чудаки! Вам выпала такая удача посмотреть на мир не посредством телевизора, а непосредственно, из первых рук! А вы этим не пользуетесь и даже брезгуете! Приподнимите попы, вдохните грудью этот воздух, которого никогда не будет в ваших квартирах; посмотрите по сторонам – это всё настоящее и живое! Потрогайте воду рек и озёр – это другая вода, другие ощущения! Здесь пока мало, почти нет мусора, потому как человек бывает в этих местах редко. А вы, как тюлени, клеите ласты…
…От озера долго продирались через какие-то дебри, заросли и чащи, да так, что Борис Борисыча и Стас Иваныча забыли?! Пока они разглядывали останки фрагментов ЛЭП (показана на карте 1989 года), фотографировали зеркальную гладь воды с отражением цветущей черёмухи, народ усвистал так далеко, что их уже и не слышно было.

- А давай прикинемся, что заблудились? – предложил Иваныч Борисычу. – Пусть поищут! Замыкающего командир не ставит уже седьмой день, может, проучим?

- Нет уж, ей и так хватило. Щас сами хватятся, - пробурчал Борис…

Отыскали следы – слегка приподнятые пожухлые листья приобретали более яркий коричневый оттенок и кое-где топорщились. Внимательно вглядываясь, тихонько шли сквозь лес. Перед выходом к протоке, увидели народ, сидящий и ожидающий нас. Баушки, видимо, ходили на разведку. Оказывается, прошли вдоль берега оба озера Пыжовка – большое и малое. Опять в Борисыча посыпались монологи по поводу камандирства его дочери…
Кандыбаем на северо-восток, но путь наш странным образом похож на походку сильно уставшего, если не сказать пьяного человека – будто змея проползла (судя по навигатору)! Кстати, когда уходили от озера Малое Пыжовка, сначала вошли, а потом почти сразу вышли с территории Ульяновской области. 

- Борик! Представляешь, мы только что в очередной раз побывали на Родине! Ты чувствуешь? – негромко гутарила Ольга на ушко своему отцу…

Стас Иваныч старается мыться во всех водных источниках на маршруте и постоянно мочит шляпу, почти сразу надевая её на голову:

- Всё попрохладнее...
Толи от жары, толи от укуса пчелы, толи от того и другого, но у командира дважды шла носом кровь. Приходилось останавливаться, закладывать тампончики в ноздрю, а заодно и отдыхать, что народу нравилось очень и очень! Второй раз остановились под горизонталью. Борис Борисыч уже почти поднялся на неё, остальной народ притулился внизу. Но Стас Иванычу не сидится, он вызвался пойти на разведку. С ним попросился Антон. Через низину почти строго на восток через буреломы и сухое (пока ещё) болото. Отошли от группы, Иваныч говорит:

- Что нужно сделать, когда уходишь на разведку?

- Запоминать дорогу, - как на уроке ответил Антон.

- Правильно! А ещё нужно иногда оборачиваться и запоминать ориентиры, чтобы найти дорогу домой…

Разведка прошла всё сухое болото и вышла к чаще – густому подлеску в лиственном лесу (берёза с осиной). Рубиться сквозь дебри не стали, вернулись к группе. В это время с верху кричит Борисыч:

- А я тут дорогу нашёл и вроде в нашем направлении идёт…

- Пошли по дороге, - примирительно проглаголила командирша, и все начали подниматься на горизонталь.

Дорога описывала большую дугу, но вскоре вывела нас к нужной просеке. Как ни хотелось нырять на лесную магистраль, а всё же пришлось.

Кстати, интересно наблюдать походку участников группы! Вот идёт Максим – медленно, прогулочным шагом, почти не обращая внимания на то, что творится вокруг. Антон – в противовес Максиму, почти бежит, у него быстрая, семенящая, я бы сказал, «чаплинская» походка! Татьяна тоже семенит, но двигается плавно, как хорошо смазанный подшипник. И ещё наблюдение – она привязана к ведущему, как герой мультика Пятачок к Вини Пуху! У Ольги уверенный, какой-то даже целеустремлённый шаг, и она слегка припадает на выставляемые ножки. Борис Борисыч так же идёт уверенно, пружинящим шагом, а из-под носков у него почти всегда (особенно на песке) выбиваются фонтанчики пыли. Это из-за того, что он идёт в жёстких треккинговых ботинках. Егор движется как-то полубоком, шаркая обувью. У него три пары обуви: кроссовки, ботинки и резиновые сапоги! Первая и вторая обувь уже отдают концы, особенно по швам. Сапоги ещё живучи, но редко применяемы. Так что можно сказать, обувной набор у Егора не совсем удачный…
Блуждать более особо не рвались – берегли командира (или она нас? – кто её тащить-то будет?!). Как только вышли на просеку, так по ней и тащились до самого вечера. А просека по всей ширине противопожарным рвом пропахана! Идти пыльно! Хорошо хоть, иногда два рва было, и группа делилась на две колонны… Шли молча, толи из-за пыли, толи из-за усталости… Миновали две большущих линии электропередач, каждая из которых гудела зудящим звуком. Болот почему-то не было, хотя в низины спускались и поднимались. В одном месте, правда, было небольшое болото, но пока все копошились на просеке, инструктор обошёл всё это дело с боку… 

А потом, будто извиняясь за предыдущие кольца и петли, совершили редкостной прямоты бросок до озера Гусиного. Вернее до озера не дошли, остановились у ручья, который неожиданно попался нам под ногу. Ручей маленький, вода тёмная, как дёготь, но пить можно.

Был уже поздний вечер. Пока ставили бивак, совсем стемнело. Пошли с Татьяной за водой в ручей (метров 80 от лагеря). Набрали воды, и вдруг у меня тухнет фонарь! Кое-как с двумя котелками выбрался на дорожку. А Татьяне хоть бы что! То уйдёт вперёд – мне ни черта не видно, то светит в лицо – ещё хуже! Попросил её идти сзади и чуть сбоку – стало по-божески…

С дровами вроде бы наладилось. Свалили одну тоненькую сосенку – хватило и на ужин и на завтрак (по четыре полешка!). Возможно, это от жары… 

- Народ! Мы дежурим с Татьяной уже в третий раз за поход! Это не честно! Предлагаю ужин делать нам, завтрак – другим и так далее, - забурчал пришедший с водой инструктор. Было явно, что он чем-то рассержен. Но его вопль поглотила ночь и тишина. Спорить никому не хотелось. Даже Борис Борисыч, всегда участвующий во всех делах, что касается костра, на этот раз лениво возлежал возле священного огня…
Народ стал уже заговариваться. Толи от жары, толи от усталости. То и дело слышаться всякие ляпы:

- Стас Иваныч, кто к озеру Гусиное пойдёт? – спрашивает Ольга.

- Кто-нибудь.

- А по конкретнее?

- Зачем?

- Это узловая точка, её нужно посетить.

- Когда?

- Желательно завтра.

- Утром?
- Да, и желательно пораньше…

- Почему…

И так далее и по разным темам…

Борис ушёл к ручью и пропал. Еле докричались – заблудился…

У костра зашёл обычный разговор о школе. Сегодняшняя школа – что это? Учреждение получения знаний или воспитания? Кого легче научить: воспитанного или невоспитанного? Можно ли вообще, ДАТЬ знания?..
Антон, оказывается, хороший полемик! Изучает военный действия, а это, как правило, политика. И рассуждает вполне здраво, хотя и несколько по-детски, наивно… Пытался провести аналогию между огнём костра и его эволюцией через газ, электричество до СВЧ. Что полезней или что вреднее. Даже инфантильный Егор вступил с ним в спор. И хотя разговор тянулся несколько вяло, как жевательная резинка, всё же он настроил ребят на интеллектуальную волну… Эволюционную нить разбили в пух и прах, хотя никто не возражал, что готовить на костре приятно, но и опасно, а порою и просто невозможно… А вот зависимость человека от благ цивилизации оспаривать никто не стал. Вот это и есть настоящая беда сегодняшнего человечества!..

У Егора мысль вообще работает, но скучает и сачкует, переходя из одного состояния в другое. Откуда такая скука и отсутствие заинтересованности? Всё, что он делает с рюкзаком, он делает или сидя или лёжа рядом с ним. Естественно, это получается дольше, к тому же всё это прерывается всевозможными «ох и ах!». Пытался с ним как-то заговорить на эту тему, но, видимо, ещё не время (.

Едим рис с изюмом.

- Стас Иваныч, а где изюм в каше?

- Должно быть, в каше?

- Его там нет!?

- Значит, уже съели…

- Его там не было!

-Да, у меня тоже не было, - заговорили другие.

- Я точно помню, что я развернул мешочек, поднёс его к котелку и попытался вывалить содержимое в котелок. В котелке булькнуло, но как-то слабенько, я это заметил. Может быть, не всё попало в котелок?.. – вяло рассуждал инструктор, ковыряя ложкой в своей миске:

- Ну, вот же, есть изюм! – неожиданно громко выкрикнул он, показывая одну изюмину, чернеющую на середине алюминиевой ложки…

За ужином выпили «Православного Кагора» за ребят, погибших на склонах Эльбруса, за Светлану. Раздал каждому по две конфетки. Светлая им память и земля пухом!

8 мая 2010 года. Суббота. День восьмой и последний.
Небольшая облачность, +14 градусов, тепло. Ночью покапал небольшой дождик (инструктор выходил и натягивал оттяжки палатки). Наконец-то зазвонил будильник! Уже неделю командир с Борисычем обещают народу утром напугать будильником и вот только на восьмой день, когда, наконец-то Стас Ивыныч так хорошо уснул!.. 
- Да, сегодня я спал хорошо, даже вставать не хотелось(! – мечтательно, почти музыкально урчал он.
После завтрака сходили к озеру Гусиное. Северный его край больше похож на болото, а вот средняя и южная части вполне соответствуют слову «озеро»! Даже можно сказать, красивое! В почти идеально гладком зеркале воды – полный штиль! – отражалось изумрудная оправа различных оттенков – от тёмно-зелёного (сосны) до сочного ярко-изумрудного – молодые, распускающие листочки, берёзки! Бежевые щёточки камышей удачно гармонировали с зелёными тонами оправы и серо-голубой поверхностью озера. Кое-где виднелись выступающие из воды коряжки. Гусей не наблюдалось, а вот рыба плескалась во всю…
Слабая просека продолжалась дальше, и командир припустилась по ней, словно опаздывала на последний рейс… Но, как это часто бывает, в низинке разыскали давно не попадавшееся нам болото! Первую часть преодолели удачно, прыгая с больших кочек. Потом прошлись по маленькому островку и вновь вляпались в болото. Инструктор нашёл какой-то проход, резво перепрыгивая с кочки на корягу, с коряги на упавший ствол дерева. По дереву он вообще ходит, как по асфальту! К сожалению, этого нельзя сказать об остальных. Уже перед самым выходом из болота пришлось проходить водный участок по поваленной буреломом берёзе. Стас Иваныч уже прошёл, скинул рюкзак и взгромоздился на самую верхушку корча, чтобы вести оттуда чёткую видеозапись. Народ по мере готовности продвигался к берёзе, вставал и пытался пройти эти злосчастные с десяток метров. Кто ушлый – успел схватить лаги, а кому не досталось – оказался мокрый. Даже командир перед самым корчем не устояла и чуть не свалилась в болото…

Выбрались на просеку и увидели кормушку, доверху заполненную солонцом – огромными кусками соли. 
Просека вывела нас на дорогу, о которой уже знали со слов Алексея Палыча. Не сговариваясь, поворачиваем на дорогу и, глотая пыль, шуруем на восток. Потом неожиданно встречаем нужную дорожку на северо-восток и чешем со скоростью крейсера «Аврора», пока нас не остановила командир:

- Стас Иваныч, отсюда будет ближе всего сходить радиально к озеру Молебное.

- Зачем?

- Это узловая точка… 

И так далее, всё повторяется. Похоже, у народа начинается болезнь, как в горах. Только здесь она равнинная – «ровняшка»! Наверное, пора домой…

Оставляем у рюкзаков Егора с Максимом (сами вызвались), даём наставления:

- Не спать двоим! Только по очереди! Рюкзаки стащите в кучу. Контрольное время полтора часа. Включите сотовые телефоны, возможно, выйдем на связь. Сидите тихо, не привлекайте внимания…

Уходим налегке – классно! Вот как нужно ходить! Довольно быстро выходим к озеру, которое прячется от нас за бугром, из-за которого видим только ужасное болото(. Но Татьяна, видимо куда-то захотела и отошла. Кричит вдруг:

- А вот это не озеро, случайно?

Подходим – точно, озеро! Вот оно – озеро Молебное! Узенькая полоса воды среди густого ольховника, почти заросшая. Но всё же довольно длинное. Далеко на юго-востоке просматриваются высокие увалы, как уральские хребты…
К ребятам возвращаемся быстрее, срезав небольшой кусок по просеке (вёл по навигатору Борис). Приходим к народу – те спят! Оба! Почти наступили каждому на горло – ноль внимания! Вот тебе и «мышки на стрёме»!?!

- Да мы не спим! Мы на небо смотрим! – оправдывался Максим, а Егору даже оправдываться было лень.
Дальнейший путь, как в тумане! Навигатор окончательно прихватизировал Борис Борисыч. Стас Иваныч остался только с видеокамерой. Было такое ощущение, что нам уже вообще ничего не надо – ни просек, ни дорог! Пёрли, как танки, напрямик! Но и дороги были. Песчаные, жаркие, зато со щавелем! На ходу рвали, на ходу ели, хрустя песком на зубах…

К реке Чеберчинка вышли быстро (быстро?) и как раз к обеду (около 12:30). Мост оказался в ужасном состоянии, а чтобы не очень пугать проезжающих его прикрыли свежей дранкой. Справа возвышались, как останки Колизея, бетонные сваи начатого, но так и не достроенного моста. Чуть левее и выше по течению из воды торчали уже сгнившие, старые опоры деревянного моста. Вот такие вот дела…

Река широкенькая, вода чистая, тёмно-зелёная, в обрамлении разнокалиберных кустиков и деревьев ольхи. На пыльном левом берегу расположились на обед, который вызвался приготовить Егор.

Почти сразу возник вопрос об отъезде. Стас Иваныч, как заправский оратор, вопрошал:

- Ну, когда поедем, сегодня или завтра?

- Сегодня, сегодня!

- Тогда ищем машину, Борис Борисыч, - и они на пару, терзая мобильники, стали с кем-то говорить и спорить. То их не слышат, то они плохо кого-то слышат. Но в итоге всё-таки, договорились, что в 18 часов нас будет ждать машина в посёлке Кирзять. До него ещё около 6-7 километров. Но что для нас 6 км, если у нас уже 150 за плечами?!

Встретили пастуха-мордвина. Поговорили о том, о сём. Рассказал, что по-мордовски река Чеберчинка называется Вяждей (как переводится, не знает), что выше по течению и под горой есть много родников. Но есть такие, после которых многие заболевают…

Народ уже в предвкушении цивилизованных благ: кто пива хочет, кто кефира… Шуруем по пыльной песчаной дороге левым берегом реки Вяждей вдоль соснового бора. Идти жарко, но время не ждёт, отдыхать некогда. По одной досочке переходим левый приток реки, приваливаемся и идём к устью. Русло ручья в глубоком земляном каньоне, который весь в трещинах, готовых в любую минуту обвалиться! Вокруг пыльно и грязно, но вода на удивление чистая!

Выходим к кордону. Рядом с домом стоит военный тягач на гусеничном ходу, с какими-то прибамбасами сверху. Откуда он здесь? Может быть, на нём и делают те самые противопожарные рвы?..
Перед самым выходом в деревню Кирзять баушкам приспичило переодеться! И вот идут они посреди нас такие чистенькие, будто и не с нами… 

У Ольги левая щека распухла так, что кажется, она во рту целый апельсин держит!

Выруливаем из леса, пересекаем виртуальную границу с Мордовией и возвращаемся к себе на Родину! А вот и кладбище!

- Закономерный конец маршрута, - невесело сообщает Егор…

Проходим недлинную улицу, минуем по мосту речку Ашня. На краю моста, на перилах сидят две девушки, лузгают семечки.

- Привет, девчата, как у вас тут жизнь? – заговаривает инструктор.

- Да, ничего, всё хорошо. А вы это откуда, туристы, что ли?
- Да, туристы. От Инзы идём…
- Откуда?!.

За мостом на зелёной и пыльной лужайке сбрасываем рюкзаки. Всё. На сегодня оттаскались! Маршрут закончен!!! Стас Иваныч делает портретные снимки в ветвях обезумевшей от цвета черёмухи и народ разбегается по магазинам. Соскучились…
Вот так вот и закончились очередные пешеходные страдания по мордовской земле. Маршрут получился интересным, разнообразным и, я надеюсь, прожили мы это время не зря (…

Ещё раз напоминаю, что автор этой эпопеи, в прямом и переносном смысле, Стас Иваныч(
Словарь!!!!! забурились
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