Отчет

о вечере, посвященном памяти

Владимира Семеновича Высоцкого

«Высоцкий в нашей памяти»

Организаторы:

Члены НП спортивно-туристского клуба «Сплав»: Плешаков Александр, Богомолова Оксана, Ермилова Вера, Кушманцев Стас.

Место проведения:
зал для конференций Историко-культурного центра «Ленинский Мемориал»
Время проведения:
23 января 2010 года с 14.00 до 17.00.

Сценарий этого года отличался от тех, что проводили раньше. Суть сценария: организаторы предоставили слушателю Владимира Высоцкого в разных ипостасях поэта и певца: песни и роли о войне, любви, науке, бытовой философии, космосе и т.д. Получился интересный рассказ о жизни увлечённого человека с вкраплениями фильмов и песен самого автора, чего очень давно не происходило на таких посиделках. Все материалы демонстрировались через мультимедиа проектор, которым «заведовала» Ермилова Вера.
Вечер прошел хорошо, хотя активность участвующих была не велика. 

Традиционный вечер, посвященный памяти Владимира Высоцкого проводился в тринадцатый раз. Ведущими вечера были Плешаков Александр и Богомолова Оксана. Сценарий с цитатами из книг, отзывами о Владимире Высоцком прерывался исполнением песен, стихов. Гости вечера Мельник Татьяна, Тимаков Александр, Трофимов Павел (уже традиционные завсегдатаи). 

На вечере присутствовали ребята из спортивно-туристского клуба «Сплав», общественность и приглашенные гости, которых в этот холодный январский день было не много. 

В помещении было тепло от атмосферы, царившей на протяжении всего вечера. Вечер получился добрым и познавательным. Исполнил несколько песен Владимира Высоцкого и автор этих строк.

Всего на вечере присутствовало 39 человек.
