ПОЛОЖЕНИЕ

об открытом Первенстве города Ульяновска по спортивному туризму 

памяти Виктора Новоселова «Зимний экстрим-2011»

Дисциплина «Дистанция – горная – группа» (0840211411Я)

1. Цели и задачи:

Пропаганда спортивного туризма и экстремальных видов спорта, активного отдыха. Проверка физической и технической подготовки команд к преодолению естественных препятствий и выживанию в природной среде. Обмен опытом среди туристских клубов и организаций области. Привлечение молодежи, средств массовой информации к спортивно-оздоровительной деятельности.

2. Время, место и условия проведения

Соревнования проводятся 5-6 февраля 2011 года в районе Куйбышевского водохранилища (конкретное место будет определено позже). Прибытие участников к месту старта 5 февраля 2011 года к 9.00. Команды размещаются в полевых условиях со строгим соблюдением норм экологии. Приготовление пищи на примусе или горелке (командные). Соревнования включают в себя: открытие, техническую дистанцию 2-3 класса с элементами спасательных работ (командная), парные гонки на скорость и трудность, экстремальный забег (ночной марш-бросок по открытому пространству водохранилища – снег, лёд, 7 км), ночной экстрим (строительство убежища из снега и подручных материалов в ночное время).

3. Руководство

Соревнования проводятся в рамках молодёжной программы «Солнечный круг», организует Станция детского и юношеского туризма и экскурсий города Ульяновска, друзья и соратники Виктора Новосёлова. Непосредственное проведение соревнований возлагается на ГСК. Главный судья соревнований – Кушманцев С.И.

4. Участники:

К участию в соревнованиях приглашаются юноши и девушки не моложе 18 лет. Состав команды 4 человека на все виды: техническая дистанция, экстремальный забег (лично-командное первенство), ночной экстрим, парные гонки (лично-командное первенство). Команде необходимо иметь: именную заявку с медицинским допуском и разрядом по туризму, снаряжение, согласно условиям проведения соревнований.

5. Снаряжение

Количество и качество снаряжения должно обеспечивать безопасность прохождения дистанции и устройство бивака в экстремальных условиях. Конкретный набор снаряжения будет объявлен на совещании представителей. В случае приобретения снаряжения в прокат уведомлять судейскую коллегию заранее!

6.Определение результатов. Награждение.

Результаты соревнований определяются по общему зачёту (каждый вид программы награждается только при наличии спонсоров). Места в соревнованиях распределяются по наименьшей сумме времени прохождения дистанций и штрафного времени. Команды, занявшие 1-3 места, награждаются призами (при наличии спонсоров) и памятными грамотами. Команда, прошедшая все этапы и занявшая высшее место в соревнованиях получает переходящий приз – ледоруб фирмы «Grivel».

7. Финансирование


В соответствии с календарным планом на 2011 год расходы по организации и проведению первенства города по горному туризму памяти Виктора Новосёлова, проводятся за счет средств Комитета по физической культуре и спорту города Ульяновска, Станции детского и юношеского туризма города Ульяновска, спонсорских поступлений, с частичной компенсацией за счет стартовых взносов в размере 100 рублей с человека.  Расходы по участию команд, несут командирующие организации, участники. 

8. Заявки.

Предварительные заявки на участие в соревнованиях подаются: на СДЮТЭ по адресу ул. Телмана, д. № 2А, (Добринец А.И., Кушманцев С.И., тел. 8-(8422)-52-62-20, 8-906-390-80-83), в ОСТК – ул. Энгельса, д. № 25 (41-63-99 – Смоляр Г.Т.), по электронной почте stas61_k@mail.ru до 2.02.2011 года. Дополнительная информация будет вывешена на сайте: www.stksplav.narod.ru 

Совещание для представителей команд состоится 2.02.2011 года в 18.45 в клубе «Сплав» (подача предварительных заявок). Именные заявки подаются в судейскую коллегию 5.02.2011 года до 9.00. Участники, не подавшие предварительные заявки, допускаются к соревнованиям по усмотрению ГСК и со штрафным взносом в размере 100 рублей с человека.

Тренеры (представители команд) несут полную ответственность за жизнь и безопасность участников во время соревнований. Взрослые спортсмены участвуют в соревнованиях под личную ответственность.

Данное Положение является официальным вызовом на соревнования
